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  : مقدمة
التحميؿ الاقتصادم الجزئي كالتحميؿ الاقتصادم  ,الاقتصاد بنكعيف مف التحميؿ الاقتصادمييتـ عمـ     
بيدؼ  ,كيعنى ىذا الاخير بدراسة السمكؾ الاقتصادم الكمي كترجمتو الى نمكذج اقتصادم كتحميمو ,الكمي

سعار كتحقيؽ تحقيؽ مجمكعة مف الاىداؼ الاقتصادية كالتكازف الاقتصادم كاستقرار المستكل العاـ للا
 لؾ بالاستعانة بمختمؼ السياسات الاقتصادية النقدية منيا كالمالية.كذ ,التكظيؼ التاـ

العمـ الذم يدرس  ,1929كعميو يعتبر الاقتصاد الكمي الذم سمط الضكء عميو عقب ازمة الكساد العظيـ
كمحاكلة ايجاد تفسيرات ك  ,الظكاىر كالمشاكؿ الاقتصادية التي تكاجو الاقتصاد الكطني عمى المستكل الكمي

 حمكؿ ليا .
 ،سنكات  8 لقد قمت بتدريس مقياس الاقتصاد الكمي لطمبة العمكـ الاقتصادية كعمكـ التسيير لمدة تفكؽ     

التي راعيت في اعدادىا  ،بيذه المطبكعةلمتكاضعة في تدريس ىذا المقياس ااف اتكج سنكات خبرتي  كارتأيت
كىذا  ،عبر كؿ الجامعات الكطنية البرنامج الكزارم الجديد الذم تـ بمكجبو تكحيد محتكل ىذا المقياس

حجـ ساعي لتدريس مقياس  بأكبرالبرنامج خاص بشعبة العمكـ الاقتصادية باعتبارىا الشعبة التي تحظى 
مى تقديمو حيث عمدت ع ة لجميع الشعب الاخرل.كىذا ما يجعؿ ىذه المطبكعة مساعد ،الاقتصادم الكمي

   مع بعض التماريف المقترحة في كؿ محكر مف محاكر المقرر.مبسط كمختصر قدر الامكاف.  بأسمكب
  : عمى اربعة محاكر كالتالي كقد احتكت المطبكعة

 مدخل للنظرٌة الاقتصادٌة الكلٌة :المحور الاول -
 الاقتصاديقٌاس مستوى النشاط  : المحور الثاني -
 النموذج الكلاسٌكً فً التوازن الاقتصادي العام : المحور الثالث -
 النظرٌة الكٌنزٌة فً التحلٌل الاقتصادي الكلً : المحور الرابع -
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  : تمهيد
لمعرفة مختمؼ العكامؿ المؤثرة عمييا كمحاكلة  الاقتصاديةبتحميؿ الظكاىر  الاقتصادمييتـ التحميؿ      

إلى ظكاىر كمية كظكاىر جزئية، نظرا لخصكصية كؿ نكع مف  الاقتصاديةالتنبؤ بسمككيا؛ تنقسـ الظكاىر 
لكؿ كاحد منيما مكضكع  الاقتصادالنكعيف كلتسييؿ عممية الدراسة كالتحميؿ، فقد نشأ فرعيف مف فركع عمـ 

 .مكضكع ىذه المحاضرة الأخيرخاص بو ىما: التحميؿ الجزئي كالتحميؿ الكمي، كسيككف ىذا 
 مفهوم عمم الاقتصاد -1
اف التعريفات التي اطمقت عمى عمـ الاقتصاد عديدة نذكر منيا  تعريؼ الاقتصادم الأمريكي بكؿ         

ساـ كيمسكف لعمـ الاقتصاد " بانو دراسة كيفية اختيار، الافراد اك المجتمع، استخداـ المكارد المنتجة في انتاج 
المقبؿ بيف مختمؼ الافراد كالجماعات مختمؼ البضائع عبر الزمف، كمف ثـ تكزيعيا عمى الاستيلاؾ الحالي ك 

 في المجتمع".
بحيث تتـ  ,كدراسة الاختيار بيف البدائؿ  ,كما يعرفو الاقتصادم اكسكار لانكو بانو "عمـ إدارة المكارد النادرة 

 1فيو دراسة الكيفية التي يتـ بيا تخصيص المكارد الاقتصادية النادرة اك المحدكدة ".
قتصاد ىك ذلؾ العمـ الاجتماعي الذم ييتـ بمشكمة إدارة كاستعماؿ المكارد النادرة كبشكؿ عاـ، فاف عمـ الا 

 اك المحدكدة بشكؿ يسمح بالحصكؿ عمى اقصى اشباع لحاجات المجتمع اللامتناىية.
  : المشكمة الاقتصادية -2
ف فيـ إف عمـ الاقتصاد كغيره مف العمكـ يدكر حكؿ مشكمة ما، كىذه ما تسمى بالمشكمة الاقتص     ادية. كا 

 .عمـ الاقتصاد يتطمب تعريفا شاملا يؤدم إلى فيـ ظكاىر كمحتكل المشكمة الاقتصادية
أف المشكمة الاقتصادية تتمثؿ ببساطة في الندرة النسبية لممكارد الاقتصادية المتاحة عمى اختلاؼ     

ة المتعددة كالمتجددة كالمتباينة أنكاعيا، كميما بمغت أحجاميا فيي محدكدة إذا ما قكرنت بالحاجات الإنساني
 باستمرار. كبذلؾ تبقى المشكمة قائمة نظرا لمحدكدية المكارد المتاحة سكاء بالنسبة لمفرد أك المجتمع.

 كتتمثؿ اىـ خصائص المشكمة الاقتصادية في:
 ختمؼ كماتعدد الحاجات الإنسانية المادية كغير المادية، كىي متنكعة كمتجددة كمتطكرة كلا نيائية، كت -

 كنكعا مف زمف لآخر كمف فرد لآخر كمف مجتمع لآخر.
الندرة النسبية لممكارد الاقتصادية الكفيمة بإشباع تمؾ الحاجات، كحتى لك تكافرت ىذه المكارد بشكؿ كبير  -

ر لدل أحد المجتمعات، فإف بقية المكارد اللازمة ليذا المجتمع قد تككف غير متكفرة أك غير كافية، أك لك تكف
                                           

1
 08ص  ,2007 ,الاردن ,عمان  ,دار جدارا للكتاب العالمً للنشر والتوزٌع  ,الاقتصاد الكلً , فلٌح حسن خلف 
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الكثير مف المكارد في أحد البمداف أك لدل أحد الأفراد، فيي ليست متكفرة بكثرة أك بكمية كافية لدل جميع 
 البمداف أك لدل الأفراد كافة.

ضركرة المفاضمة بيف الحاجات لتحديدىا كترتيبيا كفؽ سمـ أكلكيات، كذلؾ لإشباعيا بحسب درجة أىميتيا  -
 في حدكد المكارد المتاحة.

رة اختيار كتحديد المكارد الاقتصادية المناسبة لأف الكثير مف الحاجات يمكف إشباعيا بأكثر مف ضرك  -
مكرد، لذا فإف اتخاذ القرار باستعماؿ مكرد ما لإشباع حاجة معينة يعني التضحية بو كالحرماف منو لإشباع 

 حاجة أخرل.
مشكمة الندرة النسبية لممكارد الاقتصادية كتعدد الحاجات الإنسانية باعتبارىما المشكمة الاقتصادية التي  إف  

تتعمؽ بعممية التكفيؽ بيف المكارد المتاحة ذات الاستعمالات   ,تكاجو كؿ مجتمع يتفرع منيا عدة تساؤلات
 ضيؿ الجماعي. البديمة كحاجات المجتمع لإنتاج السمع المختمفة طبقا لسمـ التف

ف المجتمع ميما كاف نظامو الاقتصادم فيك غير قادر عمى إنتاج جميع السمع كالخدمات التي يرغب فييا  كا 
كيحتاج إلييا، كعميو فإف كؿ نظاـ اقتصادم يحاكؿ أف يتبع أسمكبا يتفؽ كفمسفتو لتكزيع المكارد الاقتصادية 

في تكزيع الإنتاج بيف قنكات الاستيلاؾ المختمفة آخذا بنظر  النادرة بيف فركع الإنتاج المختمفة، كأسمكبا خاصا
الاعتبار ترتيب ىذه الحاجات حسب الأكلكيات. كعميو فإف كؿ الأنظمة الاقتصادية عمى اختلاؼ أنكاعيا 

 تكاجو ثلاثة أبعاد أك أركاف رئيسية لممشكمة يحاكؿ كؿ منيا أف يجيب عمى سؤاؿ مف الأسئمة التالية:

 ننتج؟أولا: ماذا  -
أم تأشير أنماط السمع التي لابد مف إنتاجيا، ىؿ ىي سمع غذائية، أـ ملابس أـ أبنية سكنية أـ مكائف 
كمعدات أـ أسمحة أـ سمع كمالية، كيمكف حصر ىذه المشكمة باتخاذ القرارات الخاصة المتعمقة بكيفية تكزيع 

 المكارد الاقتصادية المحدكدة عمى فركع الإنتاج المختمفة.

 انيا: كيف ننتج؟ث -
أم ماىي أساليب الإنتاج التي سنستخدميا، ىؿ تستخدـ أساليب إنتاجية بسيطة أـ أساليب إنتاجية حديثة 
كمتطكرة، أم إف المشكمة تتركز في اختيار الفف الإنتاجي الملائـ لعمميات الإنتاج مف السمع كالخدمات التي 

 ممكف بدكف ىدر في المكارد. يرغب المجتمع في الحصكؿ عمييا لتحقيؽ أكبر إشباع
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 ثالثا: لمن ننتج؟ -
نتج السمع كالخدمات كطريقة تكزيعيا بيف أفراد المجتمع. كبمعنى آخر يجب يعمى المجتمع أف يقرر لمف    

اتخاذ قرار في كيفية تكزيع الناتج القكمي الإجمالي بيف عناصر الإنتاج المختمفة التي شاركت في العممية 

 .ىؿ ننتج لذكم الدخكؿ المنخفضة أـ لذكم الدخكؿ العالية أـ لذكم الدخكؿ المتكسطة الإنتاجية. أم

 :النظرية الاقتصادية الكمية والنظرية الاقتصادية الجزئية -3
تعرؼ النظرية الاقتصادية بأنيا مجمكعة مف التعريفات التي تكضح معاني بعض المصطمحات الاقتصادية   

المستخدمة، مضافان إلييا بعض الافتراضات الحكمية المتعمقة بطريقة تصرؼ الظكاىر الاقتصادية محؿ 
حاكلة استخلاص مضمكف الدارسة. كتتصدل النظرية الاقتصادية بعد ذلؾ عف طريؽ التحميؿ المنطقي إلى م

كبالتالي   ,ىذه الافتراضات رغبة في استخداـ نتائج النظرية في التنبؤ كالتكقع بمسار الظاىرة مكضكع البحث
الاستفادة مف ذلؾ في مكاجية الآثار المحتممة التي يتركيا تطكر الظاىرة كالتحكـ بيا، كمف مجمكع ىذه 

 النظريات الاقتصادية يتككف عمـ الاقتصاد.
 تقوم النظرية الاقتصادية عمى الخطوات التالية:و 

 . صياغة التعريفات كالافتراضات الحكمية المتعمقة بماىية سمكؾ الظكاىر الاقتصادية؛
 . التحميؿ المنطقي؛

 . التنبؤات؛
 . المشاىدات الكاقعية؛

 . الاستنتاج بأف النظرية تتفؽ مع الكاقع أك مختمفة عنو.
لا يسمـ بصحتيا إلا بعد اختبار مدل ملائمتيا لمكاقع الاقتصادم، فإذا كانت إف النظرية الاقتصادية    

الفركض تختمؼ عف الكاقع، فإف ذلؾ يدفعنا لعدـ قبكؿ النظرية، كلكف إذا اتفقت ىذه الفركض مع المشاىدات 
رية قائمة الكاقعية، فإف النتيجة التي نتكصؿ إلييا ىي أف ىذه النظرية تتكافؽ مع الكاقع. كتظؿ ىذه النظ

كمييمنة إلى أف نتكصؿ إلى نظرية أخرل تفسر الظكاىر الاقتصادية بطريقة أكثر دقة ككاقعية لتصبح ىي 
المييمنة في ىذا المجاؿ، كىذا ما يجعؿ النظريات تتطكر كبالتالي العمـ ذاتو كالمعرفة عمكما. تنقسـ النظرية 

كالنظرية   ياف كىما النظرية الاقتصادية الجزئيةالتي تحاكؿ تفسير الظكاىر الاقتصادية الى فرعاف  رئيس
 .  الاقتصادية الكمية
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النظرية الاقتصادية الجزئية اك  تيتـ  Microéconomic Théorie :النظرية الاقتصادية  الجزئية -أولا
بالأسكاؽ كبالكحدات  ,   price Theoryكتسمى أحيانا نظرية السعر  ,الاقتصاد الجزئي )الكحدكم(

كبالتحديد المنتجكف كالمستيمككف. فالاقتصاد الجزئي ييتـ مثلا  ,ية التي تدخؿ في ىذه الاسكاؽالاقتصاد
كما ييتـ الاقتصاد الجزئي  ,بالكيفية التي تكزع بيا الاسرة دخميا بيف الانفاؽ عمى مختمؼ السمع كالخدمات 

 بتحديد مستكل الإنتاج الذم يمكف مؤسسة ما مف تعظيـ الربح.

: يتعامؿ الاقتصاد الكمي مع الاقتصاد   Macroéconomic Théorie ية الاقتصادي الكميةالنظر  -ثانيا
ككثيرا مف المشاكؿ التي تكاجييا. كبالتركيز عمى الاقتصاد  ,القكمي في مجمكعو كيتجاىؿ الكحدات الفردية

لأسعار كليس بالناتج القكمي في مجممو، فاف الاقتصاد الكمي ييتـ بالناتج الكمي للاقتصاد كالمستكل العاـ ل
 كمستكل الأسعار في كؿ منشاة اك صناعة عمى حدا.

كقد دلت الدراسات مف ناحية كتطكر الكقائع الاقتصادية مف ناحية أخرل باف الترابط كالتداخؿ بيف النظرية 
كؿ مف  الاقتصادية الجزئية كالنظرية الاقتصادية الكمية قائـ، حيث اف الاقتصاد الكطني ككؿ يتأثر بفعاليات

 كحداتو العاممة كيؤثر فييا باف كاحد.

 الكمي الاقتصادي التحميل أنواع -2

 التحميؿ المنطقي، باستخداـ كذلؾ الاقتصادم النشاط طبيعة فيـ في تطبيقيا ككيفية الاقتصادية النظرية تفيد  

كالظكاىر  العلاقات تحكـ التي كالركابط المبادئ عف الكشؼ بمقتضاىا يتـ التي الطرؽ مناقشة الميـ فمف لذا
 الاقتصادية. كيمكف تصنيؼ طرؽ التحميؿ الاقتصادم كفقا لعدة أسس تختمؼ باختلاؼ نكع التحميؿ،

 كىي كالآتي:
 :ىي أنكاع ثلاثة إلى الاقتصادم التحميؿ تقسيـ يمكف :الزمن عنصر أساس عمى 2-1

 دراسة عند الزمف عنصر تأثير تبارالاع بعيف يأخذ لا الذم الاقتصادم التحميؿ ىك :الساكن التحميل 2-1-1
 في الظاىرة السببية العلاقات أف أم .معينة لحظة في الظاىرة دراسة عمى قائـ تحميؿ فيك الاقتصادية، الظاىرة

 .مؤرخة غير النمكذج في المتضمنة المختمفة المتغيرات أف بمعنى الزمف، عف مستقمة تككف المدركسة

 علاقات خلاؿ مف اقتصادية ظاىرة يدرس الذم الاقتصادم التحميؿ ىك :المقارن الساكن التحميل 2-1-0

 بمعنى الثاني، الكضع إلى الأكؿ الكضع مف الانتقاؿ تـ التي بالكيفية الاىتماـ دكف مختمفيف كضعيف في السببية

 الحالة بيفتغيرت  قد الخارجي المتغير قيمة كلكف السببية العلاقات نفس ليما حالتيف مقارنة ىك التحميؿ ىذا أف

 .الاعتبار بعيف الزمف أخذ عدـ مع الثانية كالحالة الأكلى
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 الأخذ بعيف مع اقتصادية ظاىرة يدرس الذم الاقتصادم التحميؿ ىك :( الديناميكي(الحركي التحميل 2-1-2

الظاىرة  في التابع المتغير عمى التأثير مف المستقؿ المتغير ليتمكف اللازـ الزمف أم الزمف، لعنصر الاعتبار
 :إلى بدكره التحميؿ مف النكع ىذا كينقسـ .المدركسة الاقتصادية

 تابع لمزمف يصبح متغير كؿ كأف انقطاع، دكف يمر الزمف التحميؿ مف النكع ىذا في :المستمر الحركي التحميؿ -

 .كالتكامؿ كالتفاضؿ الاشتقاؽ يقبؿ كمنو مستمر أنو أم

 محددة مدتيا متتالية فترات إلى مقسـ كتدفؽ الزمف يعتبر الذم التحميؿ ىك :فترات عمى الحركي التحميؿ -

 لمزمف قياس ككحدة المدة ىذه كتؤخذ كثابتة
 :ىي أنكاع أربعة إلى الاقتصادم التحميؿ تقسيـ يمكف ):الأسموب( الصياغة أساس عمى  2-0

فييا  المؤثرة كالمتغيرات الاقتصادية الظكاىر يدرس الذم ىك  : ))النظري الوصفي الاقتصادي التحميل 2-0-1
 الأساليب الرياضية عف بعيدا الدراسة محؿ لمظاىرة مفصؿ كتفسير شرح تقديـ خلاؿ مف كصفية أك نظرية بصفة

 العمكـ بارزة في بمكانة التحميؿ مف النكع ىذا كيتمتع لتحقيقيا، الفرضيات بعض إلى تحتاج التي الكمية أك

 باعتبار التحميمية التطبيقية الدراسة تفيد النظرية التحميمية الاقتصادية الدراسات أف عممنا إذا خاصة الاقتصادية

 .الثانية نتائج اختبار في مرشد الأكلى

 أداكت عمـ استعماؿ عمى يعتمد الاقتصادم التحميؿ أنكاع مف نكع ىك :الرياضي الاقتصادي التحميل 2-0-0

 الأكثر كضكحا التطكر بدأ كقد .الدراسة قيد الاقتصادية لظكاىرا متغيرات بيف العلاقات تحميؿ في الرياضيات

 الحرب العالمية إباف الالكتركنية الحكاسيب في حدثت التي التطكرات مع 1930 منذ الرياضي الاقتصاد في

  .الثانية

 كؿأدكات  استخداـ عمى يعتمد الاقتصادم التحميؿ أنكاع مف نكع ىك :القياسي الاقتصادي التحميل  2-0-2

الظاىرة  متغيرات بيف المختمفة الاقتصادية العلاقات عف التعبير في الإحصاء كعمـ الرياضيات عمـ مف
 العلاقة بالظاىرة ذات المتغيرات مختمؼ بيف تربط التي لمعلاقات الكمي القياس أجؿ مف المدركسة، الاقتصادية

 كتطكر أجيزة ظيكر كمع القياسي، بالاقتصاد الاقتصاد عمـ مف الفرع ىذا عمى أطمؽ كقد .الدراسة محؿ

 تزكيد مف خلاؿ سيكلة أكثر الاقتصادم التحميؿ مف النكع ىذا استخداـ أصبح الحاسكبية، كالبرامج الحاسكب

 المتغيرات الاقتصادية. بحركة كالتنبؤ الاقتصادم لمظكاىر الكمي للاختبار اللازمة بالأدكات الباحثيف
مما سبؽ، فإف التحميؿ الاقتصادم لمظاىرة يمكف تناكلو مف جكانب مختمفة، حسب اليدؼ مف التحميؿ، فيؿ 
اليدؼ معرفة أك قياس متغيراتيا كميا؟ أـ دراستيا لمعرفة اتجاىيا الزمني؟ أـ أف اليدؼ مف التحميؿ معرفة 
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شكمة الاقتصادية أكلا، كاليدؼ مف متغيراتيا السببية؟ كتتكقؼ الإجابة عمى ىذه التساؤلات عمى نكع الم
 .ثانيا تحميميا

  :النماذج الاقتصادية الكمية-5
لأدكات متخصصة  حقمو في يعممكف الذيف أكلئؾ تممؾ ىك الكمي، الاقتصادم التحميؿ يميز ما أىـ إف  

  .الكمي المستكل عمى الاقتصادية كالعلاقات الظكاىر كدراسة تحميؿ في يستخدمكنيا
يقصد بالنمكذج الاقتصادم تجسدم مبسط لمعلاقة بيف بعض  :النموذج الاقتصادي وفرضياتهمفهوم  5-1

الظكاىر الاقتصادية بغرض تكضيح مدل الترابط كالتاثير المتبادؿ بينيا. كيمكف اف يعبر عف النمكذج بشكؿ 
تستخدـ بعض  رياضي)معادلات( اك بشكؿ بياني اك بشكؿ كصفي. كحتى يككف النمكذج مقبكلا فانو عادة ما

2الفرضيات منيا
:  

عمى ثلاث فرضيات رئيسية ىي  الاقتصادميرتكز بناء النمكذج  :فرضيات بناء النموذج الاقتصادي 5-0
   :كالتالي

لتكضيح العلاقة المتبادلة بيف متغيريف اك ثلاثة لابد اف تبقى العكامؿ  :فرضية بقاء العوامل عمى حالها -
يككف النمكذج غير  -كىي كثيرة  -جميع العكامؿ  في اف كاحد  الأخرل ثابتة لأنو في حاؿ تحرؾ

 صحيح.

يفترض اف يككف المستيمؾ رشيد أم يستخدـ كؿ الكسائؿ التي تنسجـ مع  :فرضية الرشد الاقتصادي -
 اليدؼ المسطر كلا تتعارض معو كنفس الشيء بالنسبة لممنتج.

 مؾ ييدفاف  الى تحقيؽ اقصى ربح ممكف.أم اف كؿ مف المنتج كالمستي :فرضية السعي لتحقيق الربح -

  :مكونات النموذج الاقتصادي 5-2
 كتتيح الحاضر الكقت في متغمبة التي أصبحت الرياضية، الصياغة عاـ بشكؿ تستدعي النمذجة عممية إف

 في الاقتصادم النمكذج كيتككف النظرية، بطريقة الكصؼ مقارنة دقيقة بصكرة تتـ أف الاقتصادم التحميؿ لعممية

 :يمي مما ظميا
  :تنقسـ المتغيرات في مجمكع المعادلات الاقتصادية الى نكعيف :المتغيرات-ا

 المتغيرات الداخمية ىي المتغيرات التي تتحدد قيمتيا داخؿ النمكذج :المتغيرات الداخمية -

                                           
2
 06ص ,2007 ,الجزائر ,عنابة ,دار العلوم للنشر ,-نظرٌات نماذج وتمارٌن محلولة–الاقتصاد الكلً  ,برٌبش السعٌد 
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اما المتغيرات الخارجية كىي التي تؤثر عمى المتغيرات الداخمية لمنمكذج كلا تتأثر  :المتغيرات الخارجية -
 بيا.

 كتمييز ربط كسائط أك كأكزاف كتستعمؿ، ىي ثكابت تميز العلاقة السببية في الظاىرة المدركسة :المعممات-ب

 الفرضيات عمى يؤثر ىاتغير  لاف ليا بالتغير يسمح كلا الاقتصادم، النمكذج معادلات ضمف المتغيرات بيف

 .الاقتصادية الظاىرة لدراسة المقدمة

 أنواع العلاقة بين متغيرات النموذج الاقتصادي:  5-2

 :كىي العلاقات مف أنكاع عدة حسب ببعض بعضيا الاقتصادية الكمية المتغيرات ترتبط

عندما نفترض اف التغير في الدخؿ يؤثر عمى قرارات الافراد الاستيلاكية فيذا يعني  :المعادلات السموكية-ا
اف الاستيلاؾ دالة تابعة لمدخؿ، اك بمعنى اخر اف سمكؾ الاستيلاؾ اك تصرفات الافراد الاستيلاكية تعتمد 

 .C=F(Y)عمى سمكؾ الاستيلاؾ حيث يكتب                            
المعادلات التعريفية ىي التي تعرؼ متغير ما باستعماؿ المتغيرات الأخرل. فمثلا  :فيةالمعادلات التعري-ب

        Y=C+S :كيكتب S كالادخار C عمى انو مجمكع الاستيلاؾ Yيعرؼ الطمب الكمي 
التكازف بصفة عامة يعني التكازف بيف القكل المتضادة، فمثلا في الاقتصاد الكمي التكازف  :شرط التوازن -ج
الا انو ليس مف السيؿ الكصكؿ الى ىذه الحالة .حيث . عني التساكم بيف العرض الكمي كالطمب الكميي

 نلاحظ في الكاقع العممي اما اف يككف العرض اكبر مف الطمب اك العكس. 

  :اهداف السياسة الاقتصادية الكمية-6
تحاكؿ النظرية الاقتصادية اف تفسر لماذا تظير المشكلات في الاقتصاد ككيؼ يمكف التعامؿ مع ىذه    

دارة السياسة الاقتصادية. كلكف قبؿ دراسة نظرية  المشكلات. لذلؾ فيي امر لا غنى عنو في صياغة كا 
مة ريب انو بدكف اىداؼ كسياسة الاقتصاد الكمي، ينبغي لممرء اف يعرض لأىداؼ الاقتصاد الكمي. فميس ث

محددة تحديدا دقيقا تصبح صياغة سياسة ما امرا عسيرا. كتتمخص اىداؼ الساسة الاقتصادية الكمية في 
:النقاط التالية

3 
تسعى السياسة الاقتصادية كصكؿ الى مستكيات مرتفعة مف التشغيؿ بغية الاقتراب مف العمالة الكاممة:  -

 مستكل التشغيؿ التاـ.

                                           
3
 09ص ,مرجع سبق ذكره ,برٌبش السعٌد 
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تسعى السياسة الاقتصادية الكمية لمحفاظ عمى المستكل العاـ للأسعار، كىذا نظرا  :خممحاربة التض -
 للأثار السمبية لمتضخـ عمى الاقتصاد

حيث يعبر النمك الاقتصادم عف زيادة الطاقة الإنتاجية للاقتصاد، بمعنى اف  :تحقيق النمو الاقتصادي -
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    أكبر مف السنة السابقة                                                                                                         حجـ الناتج مف السمع كالخدمات خلاؿ سنة معينة، يككف

تسعى السياسة الاقتصادية الكية الى تحقيؽ التكازف في ميزاف المدفكعات. كيمخص  :التوازن الخارجي -
ميزاف المدفكعات كؿ المعاملات الاقتصادية بيف القطاع العائمي كالمؤسسات كالقطاع الحككمي لدكلة 

 معينة، كبقية العالـ الخارجي خلاؿ فترة زمنية معينة.

يكاجو التحميؿ الاقتصادم الكمي بعض المشاكؿ  :صعوبات التي يواجهها التحميل الاقتصادي الكميال- 7
 التي لا بد مف الإشارة الييا اك الى البعض منيا.

يككف مف الخطأ اف نعامؿ العناصر الاقتصادية عند التجميع عمى انيا متجانسة في  :مشكمة التجميع -
الاستيلاؾ الكطني )الكمي( لا يعني بالضركرة زيادة استيلاؾ كؿ فرد مف  حيف انيا ليست كذلؾ. فمثلا زيادة

 افراد المجتمع
 المتكسطات الحسابية طريؽ عف حسابيا يتـ الاقتصادية المتغيرات بعض إف :مشكمة الأوساط الحسابية -

 لمكسطالرياضية  الخصائص مف أف كبما الفائدة، كمعدلات الأجكر، كمعدلات ، الأسعار معدلات :مثؿ

 .دقيقا تمثيلا الاقتصادم المتغير عف يعبر لا أك يمثؿ لا فإنو الشاذة، أك القصكل بالقيـ تأثره الحسابي
فمثلا  ,اف ما ىك صالح لمجزء لا يعني بالضركرة انو صالح عمى المستكل الكمي اك لمكؿ :خطا التركيب  -

 مات.زيادة سعر سمعة معينة لا يعني زيادة أسعار جميع السمع كالخد
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 مقترحة لمفصل الاولتمارين 

 (21السمسمة رقم )
 اجب عف الأسئمة التالية :التمرين الأول

 كماىي المشكمة التي يعالجيا ,ماىك المقصكد بعمـ الاقتصاد  -1

 يةدبالنظرية الاقتصا دماىك المقصك  -2

 ية الكمية كالنظرية الاقتصادية الجزئية دكضح الفرؽ بيف كؿ مف النظرية الاقتصا -3
 :عرؼ كؿ مف المصطمحات التالية  :التمرين الثاني 

 المعادلة السمككية -1

 المعالة التعريفية -2

 شرط التكازف -3

 المتغير الداخمي -4

 المتغير الخارجي -5

 عبارة مع بقاء العكامؿ الاخرل ثابتة -6

 اجب عف الأسئمة التالية باختصار   التمرين الثالث:
 ?كعمى ام قاعدة ترتكز ? لنظرية المستخدمة في الاقتصاد الجزئيماىي ا -1

 ?كضحيا باستخداـ تمكذج مككف مف قطاعيف ? ماىي نظرية المستخدمة في الاقتصاد الكمي -2

 ماذا نقصد بالنمكذج الاقتصادم كماىي اىـ فرضيات التي يبنى عمييا -3

 1929تـ اىماؿ الاقتصاد الكمي الى غاية  -4

 1929كاف عميو التحميؿ الاقتصادم الكمي قبؿ  باختصار ماشرح  -

 1929ماىك سبب كراء الاىتماـ بالتحميؿ الكمي بعد  -
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 21رقم  سمسمةالحل النموذجي لم
  : التمرين الاول

عمـ الاقتصاد ىك ذلؾ العمـ الاجتماعي الذم ييتـ بمشكمة إدارة كاستعماؿ المكارد  : / تعربف عمم الاقتصاد1
 المحدكدة بشكؿ يسمح بالحصكؿ عمى اقصى اشباع لحاجات المجتمع اللامتناىية.النادرة اك 

تتمثؿ ببساطة في الندرة النسبية لممكارد الاقتصادية المتاحة عمى اختلاؼ أنكاعيا،  أن المشكمة الاقتصادية
باينة باستمرار. كميما بمغت أحجاميا فيي محدكدة إذا ما قكرنت بالحاجات الإنسانية المتعددة كالمتجددة كالمت

 كبذلؾ تبقى المشكمة قائمة نظرا لمحدكدية المكارد المتاحة سكاء بالنسبة لمفرد أك المجتمع.
 كتتمثؿ اىـ خصائص المشكمة الاقتصادية في:

 تعدد الحاجات الإنسانية المادية كغير المادية، كىي متنكعة كمتجددة كمتطكرة كلا نيائية، كتختمؼ كما -
 كمف فرد لآخر كمف مجتمع لآخر. كنكعا مف زمف لآخر

الندرة النسبية لممكارد الاقتصادية الكفيمة بإشباع تمؾ الحاجات، كحتى لك تكافرت ىذه المكارد بشكؿ كبير  -
لدل أحد المجتمعات، فإف بقية المكارد اللازمة ليذا المجتمع قد تككف غير متكفرة أك غير كافية، أك لك تكفر 

البمداف أك لدل أحد الأفراد، فيي ليست متكفرة بكثرة أك بكمية كافية لدل جميع  الكثير مف المكارد في أحد
 البمداف أك لدل الأفراد كافة.

ضركرة المفاضمة بيف الحاجات لتحديدىا كترتيبيا كفؽ سمـ أكلكيات، كذلؾ لإشباعيا بحسب درجة أىميتيا  -
 في حدكد المكارد المتاحة.

لاقتصادية المناسبة لأف الكثير مف الحاجات يمكف إشباعيا بأكثر مف ضركرة اختيار كتحديد المكارد ا -
مكرد، لذا فإف اتخاذ القرار باستعماؿ مكرد ما لإشباع حاجة معينة يعني التضحية بو كالحرماف منو لإشباع 

 حاجة أخرل.
  : /تعريف النظرية الاقتصادية0

 : ىي النظرية التي تيتـ ب
 كيفية عمؿ النشاطات الاقتصادية انطلاقا مف الكاقع دراسة كتحميؿ-
 دراسة العلاقات التي تربط بيف الظكاىر كالمتغيرات الاقتصادية التي تنشا مف النشاط الاقتصادم -
 بناء نماذج اك مخططات تفسيرية بغرض تمثيؿ ىذه العلاقات بيانيا كرياضيا. -
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  : النظرية الاقتصادية الكمية عن النظرية الاقتصادية الجزئية من حيث /تختمف2
 ,الاقتصادم الكمي ييتـ بدراسة الظكاىر الاقتصادية عمى المستكل الكمي) انكماش التحميؿ : الموضوع
العرض  ,البطالة...( كمجاكلة ايجاد تفسير ليذه الظكاىر باستخداـ متغيرات كمية )الطمب الكمي ,التضخـ

المستكل العاـ للاسعار...( . بينما ييتـ التحميؿ الاقتصادم الجزئي بدراسة سمكؾ الكحدات  ,كميال
الاقتصادية المككنة للاقتصاد عمى المستكل الجزئي كما ينشا عف سمكؾ ىذه كحدات مف ظكاىر اقتصادية 

فسة( كتفسير ىذه الظكاىر قضايا الاحتكار كالمنا ,قرارات الانتاج ,تكازف االمستيمؾ ,جزئية )تكازف المنتج
 سعر السمعة(. ,الطمب عمى االسمعة ,عرض السمعة ,باستخداـ متغيرات جزئية )الاستيلاؾ الفردم

الكؿ ككحدة كاحدة ليذا يطمؽ عمى المنيج المذم يستخدمو منيجا  ,يدرس التحميؿ الاقتصادم الكمي : المنهج
 تجميعيا) يجمع عدة كحدات في محمكعة كاحدة(

ميؿ الاقتصادم الجزئي فيدرس كؿ كحدة اقتصادية بشكؿ منفصؿ)ام يقكـ بتجزيئ النظاـ الى اما التح
 كحدات( ثـ يقكـ بتعميـ النتائج.

  :التمرين الثاني
عندما نفترض اف التغير في الدخؿ يؤثر عمى قرارات الافراد الاستيلاكية فيذا يعني  :المعادلات السموكية-1

اف الاستيلاؾ دالة تابعة لمدخؿ، اك بمعنى اخر اف سمكؾ الاستيلاؾ اك تصرفات الافراد الاستيلاكية تعتمد 
 .C=F(Y)عمى سمكؾ الاستيلاؾ حيث يكتب                            

المعادلات التعريفية ىي التي تعرؼ متغير ما باستعماؿ المتغيرات الأخرل. فمثلا  :فيةالمعادلات التعري-0
            Y=C+S :كيكتب S كالادخار C عمى انو مجمكع الاستيلاؾ Yيعرؼ الطمب الكمي 

زف التكازف بصفة عامة يعني التكازف بيف القكل المتضادة، فمثلا في الاقتصاد الكمي التكا :شرط التوازن -2
الا انو ليس مف السيؿ الكصكؿ الى ىذه الحالة .حيث . يعني التساكم بيف العرض الكمي كالطمب الكمي

 نلاحظ في الكاقع العممي اما اف يككف العرض اكبر مف الطمب اك العكس. 
ه ام ىي الاطراؼ الاساسية التي تقكـ عمييا ىذ ,متغيرات العلاقة السببية  تمثؿ  :المتغيرات الداخمية -2

 متغيرات تابعة كمتغيرات مستقمة. : كىي نكعاف ,بعد حؿ معادلاتو تتحدد قيمتيا داخؿ النمكذج  ,العلاقات 
 سمككيا تابع لسمكؾ متغيرات اخرل )انفاؽ الفرد ستكقؼ عمى دخمو فيك تابع لو( :متغيرات تابعة -ا
تفسرىا)دخؿ الفرد يؤثر في انفاقو سمككيا يؤثر عمى سمكؾ المتغيرات التابعة كىي  : متغيرات مستقمة-ب

 فيك مفسر لو(
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تتحدد قيمتيا خارج العلاقة السببية )خارج انمكذج ( لانيا تخضع لعكامؿ ليس ليا  :المتغيرات الخارجية -5
مف امثمتيا المعممات . يعبر عف العكامؿ غير  ,قيمتيا ثابتة كمقاديرىا معركفة كمعطاة ,علاقة بالنمكذج 
 . C=C0+bYdفي معادلة الاستيلاؾ   C0في الاستيلاؾ بالمعممة الدخمية المؤثرة 

 ,العلاقات في حالة تعدد المتغيرات المفسرة لمظاىرة تحميؿ لتبسيط : عبارة مع بقاء العوامل الاخرى ثابتة -6
 ا فلابد مف التركيز عمى المتغير الاكثر تاثيرا في الظاىرة. بينما يتـ تثبيت العكامؿ الاخرل الاقؿ تأثير 

ىي نظرية تحديد الاسعار كتقكـ عمى اساس تفاعؿ العرض  : النظرية المستخدمة في الاقتصاد الجزئي -1
كالطمب ضمف اقتصاد السكؽ القائـ عمى اساس مبدا المنافسة الحرة كفي اطار الية الاسعار التي تدفع 

 الاقتصاد نحك تحقيؽ القيـ التكازنية مف الكميات كالاسعار.
ىي نظرية التدفؽ الدائرم لمدخؿ كتصؼ ىذه النظرية حركة : مستخدمة في الاقتصاد الكميالنظرية ال -2

المكارد عبر مختمؼ القطاعات الاقتصادية  كالتداخلات بينيا فيك يكضح كيفية تشكؿ الدخؿ انطلاقا مف 
 انتاج السمع كالخدمات ثـ انفاقو  عمى شراء ىذه الاخيرة.

 
 من قطاعين التدفق الدائري لمدخل في نموذج

 
 
 

  
 
 

  
 
 
   

تدفق السمع  عوامل الانتاج
 والخدمات

 قطاع العائلات
 )الاستهلاكي(

تدفق  -------
نقدي

عوائد عوامل 
 الانتاج

انفاق الدخل في 
شراء السمع 

 والخدمات
 قطاع الاعمال

 )استثماري(

 غير نقدي تدفق            
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د مبسط لمعلاقة بيف بعض الظكاىر الاقتصادية ييقصد بالنمكذج الاقتصادم تجس :النموذج الاقتصادي -2
المتبادؿ بينيا. كيمكف اف يعبر عف النمكذج بشكؿ رياضي)معادلات( اك  كالتأثيربغرض تكضيح مدل الترابط 

  :بشكؿ بياني اك بشكؿ كصفي. كحتى يككف النمكذج مقبكلا فانو عادة ما تستخدـ بعض الفرضيات منيا
لتكضيح العلاقة المتبادلة بيف متغيريف اك ثلاثة لابد اف تبقى العكامؿ  :فرضية بقاء العوامل عمى حالها -

يككف النمكذج غير  -كىي كثيرة  -الأخرل ثابتة لأنو في حاؿ تحرؾ جميع العكامؿ  في اف كاحد 
 صحيح.

كسائؿ التي تنسجـ مع يفترض اف يككف المستيمؾ رشيد أم يستخدـ كؿ ال :فرضية الرشد الاقتصادي -
 اليدؼ المسطر كلا تتعارض معو كنفس الشيء بالنسبة لممنتج.

 أم اف كؿ مف المنتج كالمستيمؾ ييدفاف  الى تحقيؽ اقصى ربح ممكف. :فرضية السعي لتحقيق الربح -

ة كاف اىتماـ المفكريف الاقتصادييف في مدرسة الكلاسيكية بدراسة المتغيرات الاقتصادي  : 1909قبل  -2
         كالذم يقكـ عمى مبدا العرض يخمؽ  ,يلا قاطعا عمى ذلؾلم لممنافذ داحيث يعتبر قانكف س ,الكمية 

اما الكلاسيؾ الجدد فاف تحميميـ انصب  ,كبالتالي تحقيؽ التكازف الاقتصادم الكمي  ,لخاص بوالطمب الا
كتكازف السكؽ لمنتج اك  ,مثؿ دراسة سمكؾ المستيمؾ ككذا سمكؾ المنتج  ,عمى الكحدات الاقتصادية الصغيرة

حيث يعتقدكف انو عندما يتحقؽ التكازف في ىذه الكحدات الصغيرة المككنة للاقتصاد فانو يعني  ,خدمة كاحدة
 اف التكازف الكمي سيتحقؽ مباشرة.

ى م. اف تحقيؽ التكازف ع1933اية كالتي امتدت لغ 1929اظيرت ازمة الكساد الكبير لسنة  : 1909بعد-
مما اثبت فشؿ الفكر الكلاسيكي  ,المستكل الجزئي لف يؤدم بضركرة الى تحقيؽ تكازف عمى المستكل الكمي 

في حؿ ىذه الازمة. في المقابؿ ظير الفكر الكينزم الذم رفض فكرة الية الاسعار كعفكية السكؽ كنادل 
عمى الطمب الفعاؿ)طمب+مقدرة عمى الشراء(   التأثيرم مف اجؿ بضركرة تدخؿ الدكلة في النشاط الاقتصاد

الكطني. كحدد مككنات ىذا الطمب )طمب استيلاكي+طمب استثمارم(  للإنتاجالذم اعتبره كينز ىك المحدد 
 المذاف يعتبراف عنصراف ىاماف لتحديد التكازف الاقتصادم.
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  :تمهيد
ييتـ الاقتصاد الكمي بتحديد مجمؿ الإنتاج الاقتصادم في بمد معيف كمتغيراتو مثؿ مستكل الاسعار،    

مستكل العمالة، معدلات الفائدة، كمتغيرات أخرل مثؿ التضخـ كغيرىا. كلفيـ كيفية تحديد ىذه المتغيرات 
ابات الدخؿ الكطني، حيث بحس نبدأيجب اف نفيـ أيضا طبيعة ىذه الأخيرة ككيفية قياسيا عمميا، كمنو 

كالناتج   Production Intérieur Brute( PIBتعطي لنا ىذه الأخيرة مقدرات قيـ الناتج الداخمي الخاـ)
 Production (PNN)كالناتج الكطني الصافي    Production Intérieur Net( PIN) الداخمي الصافي

Nationale Net  كالدخؿ الكطني(RNB) ت الحسابات الكطنية..كتسمى ىذه الحسابا 
كتساعد الحسابات الكطنية عمى تقدير الأحكاؿ المحتممة التي يمكف اف يتجو الييا الاقتصاد، كىك ما     

يعيف عمى كضع الإجراءات الإضافية المناسبة اك اللازمة لجعؿ الأحكاؿ تتجو اك تقترب مف الأىداؼ 
ـ بيانات منظمة عف التدفقات الاقتصادية الميمة بيف المطمكبة. كتكمف فائدة الحسابات الكطنية في انيا تقد

القطاعات الاقتصادية ضمف نظاـ حسابي شامؿ، كأنيا تساعد عمى تفيـ العلاقات الإحصائية بيف تؾ 
 التدفقات.

تعتبر دراسة حسابات الدخؿ الكطني مف اىـ المؤشرات التي تعطي صكرة لمنشاط الاقتصادم في مجتمع    
ؿ التدفقات كالمعاملات الاقتصادية التي تتـ بيف الكحدات الاقتصادية التي تتخذ قرارات بشكؿ يظير ىيك ،ما

الإنتاج كالاستثمار كالاستيلاؾ كالادخار في المجتمع، أم انيا تيتـ بقياس كتحميؿ عناصر الدخؿ الكطني 
لكطني لبمد ما خلاؿ كاكجو استخدامو في الانفاؽ عمى السمع كالخدمات النيائية التي انتجت في الاقتصاد ا

 فترة محددة مف الزمف عادة ما تككف سنة.
كلقد بدا اىتماـ المفكريف الاقتصادييف بدراسة الدخؿ الكطني، بعد الحرب العالمية الثانية كالتي كاف ليا     

انعكاسات كبيرة عمى مجمؿ الاقتصاديات الصناعية في كاربا بشكؿ خاص كعمى الاقتصاد العالمي بشكؿ 
 عاـ.

كنظرا لما يقع فيو البعض مف الخمط كالتشابؾ بيف المفاىيـ المختمفة لمدخؿ الكطني، سنحاكؿ مف خلاؿ    
ىذا الفصؿ تحديد الفكارؽ التي تميز بيف تمؾ المفاىيـ كتحديد العلاقة المختمفة بينيا، كانطلاقا مف اىداؼ 

ة كعمى راسيا الناتج الكطني ىذا المقياس سكؼ نتطرؽ لتعريؼ الطالب بمفيكـ المؤشرات الاقتصادي
 كمحددات ىذه المؤشرات كالتعرؼ عمى طرؽ قياسيا كالبحث في الصعكبات التي تكاجو طرؽ قياسيا.
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والناتج المحمي  (RNB)والدخل الوطني الإجمالي  (PNB)مفهوم الناتج الوطني الإجمالي -1
 (PIB)الاجمالي

ىك القيـ السكقية الاجمالية لمسمع كالخدمات  الإجماليالناتج الكطني  :مفهوم الناتج الوطني الاجمالي - أ
 كمف ىذا التعريؼ. بغرض اشباع الحاجات المتزايدة النيائية التي ينتجيا الاقتصاد القكمي في سنة كاحدة

انتاج  ,ناتج اقتصادم  :نستخمص خمس صفات أساسية تتكافر في مفيكـ الناتج الكطني الإجمالي كىي 
نتاج سكقي. ,ناتج نيائي ,مناتج جار  ,كطني)قكمي(  كا 

 المنتجات الاقتصادية ىي المنتجات التي تحقؽ منفعة كنادرة نسبيا كقابمة لمتداكؿ. :ناتج اقتصادي -

أم يحتكم عمى كؿ ما يتـ انتاجو مف طرؼ عناصر الإنتاج الكطنية سكاء اكانت متكاجدة  :ناتج وطني  -
 عامؿ الجنسية .بعيف الاعتبار  نأخذفي الداخؿ اك الخارج أم اننا 

أم اف الناتج الكطني الإجمالي يتـ احتسابو لفترة محدكدة تسمى بالفترة الحالية اك الجارية .  :ناتج جاري  -
تـ انتاجو في فترات سابقة. بالإضافة الى اف صفة الجارم تعني باف الناتج  كمف ثـ يتعيف استبعاد كؿ ما

 أسعار الفترة الحالية.يـ بالأسعار الجارية أم قالإجمالي الكطني ي

كىي المنتجات التي يتـ انتاجيا خلاؿ نفس الفترة كلا يعاد استخداميا مرة أخرل في انتاج  :ناتج نهائي -
 سمع أخرل.

 الناتج الكطني الإجمالي ىك عبارة عف مجمكع قيـ الإنتاج المسكؽ مف السمع كالخدمات. :انتاج سوقي -

عبارة عف مجمكع قيمة ما يحصؿ عميو المجتمع مف ىك  : (RNB)مفهوم الدخل الوطني الاجمالي - ب
إيرادات نتيجة النشاط الاقتصادم خلاؿ فترة معينة عادة ما تككف سنة. اك ىك مجمكع الدخكؿ المدفكعة 
اك المكزعة عمى عكامؿ الإنتاج نظير مساىمتيا في العممية الإنتاجية سكاء حصمكا عمييا اجلا اك 

 عاجلا.

ناتج الكطني الإجمالي كالدخؿ الكطني الإجمالي يمكف اف نلاحظ انيما صكرتاف مف التعريؼ الذم اعطي لم
حيث اف الناتج الكطني ينظر اليو  ,بحيث انيما متساكياف في القيمة النقدية في أم فترة زمنية ،كاحد لشيء

 مف زاكية انتاجو اـ الدخؿ الكطني فينظر اليو مف ناحية اكتسابو.
الناتج الكطني الإجمالي كالدخؿ الكطني الإجمالي فانو لابد مف التعريؼ كلتكضيح فكرة التماثؿ بيف 

بالقطاعات الاقتصادية التي تحدد النشاط الاقتصادم لممجتمع كنمكذج التدفؽ الدائرم لمدخؿ اك كما يسمى 
 أحيانا الدكرة الاقتصادية في حالة اقتصاد مغمؽ ذك قطاعيف.

 : (PIB)مفهوم الناتج المحمي الإجمالي  - ت
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 فترة خلاؿ السكؽ بسعر مقكمة النيائية كالخدمات السمع مف الجارم الداخمي الاقتصادم الناتج عف عبارة ىك   

 الأعكاف يحققيا التي الاقتصادم النشاط نتائج لأنو يعكس المحمي أك بالداخمي كيسمى .السنة عادة معينة زمنية

 عف يعبر الإجمالي المحمي الناتج أف بمعنى ،جنسياتيـعف  النظر بغض ما بمد داخؿ المكجكديف الاقتصادييف

 ملاؾ جنسية عف النظر بصرؼ الجغرافية أك الرقعة البمد داخؿ المحقؽ النيائي الاقتصادم الإنتاج قيمة

 .الإنتاج عناصر
  :العلاقة بين الناتج الوطني الإجمالي والناتج المحمي الجمالي  - ث

 عناصر جنسية أم كطني أساسو الكطني الاقتصادم النشاط بينما ،الجغرافية أساسو الرقعة الداخمي النشاط إف

 بيف الحسابي الفرؽ عمى الأخر إلى احدىما مف الانتقاؿ يتكقؼ حيث الناتجيف بيف علاقة متينة كتكجد ،الإنتاج

 (RV)( الأصمية لدكليا لمخارج ) المدفكع أك كالمكجو الكطني بالتراب العاممة أجنبية إنتاج عناصر دخؿ
 كالناتج الإجمالي الكطني الناتج بيف كالفرؽ. (RR) لمداخؿ كالمكجو بالخارج العاممة كطنية إنتاج عناصر كدخؿ

 الممكية( دخؿ صافي الخارج) كالى مف الإنتاج عناصر ممكية دخؿ بصافي كذلؾ عميو يطمؽ الإجمالي الداخمي
    . 

عوائد  –الناتج المحمي الإجمالي+ عوائد عوامل الإنتاج الوطنية العاممة بالخارج  =الناتج الوطني الاجمالي
 عوامل الإنتاج الأجنبية العاممة في التراب الوطني

 
 
 
 
 القطاعات الاقتصادية التي تحدد النشاط الاقتصادي لممجتمع او نموذج التدفق الدائري المبسط لمدخل-0
  :في الكاقع يتككف الاقتصاد عادة عؿ الاقؿ مف اربعة قطاعات اقتصادية كىي :القطاعات الاقتصادية - أ

 ،الأخرل المختمفة مف القطاعات كالخدمات السمع بشراء يقكمكف الذيف المستيمككف كىـ العائمي:القطاع  -
مساىمتيـ  طريؽ عف المختمفة كالخدمات شراء السمع مف يمكنيـ الذم الدخؿ عمى العائمي القطاع كيحصؿ
المنظـ( في العممية الانتاجية كيسمى  ,راس الماؿ ,الارض ,) العمؿيممككنيا. التي الإنتاج بعناصر

 .Cالانفاؽ الذم يقكـ بو القطاع العائمي بالإنفاؽ الاستيلاكي كيرمز لو بالرمز 

PNB= PIB+RR-RV 
PNB=PIB+ 𝑹𝑹 
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ية الإنتاجية كذلؾ عف طريؽ كيتألؼ ىذا القطاع مف المنتجيف الذيف يقكمكف بالعمم :قطاع المؤسسات -
استخداـ عناصر الإنتاج المتكفر )الأرض، راس الماؿ، العمؿ، كالمنظـ( كيسمى الانفاؽ الذم يقكـ بو 

 I  ىذا القطاع بالإنفاؽ الاستثمارم كيرمز لو بالرمز

كيقكـ ىذا القطاع بصرؼ المبالغ عمى المشاريع الأساسية ككذلؾ دفع مخصصات  :القطاع الحكومي -
جزة ككبار السف بالإضافة الى شراء السمع كالخدمات مف قطاع الاعماؿ. يحصؿ القطاع الحككمي لمع

الحككمي  بالإنفاؽعمى مكارده مف خلاؿ فرض الضرائب. كيسمى الانفاؽ الذم يقكـ بو ىذا القطاع 
 .Gكيرمز لو بالرمز 

يقكـ الاقتصاد المحمي ببيع بعض السمع كالخدمات الى دكؿ أخرل )الصادرات( كيقكـ  :القطاع الخارجي -
في نفس الكقت بشراء سمع كخدمات مف دكؿ أخرل )الكاردات( كيكضح صافي الانفاؽ الخارجي الفرؽ 

 .(X-Z)بيف الصادرات كالكاردات 

لفة الذكر مع بعضيا البعض يتـ نتيجة تفاعؿ ىذه القطاعات السا :نموذج التدفق الدائري المبسط لمدخل - ب
تحديد النشاط الاقتصادم لممجتمع. كنظرا لمتشابؾ المتبادؿ بيف ىذه القطاعات. كبغية إيضاح العلاقة 
بيف الناتج الكطني الإجمالي كالدخؿ الكطني الإجمالي، فأننا نفترض لمتبسيط اف الاقتصاد يتككف فقط 

الاعماؿ، حيث يقكـ المنتجكف بالإنتاج بيدؼ الحصكؿ  مف متعامميف اثنيف ىما القطاع الاسرم كقطاع
 عمى الأرباح، في حيف يقكـ المستيمككف بشراء ىذه السمع.

 

 التدفق الدائري لمدخل في نموذج من قطاعين   : (1-1الشكل رقم )
 
 

  
 
 
 

  

تدفق السمع  عوامل الانتاج
 والخدمات

 قطاع العائلات
 )الاستهلاكي(

 تدفق نقدي -------

عوائد عوامل 
 الانتاج

انفاق الدخل في 
شراء السمع 

 والخدمات
 قطاع الاعمال

 )استثماري(

 غير نقدي تدفق            
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  :طرق قياس الناتج الوطني-2

لقد أصبحت الدكؿ المتقدمة كالنامية عمى حد السكاء، تيتـ كثيرا بتقديرات الدخؿ الكطني ككيفية تكزيعو     
لما لو مف مدلكلات اقتصادية ىامة في مجالات الرفاىية الاقتصادية ، بالإضافة الى أىمية معرفة ىذه 

الاقتصادية لمدكؿ . كنظرا لأىمية  التقديرات كتحميميا كدراسة العكامؿ المؤثرة فييا عند كضع السياسات
تقديرات الدخؿ الكطني فانو لا يعتمد في التكصؿ الييا استعماؿ طريقة كاحدة بؿ تستخدـ عادة أكثر مف 

 طريقة لمقارنة النتائج المختمفة كلتجنب الكقكع في الأخطاء كاكتشافيا عند اختلاؼ النتائج.
اف القياـ بالعممية الإنتاجية يؤدم الى تكلد دخؿ  ،رم لمدخؿلاحظنا مف خلاؿ دراستنا لحمقة التدفؽ الدائ  

 :كبالتالي ىناؾ ثلاث طرؽ لحساب النشاط الاقتصادم لممجتمع ىي  ،كالذم بدكره يؤدم الى خمؽ الانفاؽ
كالذم يرجح طريقة عمى أخرل ىك مدل كفرة كدقة البيانات   ,طريقة الانفاؽ ,طريقة الدخؿ ,طريقة الإنتاج

  :يا ىذه الطريقة اك تمؾ. كاىـ الطرؽ المعركفة لتقدير الدخؿ الكطني ىيالتي تتطمب
سبؽ كاف عرفنا الناتج المحمي عمى انو "القيمة السكقية لمسمع النيائية  :طريقة الناتج او القيمة المضافة - أ

بحيث لا يتـ احتساب قيـ السمع الأكلية )كالمكاد الخاـ( كالكسيطة )التي تدخؿ في انتاج سمع  ،كالخدمات
 أخرل( كذلؾ لتجنب الكقكع في مشكمة تكرار الحساب.

كبالتالي فاف ىذه الطريقة تيتـ بتقدير الزيادات التي يضيفيا كؿ قطاع خلاؿ العممية الإنتاجية عمى قيمة 
ثـ إضافة ىذه الزيادات بالنسبة لكافة القطاعات المككنة  ،القطاعات الأخرل المدخلات التي يستمميا مف

الى العممية الإنتاجية  شيءللاقتصاد كسميت ىذه الطريقة بالقيمة المضافة لاف كؿ قطاع يضيؼ قيمة اك 
  :لممجتمع كالناتج الكطني الإجمالي في ىذه المرحمة يساكم مجمكع القيـ المضافة

 
 

 الى القيمة المضافة الخاـ. VABحيث ترمز 
لابد مف القياـ بجمع جميع الدخكؿ المكزعة  المحمي فانومف اجؿ الكصكؿ لحساب الدخؿ  :طريقة الدخل - ب

  :عمى عناصر الإنتاج التي ساىمت في العممية الإنتاجية فقط كىي

 الأجكر كالمرتبات  -

 الأرباح كالفكائد الربكية -

PقPIB = 𝑉𝐴𝐵𝑛
𝑖=1 
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 الإيجارات -

 دخكؿ أصحاب الاعماؿ الصغيرة. -

كىي تساكم الناتج  ،كيجب ملاحظة اف العناصر السابقة تعطينا "قيمة الدخؿ المحمي بتكمفة عناصر الإنتاج "
 المحمي بتكمفة عكامؿ الإنتاج كتسمى أيضا صافي الدخؿ المحمي .

  :يتـ عمؿ التالي (PIB)كلمحصكؿ عمى اجمالي الدخؿ المحمي الذم يساكم اجمالي الناتج المحمي 

 
فاف الناتج المحمي يساكم الى مجمكع الانفاؽ عمى السمع  في ىذه الحالة :طريقة الانفاق الوطني - ت

 تككف سنة.كالخدمات النيائية بسعر السكؽ كالتي انتجيا المجتمع خلاؿ فترة زمنية معينة عادة ما 

 في ىذه الحالة فانو يجب جمع الانفاؽ لكؿ القطاعات المككنة للاقتصاد كالتي سبؽ كاف أشرنا الييا كىي:
  (C)الانفاؽ الخاص عمى السمع كالخدمات الاستيلاكية  -

  (I)الانفاؽ العاـ كالخاص عمى الاستثمار  -

 (G)الانفاؽ الحككمي عمى الاستيلاؾ  -

  (X-M)الكاردات( أم -صادراتالانفاؽ الخارجي الصافي )ال -

   كنكتب:
 

 تعريف بعض المفاهيم الأخرى المستخدمة في قياس الناتج الوطني   -2

المذيف كضحناىما سابقا   (RNB)كالدخؿ الكطني الإجمالي  (PNB)بالإضافة الى الناتج الكطني الإجمالي 
  :ىناؾ بعض المفاىيـ الأخرل التي تدخؿ في الحسابات الكطنية نحاكؿ شرحيا في النقاط التالية ,

 كىك عبارة عف اجمالي الناتج الكطني مطركحا منو الاىتلاؾ (PNN) :الناتج الوطني الصافي -

 

PIB=C+G+I+(X-M) 

 اجمالي الناتج المحمي بسعر السكؽ =اجمالي الناتج المحمي  =اجمالي الدخؿ المحمي 
صافي الدخؿ المحمي) الأجكر كالمرتبات+ الأرباح كالفكائد الربكية+ الإيجارات+ دخكؿ  =

اعانات  –أصحاب الاعماؿ الصغيرة( + الضرائب غير المباشر+ اىتلاؾ راس الماؿ 
 .)الإنتاج

 

PNN= PNB- AM 
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الضرائب غير المباشرة كىك عبارة عف صافي الناتج الكطني مطركحا منو  (RN)  :الدخل الوطني  -
 كالتحكيلات كمضافا اليو اعانات الإنتاج

 
 

 

عبارة عف الدخؿ الكطني مطركحا منو الأرباح غير المكزعة  كىك (RP) :الدخل الشخصي -
 الاجتماعية كنضيؼ اليو التحكيلات . التأميناتكالضرائب عمى الأرباح كاقساط 

 
 

لمضرائب عمى أرباح   Txπyللأرباح غير المكزعة ك  π يرمز لمدخؿ الشخصي ك  RPحيث 
 . لمتحكيلات Trك  يرمز لأقساط التأمينات الاجتماعية Txss كدخكؿ الشركات ك

ركحا منو الضرائب غير طكىك عبارة عف الدخؿ الشخصي م(RD) :الدخل التصرفي  -
 المباشرة )ضريبة الدخؿ( 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

RN= PNN-Txi+Tr 

RP= RN-( π+Txπy+Txss)+Tr 
 

RD=RP-Txd 
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 الجدول رقم  : ممخص لكيفية الوصول إلى الدخل المتاح انطلاقا من الدخل الكمي
 

(-) 
+ 

 الإنتاج الكلً 
 

 الاستهلاك الوسٌط

    VA مجموع القيم المضافة (=)

)+( 
 

)+( 
 

(-)  

 TVAالرسم على القٌمة المضافة 
 

 DTIالحقوق والرسوم الجمركٌة 
 

 supإعانات الإنتاج 
 

 PIBالناتج الداخلي الخام  )=(
 

)+( 
 
(-)  
 

 إنتاج عوامل الإنتاج الوطنٌة العاملة فً الخارج
 

 إنتاج عوامل الإنتاج الأجنبٌة العاملة فً الداخل

 PNBالناتج الوطني الخام  )=(
 

(-)  مخصصات الاهتلاك 
 

 PNNالناتج الوطنً الصافً  )=(
 

(-)  
 

)+( 

 الضرائب غٌر المباشرة
 

 الاستغلال إعانات

 (PNNFالناتج الوطني الصافي بتكلفة عوامل الإنتاج  ) RN الدخل الوطني  )=(

 

(-)  
(-)  
(-)  

)+( 

 الأرباح غٌر الموزعة
 الضرائب على الأرباح

 اقتطاعات الضمان الاجتماعً
 التحوٌلات ) إعانات العائلات (

 RPالدخل الشخص  )=(

(-)  
(-)  

 الضرائب المباشرة على الدخل
 تحوٌلات الأفراد إلى العالم الخارجً

 RDالدخل المتاح  )=(

(-)  C الإنفاق الاستهلاكً 

 Sالادخار  )=(
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  : (  PNBC )والناتج الوطني الاسمي PNBr )الناتج الوطني الحقيقي ) -5

يمثؿ الناتج الكطني الاسمي اك النقدم الناتج الكطني المتحصؿ عميو في نياية السنة بصكرة نقدية  اك      
بالقيمة الجارية كىي لا تعطي اصكرة الحقيقية اك الصحيحة عف مستكل النشاط الاقتصادم لمجتمع لانو لا 

تج عف طريؽ الرقـ القياسي يأخذ بعيف الاعتبار المستكل العاـ للاسعار كلذلؾ يجب تصحيح تصحيح النا
للأسعار حتى نتحصؿ عمى الناتج الكطني الحقيقي الذم يعبر عف مستكل الاداء الاقتصادم لممجتمع كما 

  :يمي 
 
 

 للأسعار البسيط  ىك الرقـ القياسي indiceحيث 
السنة  مجمكع أسعار السمع كالخدمات الاستيلاكية فيىك عبارة عف نسبة  : الرقم القياسي البسيط -ا

 .الجارية إلى أسعارىا في سنة سابقة تسمى سنة الأساس
 :كيعطى بالعلاقة التالية 
 

 
 

 يمثؿ السعر في سنة الأساس.  p1 يمثؿ  السعر في السنة المقارنة ك  p2حيث 
عيكب الرقـ القياسي البسيط أنو لا يأخذ بعيف الاعتبار الأىمية النسبية لمختمؼ السمع كالخدمات  كمف

المعتبرة ضمف الرقـ القياسي كما لا يأخذ بعيف الاعتبار اختلاؼ السعر الناشئ عف اختلاؼ المقاييس 
 .كالأكزاف. كلاستدراؾ ىذه العيكب ظيرت الأرقاـ القياسية المرجحة

كيتـ حسابو بقسمة مجمكع الأسعار المرجحة لمسمع كالخدمات الاستيلاكية في  : القياسي المرجح الرقم -ب
 .السنة الجارية )سنة المقارنة( عمى مجمكع الأسعار المرجحة لنفس السمع كالخدمات في سنة الأساس

ير أىمية السمع كتعني كممة مرجح أف الرقـ القياسي يأخذ الأىمية النسبية لمسمعة بعيف الاعتبار، كتظ
كسنتناكؿ الأرقاـ  .الاستيلاكية مف خلاؿ كميا ا المستيمكة. كعميو يتـ ترجيح الأسعار بكميات كؿ سمعة

كالأرقاـ  ، Laspeyers)لاسبير)القياسية المرجحة بكميات سنة الأساس كىي تسمى الأرقاـ القياسية 

RNBr=   𝑅𝑁𝐵𝑐
𝑖𝑛𝑑𝑖𝑐𝑒

𝑋 100 
 

Indice=  p2 /  p1 X 100 
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الأرقاـ القياسية  اكاخير  ، Pache )باش )قياسيةالقياسية المرجحة بكميات سنة المقارنة كىي تسمى الأرقاـ ال
 Fishe)فيشر)

يستخدـ ىذا الرقـ كميات سنة الأساس كأكزاف مرجحة، كىك  :  ) Laspeyers)لاسبير)الرقم القياسي  1-ب
يعبر عف التغير في الأسعار كما لك بقيت الكميات المستيمكة في فترة الأساس ىي نفسيا في فترة نفس 
كميات سنة الأساس بأسعار سنة الأساس. المقارنة، كتككف صيغتو كما يمي: نسبة مجمكع قيـ كميات سنة 

 مقارنة إلى مجمكع قيـالأساس بأسعار سنة ال

 =CPL                : الرقم القياسي لاسبير
            

           
  

 .أسعار سنة المقارنة يمثؿ P1i يمثلاف عمى التكالي أسعار ككميات سنة الأساس. ك Q0i ك P0i حيث
يستخدـ ىذا الرقـ كميات سنة المقارنة كأكزاف  Pache ): باش )المكمش الضمني  الرقم القياسي 2-ب

مرجحة، كىك يعبر عف التغير في الأسعار كما لك كانت الكميات المستيمكة في فترة المقارنة ىي نفسيا قد 
 .الأساس استيمكت في فترة 

 قيـ نفسكتككف صيغتو كما يمي: نسبة مجمكع قيـ كميات سنة المقارنة بأسعار سنة المقارنة إلى مجمكع 
 كميات سنة المقارنة بأسعار سنة الاساس.

 = CPP       :الرقم القياسي باش
            

           
 

 .يمثؿ أسعار سنة الأساس P0i يمثلاف عمى التكالي أسعار ككميات سنة المقارنة. ك Q1i ك P1i حيث
فعالية الرقميف السابقيف إلى غاية العقد بعد استمرار الجدؿ حكؿ    (Fisher) : الرقم القياسي الأمثل 3-ب

 كاقترح رقما قياسيا جديدا ىك عبارة عف الكسط اليندسي لكؿ  Fisher Irving الثاني مف القرف العشريف، جاء
 :مف الرقـ القياسي بطريقة لاسبير كبطريقة باش، كتككف صيغتو كما يمي

CPF  = √         
 : ككقاعدة عامة نقكؿ

%فيذا يعني أف الأسعار قد ارتفعت بمقدار الفارؽ مف  100كاف الرقـ القياسي لمسنة الجارية أكبر مف  إذا -
100 

%فيذا يعني أف الأسعار قد انخفضت بمقدار الفارؽ  100إذا كاف الرقـ القياسي لمسنة الجارية أقؿ مف  - 
 100مف 
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 .يعني أف الأسعار لـ تتغير%فيذا  100إذا كاف الرقـ القياسي لمسنة الجارية يساكم   -
  : موضوعات أخرى في الاقتصاد الكمي -6
ت تعاريؼ النمك الاقتصادم لكنيا ترمي إلى نفس الفكرة، كمف أىـ ىذه دتعد  :النمو الاقتصادي -ا

 كالذم لا يرتبط الحقيقيالكمية في متكسط الدخؿ الفردم  الزيادةالنمك الاقتصادم ىك مجرد  :التعاريؼ
 .اجتماعيةكانت أك  اقتصاديةمف أم نكع،  ىيكميةبالضركرة بحدكث تغيرات 

  : مييط لو كما ياس البسيقاس معدؿ النمك الاقتصادم حسب المقي
 1قي لمفترة ي/الدخل الحق 1قي لمفترة يالدخل الحق – 2قي لمفترة يمعدل النمو الاقتصادي = الدخل الحق

 
ف لمعمؿ ينة كمستعديفة معيف لكظيو الأفراد المؤىميككف فيذلؾ الكضع الذم  البطالة ىي إف :البطالة -ب

عتبر كؿ شخص عاطلا عف يجدكف عمؿ، كحسب مكتب العمؿ الدكلي يبالشركط السائدة في الاقتصاد لا 
 :ةيالشركط التال 3و يالعمؿ، إذا تكافرت ف

ني، كلك ساعة كاحدة خلاؿ يأك عزاكؿ أم نشاط مقابؿ أجر نقدم يككف بدكف عمؿ، بمعنى أنو لـ يأف 
 .كـ الأكؿ مف التعداد أك البحثيالأسبكع السابؽ لم

 .فيككف متاح، إلا إذا كاف بو داء ىيجب أف يكما 
لسابؽ لميكـ الاكؿ مف ة مرات. خلاؿ الاسبكع ابحث عف عمؿ، بمعنى أنو قاـ بالبحث عف العمؿ مرة أك عدي

 التعداد اك البحث.
  : فؽ الصيغة التاليةكيعطى معدؿ البطالة ك 

 عدد العاطمين عن العمل/ مجموع الفئة النشيطة
  

 : صعوبات حساب الناتج الداخمي الخام -7
كاضح مف حيث العناصر المككنة لو الا اف ىناؾ مشاكؿ تتعمؽ  ,رغـ مف اف قياس الناتج الداخمي الخاـبال

مف  لأنو ,فالحصكؿ عمى قيمة حقيقية كممثمة لمناتج الداخمي الخاـ امر في غاية الاىمية ,بتحديد العناصر
 يتـ الحكـ عمى مستكل الاداء الكطني كالنشاط الاقتصادم. خلاليا

تعتبر عممية الحصكؿ عمى بيانات دقيقة لمناتج عممية صعبة جدا كىذا راجع لكجكد العديد مف العقبات نذكر 
  : منيا

 توفر المعلومات والبٌانات الاحصائٌة الدقٌقة لجمٌع القطاعات الاقتصادٌة.نقص وعدم  -6

 مشكلة الازدواجٌة فً حساب بعض المنتجات -7
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 صعوبة قٌاس قٌمة المنتجات والخدمات التً ٌستهلكها مالكوها -8

 صعوبة تقدٌر رٌع المنازل التً ٌقطنها مالكوها -9

 صعوبة حساب قٌمة السلع القدٌمة والمستعلمة -00

 ٌع وشراء السندات والاسهم لا تمثل سوى نقل لملكٌتها حٌث انها لا تمثل انتاجا جدٌدعملٌة ب -00

 تذبذب وتقلب مستوى الاسعار من سنة لاخرى -02

 عدم القدرة على تقدٌر اهتلاك راس المال -03
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 الثاني لمحوراأسئمة وتمارين خاصة ب
 (20السمسمة رقم )

 التمرين الاول
يمكف استخداميا في تقدير اجمالي الناتج الكطني، ماىي ىذه الطرؽ، كماىي ىناؾ ثلاث طرؽ  -1

 .?الطرؽ المستخدمة في تقدير اجمالي الناتج الكطني في الجزائر

 الدخؿ الكطني يساكم دائما الناتج الكطني. اشرح ذلؾ -2

 الناتج المحمي الاجمالي كالناتج الكطنيما الفرؽ بيف  -3

  ?الصافي الناتج الكطني كيز بيف اجمالي الناتج الكطني لماذا يككف مف الميـ جدا اف نم -4
  : التمرين الثاني

كف كاستعمؿ لذلؾ  222ما يعادؿ  Aحيث انتج   (A,B,C,D,E)يتشكؿ اقتصاد بمد ما مف قطاعات خمسة 
كف كاستكرد  72فقد حقؽ رقـ اعماؿ يعادؿ   Cكف . اما  32كف كاستعمؿ  B 152بينما انتج  ,كف  52

 كف عمى التكالي  25ك A 32حيث اشتريا مف  ,كف  62ك  82انتجا عمى التكالي   E ك Dكف . 22لذلؾ 
بينما اعانات الاستيراد  ,كف 15كف كالرسكـ الجمركية 32اذا عممت اف الضرائب غير المباشرة تعادؿ  

 احسب :مةدكالصادرات منع
 ـاحسب الناتج الداخمي الخا -2القيمة المضافة لكؿ قطاع           -1

 كف 22احسب الناتج الكطني الخاـ اذا عممت اف صافي عكائد عكامؿ الإنتاج مف كالى الخارج  -3

كاعانات الإنتاج  ,مف الناتج الداخمي الخاـ %22احسب الدخؿ الكطني عمما اف الاىتلاؾ يمثؿ  -4
 معدكمة.

 مف الدخؿ الكطني  %30احسب الدخؿ المتاح عمما اف الضرائب المباشرة تمثؿ  -5

كف كالانفاؽ  45مف الناتج الداخمي . بينما الكاردات  %22كف كالاستثمار  52تمثؿ الصادرات  -6
 كف. اكجد التكازف الاقتصادم الكمي في شكؿ مكارد استخدامات. 32الحككمي 

  :التمرين الثالث
 لتكف لديؾ المعمكمات التالية المتعمقة بكضعية اقتصاد افترضي )الكحدة مميكف كحدة نقدية(.

  222 اـ الافراد )القطاع الاسرم ( باستيلاؾ بضائعق -14

  722ب  ثابتة لمقطاعيف العاـ كالخاص رأسماليةباع المنتجكف سمعا  -15

  122ب  قامت الحككمة بشراء سمع استيلاكية نيائية -16
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   62 بمغ التغير في المخزكف لمقطاعيف العاـ كالخاص -17

 822مغت الأجكر كالركاتب ب -18

 4222ب  قدر راس الماؿ المستثمر -19

 i1  122بمغت الفائدة المستممة )المقبكضة( -22

      i2 322 بمغت الفائدة المسممة) المدفكعة(  -21

 52 ت الضرائب غير المباشرة )عدا ضرائب الأملاؾ( غبم -22

  125ضرائب عمى دخؿ الشركات )مباشرة(  -23

  25 الضرائب الغير مباشرة عمى الأملاؾ -24

 125  عكائد الأرض كالعقارات في الاقتصاد ككؿ -25

 1522 بمبمغ قدر الاستيراد -26

 3122سجؿ التصدير -27

 25بمغ دخؿ الحككمة مف املاكيا العقارية  -28

 52بمغت فكائد الأجانب المقيميف -29

  .…     RR=3.................... الكمية TXiالمقيميف ثلاثة اضعاؼ  ربمغت عكائد غي -32

 1352 بمغ دخؿ التنظيـ -31

 :كالباقي كزع عمى الشكؿ التالي %25احتجز منيا 
 25%  عمى شكؿ دخؿ لمقطاع العاـRG كما تبقى كزع عمى الافراد 

  مف راس الماؿ المستثمر في الاقتصاد. %4بمغ الاىتلاؾ لراس الماؿ الثابت مبمغا يعادؿ 

  :المطموب
 تقدير الدخؿ الكطني بطريقة الانفاؽ -1

 حساب الناتج الكطني الصافي بسعر السكؽ -2

 ةحساب الناتج الكطني الصافي بسعر التكمف -3

 تقدير الناتج الكطني الإجمالي بطريقة الدخؿ  -4

 لاحظماذا ت -5
  : التمرين الرابع

I -  الكحدة مميكف كحدة نقدية( 2218لنفترض باف المعطيات التالية تمثؿ كضعية اقتصاد مغمؽ في سنة( : 
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 ،42مساعدات اجتماعية لمعماؿ  ،15منح عائمية  ،35اجكر  ،861الجارية  بالأسعارالقيمة المضافة الكمية 
 ،42دخكؿ المكثقيف ،15دخكؿ المحاميف ،52دخكؿ الاطباء  ،92مميف االع تأمينات ،222مدفكعات عينية

اما دخكؿ الممكية فتتككف مف الدخكؿ الايجارية لممحلات التجارية كالمنازؿ  ،82دخكؿ بقية الميف الحرة 
فرؽ  ،65ارباح مكزعة  ،5كراء الاراضي الزراعية  ،2راع حقكؽ الاخت ،3حقكؽ الطبع كالنشر  ،12كاخرل 

الاىتلاؾ  ،27ضرائب غير مباشرة كمية خلاؿ كؿ المدة المدركسة  ،34الفكائد المدفكعة كالمقبكضة 
 .52الخطي

  : المطموب
 PIB2000ثـ  PNB2000حساب  -1

2- RNF ثـ  PINF  بطريقتيف مختمفتيف 

3- RNB عمما باف الاقتصاد لـ يتمقى ام دعـ اك تحكيلات ماذا تلاحظ 

II -  كاف الفرؽ بيف دخؿ  2221لك افترضنا الاف اف ىذا الاقتصاد فتح عمى الخارج في السنة المكالية
 ،61كالاستثمار المحمي  ، (33-كصافي المعاملات مع الخارج ) ،(77-المقيميف كغير المقيميف ىك )

 .822 كالاستيلاؾ المحمي
 احسب IIك Iبناء عمى المعمكمات الكاردة في 

1- PNB2001 كPIB2001  

2- RNF  الجديد 

 .IIك Iقارف بيف مؤشرات ىذا الاقتصاد في الحالة  -3

 : التمرين الخامس
 :بكميات كأسعار مكضحة في الجدكؿ المكالي (ج-ب-أ)ينتج اقتصاد بمد ما ثالثة انكع مف السمع 

 -ج –المنتج  -ب–المنتج  -ا  –المنتج  السنة
 الكمية السعر الكمية السعر الكمية السعر

 222 22 52 12 122 4 2222سنة الاساس 

 252 22 72 15 82 5 2221سنة المقارنة 

 : المطموب

قتصادم لاالنمك ا ، معدؿسميلاقتصادم الاالنمك ا ، معدؿجمالي لمسنتيفلاحساب كؿ مف الناتج المحمي ا  -
 .لمناتج لمسنتيفالحقيقي؛ المخفض الضمني 
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 (20حل السمسة رقم )

 : التمرين الاول
  : طرق حساب الناتج-1
ىذه الطريقة تيتـ بتقدير الزيادات التي يضيفيا كؿ قطاع خلاؿ  :طريقة الناتج او القيمة المضافة -ا

العممية الإنتاجية عمى قيمة المدخلات التي يستمميا مف القطاعات الأخرل ثـ إضافة ىذه الزيادات بالنسبة 
لكافة القطاعات المككنة للاقتصاد كسميت ىذه الطريقة بالقيمة المضافة لاف كؿ قطاع يضيؼ قيمة اك شيئ 

  :العممية الإنتاجية لممجتمع كالناتج الكطني الإجمالي في ىذه المرحمة يساكم مجمكع القيـ المضافةالى 
 
 

 الى القيمة المضافة الخاـ. VABحيث ترمز 
لابد مف القياـ بجمع جميع الدخكؿ  المحمي فانومف اجؿ الكصكؿ لحساب الدخؿ  :طريقة الدخل -ب 

  :المكزعة عمى عناصر الإنتاج التي ساىمت في العممية الإنتاجية فقط كىي

 الأجكر كالمرتبات  -32

 الأرباح كالفكائد الربكية -33

 الإيجارات -34

 دخكؿ أصحاب الاعماؿ الصغيرة. -35

فاؽ عمى السمع فاف الناتج المحمي يساكم الى مجمكع الان في ىذه الحالة :طريقة الانفاق الوطني - ت
 كالخدمات النيائية بسعر السكؽ كالتي انتجيا المجتمع خلاؿ فترة زمنية معينة عادة ما تككف سنة.

 في ىذه الحالة فانو يجب جمع الانفاؽ لكؿ القطاعات المككنة للاقتصاد كىي:
  (C)الانفاؽ الخاص عمى السمع كالخدمات الاستيلاكية  -36

  (I)ار الانفاؽ العاـ كالخاص عمى الاستثم -37

 (G)الانفاؽ الحككمي عمى الاستيلاؾ  -38

  (X-M)الكاردات( أم -الانفاؽ الخارجي الصافي )الصادرات -39

  كنكتب:
 

PIB=C+G+I+(X-M) 

PIB = 𝑉𝐴𝐵𝑖𝑃𝑛
𝑖=1 
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  : الفرق بين الناتج المحمي الاجمالي والناتج الوطني جمالي -2
السكقية لمسمع كالخدمات النيائية   عف مجمكع القيـ ىك عبارة : PIBالناتج محمي الاجمالي -42

عكامؿ انتاج كطنية اك  باستخداـسكاء  ,المنتجة خلاؿ السنة محميا)داخؿ البمد(        ∑
 اجنبية.

يعبر عف مجمكع قيـ السمع كالخدمات النيائية المنتجة خلاؿ  : PNBالناتج الوطني الاجمالي -41
كيحسب انطلاقا مف الناتج  , سنة باستخداـ عكامؿ انتاج كطنية سكاء داخؿ الدكلة اك خارجيا

 حيث ,المحمي الاجمالي 

 
 

  : الفرؽ بينيما
 PIB PNB الاختلاؼ طبيعة

 داخؿ اك خارج الدكلة داخؿ الدكلة فقط نطاؽ الانتاج
 كطنية فقط كطنية اك اجنبية ممكية عكامؿ الانتاج

 
  : ( PNN( والناتج الوطني الصافي)  PNBالفرق بين الناتج الوطني الاجمالي) -4
 
 

Am :  اىتلاؾ راس الماؿ 
الناتج الكطني الاجمالي ىك مقياس اجمالي كغير دقيؽ يتضمف الاىتلاؾ كىك الجزء الذم لا يكزع عمى 
 ,عكامؿ الانتاج كدخكؿ كانما يخصص لتعكيض الاصكؿ الراسمالية التي اىتمكت في العممية الانتاجية

منو لمحصكؿ عمى الناتج لذلؾ يجب استبعاد الاىتلاؾ  ,كبالتالي فيك  يعطي صكرة حقيقية عف اداء الاقتصاد
كبالتالي يعد المقياس الافضؿ في المقارنة بيف الاداء  ,الكطني الصافي الذم يعبر عف القيمة الصافية لمناتج 

 الاقتصادم لمدكؿ.
  : التمرين الثاني

 افة لكل قطاعضالقٌمة الم -0

 الناتج الكطني الاجمالي=الناتج المحمي الاجمالي +صافي الدخؿ مف الخارج

PNN=PNB- Am 
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 القيمة المضافة الاستخداـ الإنتاج القطاع
A 200 50 150 
B 150 30 120 
C 70 20 50 
D 80 30 50 
E 60 25 35 

 405   المجمكع

 
الناتج الداخمي لخاـ ىك مجمكع القيـ المضافة + الضرائب غير المباشرة + الرسكـ الجمركية  -2

425+32+15 =452 
   الناتج الكطني الخاـ ىك الناتج الداخمي لخاـ مضافا إليو صافي عكائد عكامؿ الإنتاج مف ك إلى الخارج -3

452+22=472. 

الدخؿ الكطني ىك عبارة عف الدخؿ الكطني الصافي مضافا إليو إعانات الإنتاج منقكصا منو  -1
 الضرائب غير المباشرة

            470  (0 2 450 )  380 

(الإنتاج إعانات)        (مباشرة غير ضرائب)   380  0  45  335 
 الدخؿ المتاح  -2

            335  (0 3 335 )  0  234 5 

مف الناتج الداخمي،  %22كف ك الاستثمار  52كتمثؿ الصادرات  325إذا كاف الاستيلاؾ النيائي  -3
كف. التكازف الاقتصادم الكمي  في شكؿ مكارد   32كف ك الإنفاؽ الحككمي  45بينما الكاردات 

 استخدامات

                      
450  45  325  90  30  50         0 

  : التمرين الثالث
 تقدير الدخؿ الكطني بطريقة الانفاؽ -1

       RR= 3 : حيث يجب حساب     بما اف الاقتصاد مفتكح  كيحتكم عمى 
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     = Txi1+Txi2R
/  
      = 50+25 = 75كف  

 RR= 3(75) = 225 كف  

    RR> RV        PNBM> PIBM   PNBM= PIB+     

PNBM= (cm+CA)+FBCF+𝛂  +E-M+     

         = RR-RV     =225-50= 175 ـ ك ف 
PNBM= 200+100+700+60+3100-1500+175=2835 نـ ك   

  PNNMحساب -2

PNNM=RNNM= PNBM-Am 

Am= 0.04(4000)=160  نـ ك  
PNNM= 2835-160= 2675 ـ ك ف 

3-PNNF اك RNNF  اكRNF 

PNNF= RNNF=RNF=PNNM-Txi+Tr 

PNNF=RNF=2675-75+0 

PNNF=RNF=2600 ـ ك ف    
  : بطريقتيف RNBMحساب  -4

  : الطريقة الاولى -42

 لدل المنتجيف اك الناتج الكطني الاجمالي بطريقة الدخؿ= دخكؿ الافراد+ دخكؿ الحككمات + المحتجز
مة+ المحتجز لدل + الدخكؿ المدفكعة لمحكك للإفرادالمدفكعة  ؿالناتج الكطني الاجمالي بطريقة الدخؿ = دخك 

 المنتجيف
RNBM= (W+R’+i+  +Rm) + (RG+Txi+Txds) + R "  

تمثؿ دخكؿ الحككمة مف املاكيا كمشاريعيا الاستثمارية  RGحيث دخكؿ الافراد كما ىي معرفة سابقا كاما 
دخكؿ الحككمة مف  RGIتمثؿ دخكؿ الحككمة مف املاكيا ك  RGFك  RG=RGF+RGIحيث 

فتمثؿ المحتجز لدل المنتجيف كتشمؿ  " Rالضرائب المباشرة عمى الشركات اما  Txdsاستثماراتيا ك 
 R " =(     +Amالاىتلاؾ  كالارباح غير المكزعة حيث )

   Txiصافية لابد مف طرح  ’R* لتصبح 

   =125-25=100   ـ ك ف 
  : المحتجز مف دخؿ التنظيـ كالتالي : كيمكف حسابيا عف طريؽ  *يجب حساب الارباح المكزعة 



 د.عثماني ميرة النشاط الاقتصاديقياس مستوى  : نيالمحور الثا

 

40 
 

  =1352 x 0.25 = 337.5 ـ ك ف 
ـ ك ف  121235= 33735-1352الباقي =   

2533125(= 2325)121235منيا دخؿ الحككمة مف مشاريعيا   
 (RGIكىي عبارة عف )

 121235-2533125  =7593335( = πالباقي الارباح المكزعة )
 Rm= 0بما اف 

   + W:  +π+i  *دخكؿ الافراد ىي

800+100+200+759.375= 1859.337 

  : *اما دخكؿ الحككمة فتساكم
RG+ TxI+ Txds = (25+253.125)+75+125 = 478.125 

 " R* المحتجز لدل المنتجيف  
R " = (Am+π' ) = 160+337.5= 497.5 ـ ك ف 

 نعكض بالقيـ السابقة في المعادلة الاساسية 
 الافراد+ المحتجز لدل المنتجيف دخكؿ الحككمة+دخكؿ

RNBM= PNBM= (1959.375)+(478.125)+497.5= 2835 ـ كف 
 

  : الطريقة الثانية -43

RNBM= (RNF+Am)+Txi – Tr 

 Tr=0بما اف 

RNBM=(2600+160)+75= 2835 

 نلاحظ اف الطرؽ الثلاث لحساب النشاط الاقتصادم متساكية في حالة الخاـ : الملاحظة -5
PNBM= RNBM=DNBM=2835 

 ككذلؾ الصافي بسعر السكؽ
PNNM=RNNM=DNNM=2675 

 ككذلؾ بتكمفة عكامؿ الانتاج
PNNF=RNNF=DNNF=2600 
 

  RNF=2600توزٌع الدخل على عوامل الانتاج كل حسب مساهمته اي توزٌع  -6
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 دخؿ كؿ عامؿ حسب مساىمتو دخؿ كؿ عامؿ انتاجي العائد عكامؿ الانتاج 
  1   1 125   الريع الارض

    
 = 4.805  

    W 800الاجكر كالركاتب العمؿ 

    
 100  30 77  

i 200 200الفائدة  راس الماؿ

2600
 100  07 7 

π 1012.5 1012 5الارباح المكزعة  التنظيـ

2600
 100  38 94 

      337.5   ارباح غير مكزعة

    
 100  12 98 

ضرائب عمى دخؿ 
 الشركات

Txy 125 125

2600
 100  4 8 

 RNF // 2600الدخؿ الكطني 
 

2600

2600
 100  100 

 
  : التمرين الرابع

I – في حالة افتراض الاقتصاد مغمؽ 
 PIBM2018 و PNBM2018حساب  -1

  : فيذا يستمزـ       =  2 : بما اف الاقتصاد مغمؽ حيث
PNBM2018 = PIBM2018= ∑VABM2018 =861 ـ ك ف  

 RINF2018و  RNF2018حساب  -2

    = 0        RNF2018= RINF2018 =W+    + i+ π+Rm 

  : لدينا
44- W= 35+15+40+100+90=280 

45- Rm= 50+15+40+80=185 

46- R' = 10+3+2+5=20 

47- π = 200+65 =265 

48- i = 34 
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  RNF=RINF= 280+185+20+265+34= 784 ـ ك ف    

  : اك بطريقة اخرم
RNF= RINF= PNNM-Txi+Tr 

PNNM=  PNBM-Am = 861-50= 811 ـ ك ف 
PNNF= RNF= RINF=  PNNM-Txi+Tr = 811-27 

    RNF2018= 784 ـ ك ف 
 : RNBM2018حساب  -3

RNBM2018= (RNF+Am)+Txi-Tr = 784+50+27+0 =861 ـ ك ف 
 PNBM2018=RNBM2018= 861  : نلاحظ اف

اك  ام اف طريقة القيمة المضافة اك الانتاج لحساب النشاط الاقتصادم لممجتمع تساكم طريقة الدخؿ المكزع
 المكتسب.

II-  2219عندما يصبح الاقتصاد مفتكحا سنة 

 PNBM2019 ك PIBM2019حساب  -1

     -77            <0       RV> RR        PIBM2019> PNBM2019 

 PIBM2019= PNBM2019-(    ) 

PIBM2019= C+I+E-M-(    ) 

PIBM2019= 800+61+(-30)- (-70) 

PIBM2019= 831+77=908 ـ ك ف    
  PNBM2019= 831 ـ ك ف  : حيث

 الجديد RNF2019حساب  -2

RNF2019=PNNF2019=PNNM2019-Txi+Tr  PNN2019= PNBM2019-Am 

PNNM2019= 831-50 =781 ـ ك ف    PNF2019= 781-27+0 

RNF2019= 754 ـ ك ف    
    IIك I : المقارنة بيف مؤشرات ىذا الاقتصاد في الحالة -3

  في الحالةI :  

PNBM2018=861 ـ ك ف  , PNBM2019= 831  ـ ك ف 
  : ـ ك ف كيعكد سبب ذلؾ الى 831ـ كف الى  861مف  PNBMانخفض 
 ضعؼ كفاءة عناصر الانتاج الكطنية في الخارج -49
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 نقص الاستثمارات الكطنية في الخارج نتيجة ضعؼ الادخار اك صعكبة التحكيؿ -52

 المكارد البشرية كراس الماؿ نتيجة قكانيف اليجرة...الخ صعكبة تنقؿ -51

  في الحالةII :  

كالتي تعكد اساسا لزيادة كفاءة  RV>RR ـ ك ف نتيجة ككف  928ـ ك ف الى   861مف  PIBMارتفع 
 عناصر الانتاج الاجنبية في الداخؿ ك زيادة استثمارتيا.

  : التمرين الخامس
 :لمسنتيف   الإسميجمالي حساب الناتج المحمي الا-أ

PIBn2020=P2020x Q2020= (4x100)+(10x50)+(20x200) = 4900 

PIBn2021=P2021 xQ2021=(5x80)+(15x70)+(20x250)= 6450 

  : الاسمي الاقتصادمحساب معدؿ النمك  -ب
 

   =
        1         

         
 100= 

         

    
 100=31% 

 

  : الحقيقي الاقتصادمحساب معدؿ النمك  -ج
    = 

       1         

        
 100 =  

 : الإسميالناتج الحقيقي ىك نفسو  الأساسفي سنة 
4922  PIBn2020 = PIBr2020 = 

PIBr2021=(P2020x Q2021)=(4x80)+(10x70)+(20x250)=6020  ك ف 

TCR=
         

    
 100 = 22%  

 :لمسنتيف PIB Defحساب المخفض الضمني لمناتج -د
Def PIB2020=

        

        
 100 = 

    

    
 100 =100% 

.122دائما يساكم % الأساسالمخفض الضمني لمناتج لسنة   
Def PIB2021=

       1

       1
 100 = 

    

    
 100 =107% 

 
 الأسعارفإف  الأساسفي سنة الجارية أكبر مف المخفض الضمني لسنة  للأسعاربما أف المخفض الضمني 

  7= % 122 -127%                                           قد ارتفعت بمقدار
 .2222 الأساس% مقارنة بسنة  7بمقدار   2221قد ارتفع في السنة الجارية  الأسعارأم أف مستكل 
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 :تمهيد
أم  ،مف عشر كحتى ثلاثينات القرف الماضياسادت النظرية الكلاسيكية خلاؿ الفترة مف منتصؼ القرف الث   

كالمكسكـ ب " ثركة الأمـ" كما تبعو مف كتابات الاقتصادييف  1776بدءا مع ظيكر كتاب ادـ سميث سنة 
في نظريتو العامة عف  1936كحتى ظيكر كتاب كينز سنة  ،الكلاسيؾ الاخريف أمثاؿ ريكاردك كغيرىـ 

ميا كانت تركز عمى الكحدات كالجدير بالذكر اف النظرية الكلاسيكية في تحمي ،الدخؿ كالاستخداـ كالفائدة
كلذلؾ لـ يكف في  ،كىك الامر الذم يتضمنو الاقتصاد الجزئي  ،أم عمى الفرد كمستيمؾ ككمنتج ،الاقتصادية

 كاؼ بالاقتصاد الكمي. حينيا اىتماـ
الا اف ىذا لا ينفي اف النظرية الكلاسيكية لـ تتضمف بعض الجكانب النظرية كالفكرية ذات الصمة     
صاد الكمي. بؿ اف ىناؾ العديد مف الأفكار المتفرقة التي تتعمؽ بتكازف الناتج القكمي، كبالتشغيؿ كىذه بالاقت

العكامؿ لـ يتـ فييا تحديد كمناقشة العكامؿ الأساسية التي تحدد المتغيرات الكمية، كبالتالي فإنيا لـ تظير 
ضركرم كمف المفيد مف الناحية التحميمية ذات كرغـ ذلؾ فاف مف ال كنظرية متكاممة بالمعنى الدقيؽ لمنظرية،

الصمة بالاقتصاد الكمي تجميع كتكضيح الآراء الكلاسيكية في إطار كاحد متكامؿ مف اجؿ تكضيح الكيفية 
 التي يتـ بمكجبيا تحديد مستكل الدخؿ كالاستخداـ كفقا لمنظرية الكلاسيكية.

 ة التي تقكـ عمييا ىذه النظرية.بغي التعرؼ عمى الفرضيات كالشركط الأساسينكابتداء ي
 :فرضيات المدرسة الكلاسيكية-1

تقكـ النظرية الكلاسيكية عمى مجمكعة مف الافتراضات المستمدة أساسا مف نظاـ الحرية الاقتصادية كىي 
   :كالتالي

حسب المبدأ الأساسي لادـ سميث "دعو يعمؿ دعو الحرية وعدم تدخل الدولة في النشاط الاقتصادي  -
ر" كدكر الدكلة محدد في الامف كالدفاع كتتكلى أيضا نشاطات اقتصادية ذات طابع عمكمي اجتماعي مثؿ يم

 بناء المدارس كالمستشفيات كشؽ الطرؽ .
اما الرشادة  ,الفردية يعني ترؾ المبادرة لمفرد لاختيار النشاط الاقتصادم  :الفردية والرشادة الاقتصادية -

د سكاء كاف منتجا اك مستيمكا ادرل بمصمحتو كاف الفرد بتحقيؽ مصمحتو سكؼ الاقتصادية فتعني اف كؿ فر 
 يحقؽ بطريقة عفكية ك الية المصمحة الجماعية.

الحرية لابد اف تؤدم الى منافسة تامة كبتكفرىا فالمنتجكف سكؼ يتنافسكف  :المنافسة الحرة والية الاسعار -
كىك المستكل  ,ساكل فيو المنفعة الحدية مع التكمفة الحدية في استخداـ عناصر الإنتاج الى المستكل الذم تت
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لاف ىذه المركنة ىي التي تصحح  ,اما الية الأسعار فتعني مركنة الأسعار  ,الذم يعظـ فيو المنتج ارباحو
 كبذلؾ فاف السعر يمعب دكر المكجو الاقتصادم. ,الاختلالات كتحقؽ التكازنات 

كيعني تكافؽ المصالح الفردية كالاجتماعية كىذا النسيج ىك الذم يحقؽ الاستقرار  :مبدا توافق المصالح  -
 الاقتصادم.

 حيث انو المحرؾ الأساسي لمنظاـ الاقتصادم الميبيرالي كالذم يسميو ادـ سميث "اليد الخفية" الربح:حافز  -
اجبارية كالاستغلاؿ الأمثؿ  عدـ كجكد بطالة الكاممة أمكىك يعني تحقيؽ العمالة  الاقتصادي:التوازن  -

 لممكارد.
 مبدا حيادية النقود. -

:كعمكما يمكف القكؿ باف النظرية الكلاسيكية ترتكز عمى فرضيتيف اساسيتيف
4  

: كىي المنافسة الكاممة في سكؽ السمع كالخدمات النيائية كخدمات عناصر الفرضية الأولى -52
بائعي ىذه السمع كالخدمات عمى السيطرة عمى الإنتاج)سكؽ العمؿ( .كيترتب عمى ذلؾ عدـ قدرة 

 , كنظرا لتكافر ىذه المركنة في الأسعار كخاصة في معدلات الأجكر نحك الانخفاض , اسعارىا
 كليذا فيناؾ اتجاه تمقائي لكي يعمؿ الاقتصاد الكمي عند مستكل التكظيؼ الكامؿ

لطمب اك بعبارة أخرل فائض كىي استحالة حدكث حالة عامة مف العجز في ا :الفرضية الثانية -53
" sayفي الإنتاج نظرا لاف العرض دائما يخمؽ الطمب المساكم لو كىك ما يعرؼ بقانكف سام "

 كما سنعرؼ ذلؾ لاحقا.
  .الكلاسيكي النموذج في التحميل منهجية-0

 "كالراس ليكف" قانكف عمى تعتمد كالتي خاصة منيجية عمى مبني الكلاسيكي النمكذج في التحميؿ إف
5

 

 .نقدم(/)حقيقي الاقتصادية الازدكاجية كفكرة
 :والراس قانون-ا

 كانت الأسكاؽ إذا سكؽ تكازف عدـ فيستحيؿ البعض، بعضيا بيف الأسكاؽ ارتباط عمى القانكف ىذا ينص

 كالخدمات العمؿ كالسمع أسكاؽ كانت إذا أنو يعني ىذا الأربع، الأسكاؽ عمى إسقاطا .تكازف حالة في الأخرل

 دراسة بتضييؽ لنا يسمح القانكف ىذا .تكازف حالة في الأمكاؿ رؤكس سكؽ ستككف فحتما تكازف حالة في كالنقكد

                                           
4
 72 :ص , مرجع سبق ذكره , دبرٌبش السعٌ 
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 الثلاثة الأسكاؽ تكازف حالة في متكازنة حتما الرابعة ستككف فالسكؽ أسكاؽ، ثلاث إلى الكلاسيكي النمكذج

 .كالنقكد كالخدمات السمع أسكاؽ العمؿ، في التكازف عف سنبحث السبب ليذا .الأكلى
 

 :نقدي(/حقيقي:الازدواجية(التحميل ثنائية -ب 

 حقيقي يتحدد تكازف :تكازناف ىناؾ فسيككف الكلاسيكي، النمكذج في مسممة ىي النقكد حيادية أف بما    

 مع في التعامؿ الازدكاجية ىذه كتتجمى النقدية، المتغيرات عمى لمحصكؿ نقدم كتكازف الحقيقية بالكحدات

 لنا تسمح كالتي .كالخدمات كالسمع العمؿ سكقي مف تستخمص الحقيقية فالقيـ.المختمفة الأسكاؽ في التكازنات

 المستكل لنا النقكد فيحدد سكؽ تكازف أما .كالاستيلاؾ كالاستثمار كالادخار لمتشغيؿ التكازنية الكميات بمعرفة

 حساب يمكف للأسعار التكازني، العاـ كالمستكل التكازنية الحقيقية القيـ كؿ تحديد كبعد .التكازني للأسعار العاـ

  .الحقيقية المتغيرات لكؿ الاسمية القيـ
   :العرض الكمي -2
 العرض تستخدـ الكلاسيكية النظرية فإف الكمي الاقتصادم التكازف مسألة في تبحث التي النماذج مف كغيره  

 مف انطلاقا العرض لجانب تابع أساس أنو  عمى كبيرة ميةھأ لو ليس الطمب جانب فإف الكلاسيؾ كعند كالطمب،

 السمع عمى الطمب تساكم  (التكازف حتمية أم مكافئ لو، طمب يخمؽ عرض كؿ أم لممنافذ " سام  " قانكف

 دكما    يككف كالاقتصاد عاطمة إنتاجية طاقات المجتمع في أف تتكاجد يمكف لا كمف ىنا  ) كعرضيا كالخدمات

 لمسمع الكمي العرض منحنى فإف كعمی ىذا  الإسمية، الأسعار مستكل ميما كاف كامؿ تشغيؿ حالة في

 : كما يبينو الشكؿ المكالي تماما عمكدم يككف للأسعار العاـ علاقتو بالمستكل في كالخدمات
 

 منحنى العرض الكمي حسب الكلاسيك : (1-2)الشكل 
 
 
 
 
 

                                                                                              

                                                  

P 

 السعر

Y الناتج الحقيقي   

 

 العرضمنحني 
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 كما المنتجيفأف  كذلؾ الإسمي، السعر تغيرات عف مستقلا يككف الإنتاج حجـ فإف السابؽ الشكؿ خلاؿ مف   

 عناصر حجـ كھ الإنتاج المحدد لحجـ كيككف الاسمي. كليس) )النسبي الحقيقي السعر عمى يعتمدكف الأفراد

 .طرؼ المنتجيف مف المطمكبة الإنتاج
  : التوازن الكمي عند الكلاسيك -2

اعتبرت النظرية الكلاسيكية اف الإنتاج في الاقتصاد ىك دالة في عنصر العمؿ، أم اف الإنتاج يعتمد    
عمى العمؿ، كمف ثـ فاف الزيادة في انتاج السمع كالخدمات، أم الناتج القكمي، )العرض الكمي( يرتبط في 

اك ساعات عمؿ أكثر، كلذلؾ فاف  الاجؿ القصير بالزيادة في استخداـ عنصر العمؿ لعدد أكبر مف العامميف
تحميؿ العرض الكمي، أم الناتج القكمي يقكـ عمى تحميؿ سكؽ العمؿ، مف خلاؿ تحميؿ عرض العمؿ كالطمب 

 6عميو، كالذم يتحدد مف خلاؿ مستكل الاستخداـ، كمف ثـ مستكل العرض الكمي كالإنتاج الكمي.
( باعتبار اف عنصر راس الماؿ ثابتا Lنصر العمؿ )( يعتمد فقط عمى عyفاذا افترضنا باف حجـ الإنتاج )

 Y=f(L): f '(L) >0                                               :أم اف

 F ''(L)<0               :أم اف الإنتاجية الحدية لمعمؿ مكجبة كلكنيا متناقصة أم 

   :في الشكؿ التاليكىذا يعني اف الإنتاج الكمي يتزايد بمعدؿ متناقص كما ىك مكضح 
 

 منحنى الانتاج بدلالة عنصر العمل : (0-2الشكل )
 
 
 

 
 

                                                                                                                                                                                     
                                                                                                  

 

                                           
6
 020 :ص ,مرجع سبق ذكره ,فلٌح حسن خلف 

Y 

Y*                              

2 
L* 

L 

Y=f(L,K) 
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 عمؿ جديدة، كحدات فناضك  ما كؿ متناقصة بمعدلات يتزايد الكمي الإنتاج بأف أعلاه الشكؿ تفسير كيمكف      

 إلى ثـ يصؿ القصيرة، الفترة  في كتكاجدنا الأخرل الإنتاج عناصر ثبات ظؿ في الغمة تناقص قانكف بسبب

 الإنتاج بمكغ قيمة كبعد معدكمة، عامؿ أخر إنتاجية عندىا تككف التي *Y الأعظـ الإنتاج مستكل كىي الذركة

 قيمة أكبر مف مجدية)تكمفتيا غير لأنيا إضافية عامة يد كظفنا كمما التناقص في الإنتاج يبدأ القصكل

 .إنتاجيتيا(

فمف الضركرم البحث عف تكازف سكؽ  ,( Y  ( ىك الذم يحدد حجـ الإنتاج) L كبما اف حجـ العمؿ )    
( . كبعد تحميؿ سكؽ العمؿ فاف المقابمة  Lالعمؿ الذم يتحدد فيو حجـ اليد العاممة المستخدمة في فترة ما )

( تطرح مشكمة التكازف في سكؽ السمع كالخدمات كأخيرا فاف D( أم العرض، كالطمب الكمي )yبيف الناتج )
 دد في سكؽ النقكد." يتح Pالمستكل العاـ للأسعار "

 كعميو سنتطرؽ فيما يأتي الى: 
 التكازف في سكؽ العمؿ :اكلا -54

 التكازف في سكؽ السمع كالخدمات :ثانيا -55

 التكازف في سكؽ النقكد :ثالثا -56

 ثـ في الأخير نجمع كؿ عناصر النمكذج كنبيف كيؼ تتـ عممية التكازف الكمي.

  :التوازن في سوق العمل –أولا 
 عمى الطمب كالعرض خلاؿ مف يتحدد الإنتاج عكامؿ مف عامؿ أنّو عمى العمؿ إلى الكلاسيؾ نظرة كانت لقد

 كلذا لابد مف دراسة عرض العمؿ كالطمب عميو ثـ نقابميا لنصؿ الى كضعية التكازف. .العمؿ سكؽ في العمؿ
  :الطمب عمى العمل-1

 لا المؤسسات أصحاب أف بمعنى الحقيقي، الأجر بمعدؿ عكسيا يرتبط كىك ،المنتجيف عف العمؿ طمب يصدر
كىذا يعني باف الطمب عمى العمؿ مف المنتجيف ذك  الحقيقية. الأجكر انخفاض ظؿ في إلا جدد عمالا يطمبكف

 علاقة عكسية مع معدؿ الاجر الحقيقي.
فاف ( لممستكل العاـ للأسعار P الاسمي ك ) للأجر( W ( لمطمب عمى العمؿ ك ب) Ndفاذا رمزنا الى )

(w/p)    الحقيقي كرياضيا يمكف تكضيح ذلؾ بالعلاقة التالية  بالأجريسمى;  
     
      Nd= fd(w/p)      :     f"(w/p)<0 
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في العممية الإنتاجية بمثابة تكمفة بالنسبة لممنتجيف، كبتالي يعتبر الاجر الذم يصرؼ لمعماؿ لقاء مساىمتيـ 

فاف المنتجيف يستمركف في طمب العمؿ طالما كانت ارباحيـ تفكؽ التكمفة. كيتكقفكف عف طمب العمؿ عند 
 تساكم التكاليؼ مع الأرباح المحققة مف العممية الإنتاجية.

  :كيمكف التعبير عمى ىذه العلاقة رياضيا كالتالي
π= p.y - w.L …………………(1) 

 
  .الاجر الاسمي w ،حجـ الإنتاج  y  ،للأسعارالمستكل العاـ   pك ،يرمز لمربح  πحيث اف 

  :بالشكؿالإنتاج ىك دالة في عنصر العمؿ كيكتب رياضيا  نعمـ افكنعمـ مما سبؽ 
Y=f(L) ……………………….(2) 

  :( نجد1 ( في دالة الربح )العبارة2بتعكيض دالة الإنتاج )العبارة
π= P.f(L) - w .L ……………………(3) 

 :ىك جديد عامؿ إضافة جراء الربح في التغير فإفّ  كبالتالي
  

  
 =P. 

     

  
  - w.

 

  
 

  

  
 =P. 

     

  
  - w ……………….(4) 

 =PML :تساكم كالتي لمعمؿ الحدية الإنتاجية يعطينا العمؿ تغير نتيجة الإنتاج في التغير إفّ 
     

  
  

  :( نجد4كبتعكيضيا في المعادلة رقـ )
  

  
 =P. PML  - w ……………….(5) 

 يساكم جديد لعامؿ تكظيفيا نتيجة المنشأة عميو تحصؿ الذم الإضافي الربح بأف تعني الأخيرة العلاقة

 .الإضافية كالتكمفة التكظيؼ ىذا جراء عميو تحصؿ الذم الإضافي الإيراد بيف الفرؽ
     0=التكظيؼ مف الإضافي الربح ينعدـ أف غاية إلى تتكاصؿ لممنشأة بالنسبة التكظيؼ آلية

  

  
 

 :( كالتالي5كبالتالي تصبح العلاقة )

  

  
 0            P.PML-W=0       PML=  
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 يشير   

 
 لمعمؿ، الحدية الإنتاجية يساكم  الحقيقي الأجر اف الأخيرة العلاقة كتعني ،الحقيقي الأجر إلى  

 الحدية الإنتاجية مع الحقيقي الأجر يتساكل عندما جدد لعماؿ التكظيؼ عف تتكقؼ المؤسسة فإف كبالتالي

 .لمعمؿ
 قؿ الحقيقي الأجرزاد  فكمما الحقيقي الأجر في متناقصة دالة ىك الكلاسيكيكف عند العمؿ عمى الطمب إذا

 .العلاقة يكضح أدناه كالشكؿ صحيح، كالعكس العمؿ عمى الطمب
 العمل عمى الطمب دالة : (3-3الشكل )

  
                                                                                                                        

                                                

 
                  

                                           
 
 
  :العمل عرض-0

 :( حيثw/p( في النمكذج الكلاسيكي ىك تابع متزايد لمعدؿ الاجر الحقيقي )Nsاف عرض العمؿ )

NS= fs(w/p)   :  f 
'
(w/p)>0 . 

كمف ثـ فاف العامؿ مف اجؿ اف يقكـ بعرض ساعات عمؿ إضافية ينبغي اف يزداد معدؿ الاجر الذم   
كالعكس. كباعتبار اف عرض العمؿ يعتمد  ،يحصؿ عميو حتى يعكضو عف أعباء كاضرار زيادة عرض العمؿ
عادة بما يطمؽ عميو  اذ اف العماؿ لا يتأثركف ،عمى معدؿ الاجر الحقيقي كلا يعتمد عمى معدؿ الاجر النقدم

أم كمية  ،كلكنيـ يتأثركف بالقكة الشرائية للأجر الاسمي ,أم انيـ لا يتأثركف بالأجر الاسمي  ,الكىـ النقدم 
  7السمع كالخدمات التي يشترييا العامؿ باجره النقدم. 

الطمب عمى العمؿ كبتالي فيناؾ علاقة  طردية  بيف عرض العمؿ كالاجر الحقيقي فكمما زاد ىذا الأخير زاد 
 كالعكس صحيح.  كيمكف التعبير عمى ىذه العلاقة بيانيا كالتالي. ,

                                           
7
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 العمل عرض دالة : (2-2الشكل )

 
                                                                                   

                                     
 
 

                                    
    

                    

              :التوازن في سوق العمل- 2
 التكازني الحقيقي الأجر محددا العمؿ كالطمب عمى العمؿ عرض تلاقي خلاؿ مف العمؿ سكؽ تكازف يتحقؽ

 مع العمؿ عمى الطمب منحى فييا يتقاطع التي النقطة في العمؿ تكازف سكؽ يتـ أم التكازني، العمالة كحجـ

 :التالي الشكؿ في مكضح كھ كما كذلؾ العمؿ عرض عمى منحى
 

 العمل منحنى التوازن في سوق : (5-2الشكل )

 
 
   

                                
                                                  

                                                             
                                                                 

                                                          
 

𝑾

𝐏
 

 (LS=f(
𝑾

𝐏
 

L 

2 (w/p ) 
 

1 (w/p 
) 

*(w/p ) 

w/p 

       

D 

A 

L
*

 
L 

Nd=fd(w/p) 

Ns=fs(w/p)   

    

B 

E 

C 



 د.عثماني ميرة النموذج الكلاسيكي في التوازن الاقتصادي العام :المحور الثالث 

 

54 
 

 كىذا العرض، مف أكبر العمؿ عمى الطمب (w/p) 1 الحقيقي الأجر معدؿ عند أنو الشكؿ مف نلاحظ      

 كىذا AB بالمقدار العجز ىذا كيقدر العمؿ عمى القادريف العماؿ عدد في نقص مف يعاني العمؿ سكؽ أف يعني

 النياية في يؤدم كىذا النقدية أجكرىـ رفع إلى يؤدم مما العماؿ تكظيؼ أجؿ مف المنتجيف تنافس إلى يؤدم ما

 .الأسعار( ثبات )بافتراض الأجر الحقيقي معدؿ رفع إلى
 ما كىذا عميو الطمب مف أكبر يككف العمؿ عرض فإف(  w/p)0 السائد الحقيقي الأجر معدؿ كاف إذا أما   

 العماؿ يقبؿ أف لابد البطالة ىذه عمى القضاء أجؿ كمف CDالمقدار في تتمثؿ إجبارية بطالة كجكد إلى يؤدم

 الأجر انخفاض إف الحقيقي، الأجر معدؿ ينخفض كبذلؾ الأسعار( ، ثبات )بافتراض النقدية أجكرىـ بتخفيض

 عاطلا كاف إذ- اختياريا عاطلا DE العمالة فرؽ يصبح التكازني، إلى الاختلالي مف الحالة ىذه في الحقيقي

 العمالة فرؽ أما أقؿ، حقيقي أجر مستكل عند لمعمؿ العمالة ىذه رغبة لعدـ نظرا -الاختلاؿ حالة في إجباريا
EC  مكظفا يصبح إجباريا عاطلا كاف كالذم.

 الطمب تساكم فييا يتـ فقط كاحدة نقطة ىناؾ أف نلاحظ كىكذا8

 . التكازنية العمؿ ككمية التكازني الحقيقي الأجر لنا تحدد حيث التكازف نقطة كىي عميو العرض مع العمؿ عمى

 كمعدؿ العمؿ حجـ نفسيما ىما التكازف في الحقيقي الأجر كمعدؿ العمؿ حجـ ىك أف ملاحظتو تجدر كمما

 .الاستخداـ الكامؿ في الحقيقي الأجر
 
  :دالة الانتاج-2
تـ تحديد حجـ العمؿ فاف دالة الإنتاج تعطينا تمقائيا حجـ الدخؿ )الإنتاج( المرفؽ لذلؾ كيمكف تكضيح  ذاإ

  :بيانيا كالتالي ذلؾ
 
 
 
  

 
                                                                                     

                                                     

                                           
8
 المطبوعات العزٌز دٌوان عبد رضوان حمدي و العدل رضا محمد ترجمة ، شوم( ملخصات )سلسلة الكلٌة، الاقتصادٌة النظرٌة دٌولٌو، .أ ٌوجٌن 

 205-204 :ص ص الجزائر، , 3991الجامعٌة، 
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 الانتاج دالة : (6-2الشكل )

                                                                                         
                                                                                          

                                                                                          

                                       

                                                                                            
                                                    
                                                                                                                           

                                         

 

                                                                                                                                         

 

 
 

ىذه الدالة تشير باف الإنتاج ىك دالة لمعمؿ في الاجؿ القصير كىذا يعني انو عندما نتكصؿ الى تحديد حجـ 
يمكف تحديد حجـ الإنتاج مباشرة كذلؾ بتعكيض حجـ العمؿ في دالة الإنتاج.  العمؿ في سكؽ العمؿ فانو

Lفاذا كاف حجـ العمؿ التكازني ىك 
 في تغير أم كيككف .*Yفاف حجـ الإنتاج التكازني المقابؿ لو سيككف    *

 الإنتاج. في تغير آليا عنو سينتج L العمؿ كمية

  :التوازن في سوق السمع والخدمات -ثانيا

ينا فيما سبؽ انيا تعتمد عمى عنصر العمؿ في اينطمؽ التحميؿ الكلاسيكيي مف دالة الإنتاج التي ر      
 y=f(L)         9مع افتراض ثبات باقي العكامؿ الأخرل. ,الاجؿ القصير

 يطابؽ الذم الحقيقي الإنتاج حجـ تمقائيا حددنا قد نككف المستخدـ الأمثؿ العمؿ حجـ تحديد بمجرد كبالتالي   

 السمع مختمؼ عمى الكمي الطمب يحدد الذم ىك الكمي الدخؿ أف كطالما ،اقتصاد لأم الكمي الدخؿ حجـ تماما

 الذم المستكل في دائما يككف الكمي الطمب كاف إذا ما نعرؼ أف لنا يبقى كالرأسمالية، الاستيلاكية كالخدمات

                                           
9
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(w/p)
 

Y
 L*

 

*(w/p ) 
E

* 
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Y
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L
 

Y=f(L)
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 دائما يككف الكمي الطمب ىؿ :أخرل بعبارة .كالخدمات السمع لمختمؼ الكمي الإنتاج أم الكمي، العرض يستكعب

 ؟ المنتجة كالخدمات السمع مف الكمي العرض كؿ لامتصاص كافيا
 لممنافذ."  Say اف الاجابة عند الكلاسيؾ عمى ىذا التساؤؿ تكمف اساسا في قانكف سام "

 
ينص ىذا القانكف عمى اف " العرض يخمؽ الطمب الخاص" اك اف "كؿ  :لممنافذ Say""قانون ساي-1

كبتالي فحسب ىذه النظرية لا يمكف في الاقتصاد الكمي حدكث فائض  في  ,عرض يخمؽ طمب مساكم لو" 
كاف  ,الإنتاج اك قصكر في الطمب .  ذلؾ لاف اليدؼ النيائي مف النشاطات الاقتصادية ىك الاستيلاؾ

كمف ثـ فاف الإنتاج لابد اف يتكلد  ,كاف الدخؿ يعتمد عمى الإنتاج كيرتبط بو ،مى الدخؿالاستيلاؾ يعتمد ع
لاف الطمب الذم يكلده الإنتاج يمتص ىذا  ,كبذلؾ فغير ممكف كجك فائض في الإنتاج  ،طمب نتيجة لو

 كىك ما يعني عدـ احتماؿ كجكد حالة عدـ استخداـ لممكارد كبطالة. ,الانتاج
بانو يمكف اف تحدث بعض الاختلالات الجزئية في التكازف بيف عرض بعض المنتجات كيقر الكلاسيؾ 

الخاصة كالطمب عمييا. كلكف دكر الية الأسعار يكفؿ تصحيح ىذه الاختلالات. كبما اف حدكث فائض عاـ 
 10في الإنتاج ىك امر غير ممكف، فانو يستحيؿ ظيكر بطالة اجبارية في الاقتصاد.

باف الدخؿ النقدم ينفؽ بشكؿ الي كمستمر بنفس معدؿ  ,في ظؿ اقتصاد نقدم بالقكؿ   sayكيترجـ قانكف 
كىكذا فاف ادخاؿ النقكد لا يغير شيئا في النظاـ الكلاسيكي ماداـ العرض دائما يخمؽ الطمب  ,تدفقو مف انتاج

 المرافؽ لو.

  :الادخار والاستثمار وسعر الفائدة في النظرية الكلاسيكية -0
 بالتالي ك الخدمات ك السمع عمى لمطمب نقصا الادخار يعتبر ألا أنو ىك ، Sayاف الانتقاد الذم كجو لقانكف 

 ؟ يجد طمب مساكم لو عرض كؿ ليس
 أف أم الرأسمالية، السمع عمى طمبا يعتبر كالذم للاستثمار يكجو سكؼ الادخار أف ىك الكلاسيؾ تبرير لكف

 الادخار تساكم مف بد لا كالخدمات السمع سكؽ يتكازف لكي كعميو الطمب، في نقصا يحدث لا الادخار

 I=S             الاستثمارك 
 كالذم يمثؿ الادخار ,جزء مف الدخؿ عمى الاستيلاؾ عدـ انفاؽ كالذم يعني :الادخار -ا
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أصكؿ اف الاستثمار بالمفيكـ الاقتصادم ىك الاستثمار الحقيقي أم العيني بشكؿ  : الاستثمار -ب
مكائف...الخ( كالذم يتـ مف خلاؿ إقامة مشركعات جيدة اك تكسيع  ,كمكجكدات راسمالية ثابتة )الات

 المشركعات القائمة.
 أمكاليـ اقراض نظير المدخريف عميو يحصؿ الذم العائد عف عبارة ىك الفائدة سعر: الفائدة سعر-ج

( حيث يشكؿ معدؿ %iتاثير عمؿ معدؿ الفائدة )تحكيؿ الادخار الى استثمار يجرم تحت  اف. لممستثمريف
صحيحا  Sayالفائدة حجر الزاكية في بناء النمكذج الكلاسيكي باعتباره الكسيمة التي يغدك بفضميا قانكف 

 . بالنسبة للاقتصاد النقدم
 كبحيث يتحقؽ سعر , يتحدد سعر الفائدة في النظرية الكلاسيكية مف خلاؿ تفاعؿ الادخار مع الاستثمار

 كما يبينو الشكؿ التالي . ,الفائدة التكازني نتيجة ىذا التفاعؿ كبافتراض كجكد المنافسة التامة في السكؽ 
 

 التوازن وفق طريقة استثمار/ادخار : (7-2الشكل رقم )
 
 
                                                                          

  

 

                                                                      
                                                                                           

                                              
 

في حيف اف العرض الذم يمثؿ الادخار ىك  (i)اف الاستثمار ككؿ الطمبات ىك تابع متناقص لمعدؿ الفائدة
   :.كيمكف التعبير عف ذلؾ رياضيا كالتالي (i)تابع متزايد لمعدؿ  الفائدة 

I=I(i) : I
'
(i)<0………………………..(1) 

S=S(i) : S'(i) >0………..…………..(2) 

كمف اجؿ الكصكؿ الى التكازف فانو حسب النظرية الكلاسيكية لابد اف يككف الاستثمار كالادخار الحقيقي 
   :متساكييف ام

I(i)=S(i)…...(3) 

i%  

i
* 

 

E
 

 

S/I
 

 S=I
 

 

S(i) 

I(i) 
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  :التوازن في سوق النقود – ثالثا
كمف ثـ فانو يستبعد  ,لات ترل النظرية الكلاسيكية اف النقكد كظيفتيا الأساسية تتمثؿ بككنيا كسيط لممباد

 (الاقتصادية المتغيرات أم الاقتصادم، النشاط في تؤثر لا ) الاحتفاظ بالنقكد بشكؿ سائؿ .كما انيا حيادية
 الشكؿ إلا أف مختمفة بأشكاؿ ىذه التبادؿ معادلة كتظير التبادؿ، معادلة ىك الكلاسيكي الكمي الطمب أساس إف

                     M.V=P.Y        :ىك المألكؼ
 المتداكلة النقد كمية تمثؿ  M : حيث
      V المستخدمة النقد كحدة دكراف سرعة ؿتمث. 
      P للأسعار العاـ المستكل تمثؿ. 
      Y الكطني( الناتج )حجـ الحقيقي الدخؿ حجـ كالعادة تمثؿ 

 بحفظيـ المتعمقة الأفراد كطبائع عادات كاستقرار لثبات كذلؾ.) V سرعة تداكؿ النقكدكبافتراض ثبات   

فاف التغير في كمية النقكد  ,)لاف الاقتصاد في حالة استخداـ تاـ(  Yكثبات حجـ الدخؿ الحقيقي ,(لمنقكد
كبيذا فاف النقكد كفقا لمنظرية  ,تؤدم الى التأثير عمى المستكل العاـ للأسعار بذات القدر كبذات الاتجاه

كانما ينصب اثرىا فقط عمى المستكل  ,الكلاسيكية لا تؤثر عمى النشاطات الاقتصادية تكسيعا اك تقميصا 
  :نكتب رياضي كبتعبير) النقكد عرض (النقكد لكمية تابعة دالة العاـ للأسعار المستكل أف أم العاـ للأسعار.

P = f(M). 
 كمية في فالتغير الكمي، الطمب نظرية ذاتو الكقت في تصبح أعلاه المعركضة منقكدل الكمية النظرية إف

 ذلؾ عف التعبير يمكف أك الإنتاج، حجـ عمى بدكره يؤثر سكؼ الأخير كىذا الإنفاؽ حجـ عمى سيؤثر النقد

 المتغيرات بيف عديدة علاقات عمى الحصكؿ يمكف فإنو ثابتة النقد كحدة دكراف سرعة كانت إذا أخرل، زاكية مف

 شكؿ يككف كبالتالي ،عكسيا سيتغيراف كالإنتاج الأسعار فإف مثلا ثابتة النقكد كمية كانت فإذا المتبقية، الثلاث

 .أدناه مبيف ىك كما الكلاسيكي النمكذج في الطمب منحنى
 
 
 
 
 
 



 د.عثماني ميرة النموذج الكلاسيكي في التوازن الاقتصادي العام :المحور الثالث 

 

59 
 

 
  

                                                                                            

 

 

 

 

 

 
 

  :التوازن العام عند الكلاسيك –رابعا 
 AS=ADلإيجاد التكازف الكمي  رياضيا لابد اف يتساكل العرض الكمي مع الطمب الكمي    
كمنحني  ،سبؽ كنا قد قمنا باشتقاؽ منحنى العرض الكمي مف دالة الإنتاج كالتكازف في سكؽ العمؿ كمما 

 الطمب الكمي مف النظرية الكمية لمنقكد. 
 كبيانيا يككف بتقاطع منحني العرض الكمي مع منحني الطمب الكمي كما ىك مكضح في الشكؿ المكالي.

 
 
 

                                                                                               

                                         
   
 
 

p عند تقاطع منحني العرض كالطمب يتحد لنا مستكل الأسعار التكازني     
ىذا كمستكل الدخؿ التكازني *

   : كمف خلاؿ ما سبؽ يمكف الحصكؿ عمى جميع المتغيرات بالاعتماد عمى المعادلات التالية ،الاقتصاد
NS=NS(w/p)……………………(1) 

P 

 منحني الطمب الكمي

L 

Y 

 ASالعرض الكمي 

 

 ADالطمب الكمي    

Y 

 
Y*

 

 

P
* 

 

P 
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Nd=Nd(w/p)…………………….(2) 

Y=Y(N)…………………………(3) 

M.V=P.Y………………………..(4) 

، كبتعكيض حجـ العمؿ (w/p)كالاجر الحقيقي  N( يمكف تحديد حجـ العمؿ 2( ك )1فمف المعادلتيف )    
(، كبافتراض 4. كبتعكيض حجـ الإنتاج في المعادلة رقـ )Y( نحصؿ عمى قيمة الإنتاج 3في دالة الإنتاج )

ىي متغير خارجي يتـ تحديده مف طرؼ السمطات النقدية في  Mثبات سرعة دكراف النقكد، كاف كمية النقكد   
( يمكف الحصكؿ 2( ك)1ض السعر في احد المعادلتيف )، كبتعكيPالدكلة، فانو يمكف تحديد مستكل السعر 

 . كبيذا يككف النمكذج الكلاسيكي كاملا كمتسقا. Wعمى قيمة الاجر الاسمي 
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 الثالث محوراسئمة وتمارين مقترحة لم
 (22السمسمة رقم )

 : التمرين الاول
  :أجب عف الأسئمة التالية

عمودٌا فً النموذج الكلاسٌكً؟ إشرح ذلك مع التمثٌل لماذ ٌكون منحنى العرض الكلً خطا  -1

 2 .البٌانً

 ما المقصود بالإزدواجٌة الكلاسٌكٌة؟ -2
 إذا زاد معدل الأجر الاسمً و بقً مستوى الأسعار ثابتا ، أي العبارات التالٌة صحٌحة؟  -3

  معدؿ الأجر الحقيقي يرتفع ك يزيد الطمب عمى العمؿ؛ -أ
 فع ك يزيد عرض العمؿ؛ معدؿ الأجر الحقيقي يرت -ق 
 معدؿ الأجر الحقيقي يػنخفض ك يزيػد الطمػب عمػى العمػؿ؛ -ب
 معػدؿ الأجػر الحقيقػي يػنخفض ك يزيد عرض العمؿ؛  -ك 
 معدؿ الأجر الحقيقي يرتفع ك ينخفض الطمب عمى العمؿ ؛ -ج
 معدؿ الأجر الحقيقي يرتفع ك ينخفض عرض العمؿ؛  -م 
 ينخفض ك ينخفض الطمب عمى العمؿ؛ معدؿ الأجر الحقيقي  -د
  .معدؿ الأجر الحقيقي ينخفض ك ينخفض عرض العمؿ -ف
  : فً ظل منحنى الطلب على العمل ماذا ٌحدث لكمٌة العمل المطلوبة إذا  -4

 انخفض معدل الأجر الاسمً و بقً مستوى الأسعار ثابتا؟ - أ

 انخفض مستوى الأسعار و بقً معدل الأجر الاسمً ثابتا؟  - ب
  : منحنى عرض العمل ماذا ٌحدث لكمٌة العمل المعروضة إذاً ظل ف -5

 انخفض معدل الأجر الاسمً و بقً مستوى الأسعار ثابتا؟  - أ

 انخفض مستوى الأسعار و بقً معدل الأجر الاسمً ثابتا؟ - ب
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  :التمرين الثاني
كالتي يجب اف تدفع  ,كحدة نقدية لمكحدة الكاحدة 22لنفرض اف مؤسسة ما تستطيع بيع منتجاتيا بسعر 

 كحدة نقدية لمساعة الكاحدة. 122لمكظفييا اجرا قدره 
  : كلنفرض اف دالة الانتاج ليذه المؤسسة في الاجؿ القصير تككف معرفة بالمعطيات التالية

 
 12 9 8 7 6 5 2 2 0 1 2 عدد العمال

 65 62 62 56 51 22 28 22 01 11 2 الانتاج

 :المطموب

 ؟ المؤسسة ليذه القصير الأجؿ في الإنتاج دالة أرسـ 1-

 ؟ الحدم الإنتاج أحسب 2-

 ربحية؟ الأكثر التشغيؿ كمستكل المؤسسة طرؼ مف المدفكع الحقيقي الأجر ىك ما 3-

 التشغيؿ؟ مستكل إذا ىك فما .لمكحدة دينار 15 منتجاتيا الى سعر خفضت المؤسسة أف لنفرض -4

  : التمرين الثالث
  : الطمب كعرض العمؿ ممثمتيف بالعلاقتيف التاليتيفكانت دالتي  اذا

N= 112+ 6.5 
 

 
 

N= 195.3- 17.3 
 

 
 

 : المطمكب
 ميز معادلة الطمب مف معادلة العرض مع تبرير الاجابة -1

كحدة نقدية كاف المستكل العاـ للأسعار ىك  6325بافتراض اف الاجر الاسمي لكحدة العمؿ ىك  -2
 :كحدة نقدية 235

 ?كما يستكجب ذلؾ لتحقيؽ الكضع التكازني  ?حالة السكؽ تمثؿ كضع التكازف اـ لا كلماذاىؿ  -ا
 ماىك الاجر الحقيقي التكازني )احسبو( كضح الحالتيف بيانيا )حالة عدـ التكازف كحالة التكازف( -ب

ة كحد 3كف لكحدة العمؿ كاف مستكل الاسعار ىك  1235بافتراض اف الاجرة النقدية ارتفعت الى  -3
 ?نقدية. كضح ماذا يحدث لعرض العمؿ كلماذا
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 : رابعالتمرين ال
 P كسعر ،Yبالكمية السمعة نفس كميا تنتج تنافسية، إنتاجية مؤسسة 4000 تكجد معيف اقتصادم نظاـ ظؿ في
 كما مؤسسة لكؿ إنتاج كبدالة متماثمة تكنكلكجيا ظؿفي ك  ،Wقدرهمقابؿ اجر نقدم  عامؿ Nتكظيؼ خلاؿ مف

  :يمي
Y = 10N

1/2
 

Pللأسعار عاما مستكل المكظفكف كيتكقع الحقيقي، الأجر معدؿ تدعـ بالأجكر المتعمقة المفاكضات نتاك إذا
* 

 النحك عمى لمعمؿ الكمي العرض دالة كتابة كيمكف عمميا، تحقيقو يمكف كالذم

Ns= 100.000(w/p)  

 P الفعمي السعر مستكل حكؿ يخطئكف لا المؤسسات أرباب أف كيفترض

 :المطموب
 ؟عند التكازف y، الانتاج الكمي w، ماىي قيمة الاجر النقدم P=1اذا كاف المستكل العاـ للأسعار -1

، نفس  (P=2)ماذا سيصبح عميو الاجر النقدم كمستكل الانتاج اذا تضاعؼ المستكل العاـ للأسعار -2
 السؤاؿ في حالة ما اذا انخفضت الاسعار الى النصؼ 

 : لخامسالتمرين ا
 : التالية بالخصائص تتميز عمؿ سكؽ لدينا أنو لنفرض

Y= 40 N
1/2 

 NS= 1/25 (W/P)
2 

MS= 40    

               V=4 

 
 النقدية الكتمة ، النقدية الأجكر العمؿ، عرض الإنتاج، حجـ : ىي عمى التكالي V, MS ,W,NS,Yحيث 

 النقكد. دكراف كسرعة
  : المطموب

 لمعمؿ؟ الحدية الإنتاج دالة إيجاد -1 

 ؟ العمؿ عمى الطمب دالة إيجاد 2-

 ؟ العمؿ سكؽ لتكازف اللازـ العمالة كحجـ الحقيقي الأجر إيجاد 3-
 Yالناتج قيمة حساب -2
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 للأسعار؟ العاـ مستكل قيمة حساب 5-

 ؟ الاسمي كالأجر الناتج قيمة حساب 6-

 ؟ الكمية المتغيرات بيف لمعلاقة البياني التمثيؿ 7-

 يحدث؟ ماذا % 10 بنسبة انخفضت النقدية الكتمة الآف نفرض 8-

 عمى تقضي أف لممؤسسات يمكف ككيؼ ؟ بطالة ىناؾ تظير فيؿ % 20 بنسبة الاسمي الأجر ارتفع إذا 9-
 الظاىرة؟ ىذه
  : فالمطمكب %122تغير معدؿ النمك النقدم بمقدار  اذا -12

 ايجاد اثر ذلؾ عمى المستكل العاـ للأسعار -ا
 ؟ىؿ تتغير سرعة دكراف النقكد كلماذا -ب
 ؟ىؿ تتغير المتغيرات الحقيقية كلماذا -ج

11 التمرين الخامس
: 

اذا عممت اف المعالجة المحاسبية لحساب الدخؿ تحمؿ اثر التغيرات النائية في الانفاؽ عمى الدخؿ كتتعمؽ 
 اساسا بإنفاؽ القطاع العائمي كقطاع الاعماؿ كالقطاع الحككمي

 ثابت pباستعماؿ معادلة كامبردج لمتبادؿ بحيث 
  : كيؼ يمكف حساب سرعة دكراف النقكد اذا تكفرت لديؾ المعمكمات التالية -1

C=525, I=130, G=80, X-Z= 15, M=150 

  ? ماىي نسبة النقكد التي يرغب الافراد الاحتفاظ بيا مف مجمؿ المكارد المتاحة -2

 ? Mdماىي كمية النقكد المطمكبة  -3

 Md=0.20Yكالطمب عمى النقكد معطى بالعلاقة  Ms=100بافتراض اف عرض النقكد  -4

 : احسب  
 مستكل الدخؿ في حالة التكازف -1

 .%10مستكل الدخؿ النقدم اذا زاد عرض النقكد ب  -2
 
 
 

                                           
11
  53برٌبش السعٌد ص 
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  ول التمارين المقترحةحم
 : التمرين الاول

  :الكلاسيكي مع الشرح كالتمثيؿ البيانييككف منحنى العرض الكمي خطا عمكديا في النمكذج  الماذ -1
يكػكف منحنػػى العػػرض الكمػػي خطػػا عمكديػػا فػػي النمػكذج الكلاسػػيكي لأف العػػرض الكمػػي يتمثػػؿ فػػي حتميػػة 
التكازف بيف الإنتاج كالإستيلاؾ، حيث أف قانكف سام لممنافػذ يقػكـ عمػى أسػاس أف العػرض يخمػؽ الطمػب 

في المجتمع لأنو في حالة التكظيؼ التاـ ميما كاف مستكل  ػو، كبالتػالي لا تكجد مكارد معطمةالخػاص ب
السعر كبالتالي تحقؽ التكازف الدائـ في الإقتصاد كىذا ما يفسر ثبات العرض الكمي كيككف منحنى العرض 

 :الكمي عمػى شػكؿ خػط مسػتقيـ عمػكدم كمػا ىػك مبػيف فػي الشػكؿ أدناه
 
 
 
 
 
 
 
المقصكد بالإزدكاجية الكلاسيكية ىي التمييز النظرم بيف المتغيرات  :المقصكد بالإزدكاجية الكلاسيكية -2

الحقيقية كالمتغيرات الإسمية، كىذا ما يقكـ عميو الفكر الكلاسيكي، حيث يعمؿ عمى دراسة الظكاىر 
 .كذلؾ مف خلاؿ التركيز عمى المتغيرات الحقيقية دكف الإشارة إلى المتغيرات الإسمية الإقتصادية

ىنػاؾ علاقػة طرديػة بػيف معػدؿ الأجػر   :إذا زاد معدؿ الأجر الاسمي ك بقي مستكل الأسعار ثابتا -3
معدؿ الأجر الحقيقي مبيف في  الإسػمي كمعػدؿ الأجػر الحقيقػي ، فزيػادة معػدؿ الأجػر الإسمي يعني زيادة

  :مف الشكؿ نلاحظ أف العبارات الصحيحة ىي .أدناه 01الشكؿ رقـ:
 معػدؿ الأجػر الحقيقػي يرتفػع ك يزيػد عػرض العمػؿ؛  -ق
 معػدؿ الأجػر الحقيقػي يرتفػع ك يػنخفض الطمب عمى العمؿ؛  -ج
ر الاسمي ك بقي مستكل الأسعار ثابتا: انخفض معدؿ الأج  : في ظؿ منحنى الطمب عمى العمؿ إذا  -4

فإف كانت الحالة الأصمية  كبالتالي فإف كمية العمؿ المطمكبة سكؼ ترتفع ىذا يعني أف معدؿ الأجر الحقيقي

P 

 لسعرا

Y الناتج الحقيقي   

 

 منحني العرض
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سكؼ يؤدم إلى الإرتفاع في الكمية المطمكبة  *w/p ،فإف الإنخفاض إلى w/p1 حقيقي عند مستكل أجر ىي
  *Lالى   Ld1مف

  انخفض مستكل الأسعار ك بقي معدؿ الأجر الاسمي ثابتا: ىناؾ علاقة عكسية بيف معدؿ الاجر الحقيقي
كالمستكل العاـ للأسعار، فإنخفاض المستكل العاـ للأسعار يعني الإرتفاع في معدؿ الأجر الحقيقي كىذا ما 

،فزيادة معدؿ  01رقـ ينعكس عمى إنخفاض كمية العمؿ المطمكبة مف طرؼ المؤسسات، كما في الشكؿ 
 Ld1إلى   *L سكؼ تنتقؿ الكمية المطمكبة مف العمؿ مف   w/p1لى ا* w/pالحقيقي مف  الاجر

  :في ظؿ منحنى عرض العمؿ إذا -5 
   انخفػض معػدؿ الأجػر الاسػمي ك بقػي مسػتكل الأسػعار ثابتػا: يعنػي إنخفػاض معػدؿ الأجػر الحقيقػي ك

  ).01المعركضة مف العمؿ )أنظر الشكؿ رقـ  بالتالي إنخفاض الكمية
  انخفض مستكل الأسعار كبقي معدؿ الأجر الاسمي ثابتا: يعني زيادة معدؿ الأجر الحقيقي كبالتالي زيادة

 ).01الكمية المعركضة مف كمية العمؿ )أنظر الشكؿ رقـ 
 
 

 01الشكل رقم 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 (w/p ) 
 
*(w/p ) 

w/p 

       

Ld1 
L

*
 

L 

Nd=fd(w/p) 

Ns=fs(w/p)   

    

LS1 
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   : التمرين الثااني
  : Ndىي  معادلة الطمب عمى العمؿ التي نرمز ليا بالرمز -1

Nd= 195.3-17.3 
 

 
  

 كذلؾ لاف الاشارة التي تسبؽ المتغير المستقؿ 

 
 ىي اشارة سالبة كىي تكحي بكجكد علاقة سالبة بيف  

 
ك   

Nd كىك ما يؤكده الرسـ البياني التالي . :  
 
 
 
 
 
 
 
 Ns= 112+6.5                          : كاما دالة عرض العمؿ فيي -

 
 

 لاف الاشارة التي تسبؽ المتغير المستقؿ

 
 ىي اشارة مكجبة تشير الى كجكد علاقة طردية بيف  

 
 Nsك   

 كىذا ما يبينو الرسـ البياني
 
 
 
 
 
 
 

 
  الاجر الحقيقي -ب

A 

B 

 
𝑊

𝑃
 1 

 
𝑊

𝑃
 2 

Nd1 Nd2 

𝑊

𝑃
 

Nd 

 منحني الطمب عمى العمل

𝑊

𝑃
 

 
𝑊

𝑃
 2 

Ns 
Ns2  NS1 

 
𝑊

𝑃
 1  

𝑊

𝑃
 1 

 عرض العمل منحني
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  =     

   
  =  235 

  Ns ك  Ndلمعرفة التكازف اك عدمو نحسب كؿ مف 
  :  لدينا الطمب عمى العمؿ

Nd= 195.3-17.3(2.5) = 152.05 
 : كعرض العمؿ

 Ns= 112+6.5(2.5)=128.25 

 Nd>Ns : نلاحظ عدـ كجكد تكازف في سكؽ العمؿ ذلؾ اف
 23.8=128.25-152.05ك ف   : نقكؿ اف ىذه السكؽ تعاني مف نقص في عرض العمؿ بقدر

العماؿ لتقديـ مزيد  لأغراء 235لمكصكؿ الى حالة التكازف يجب زيادة الاجر الحقيقي الى مستكل اعمى مف 
 مف خدمات العمؿ)عرض العمؿ(

  *لمكصكؿ الى التكازف يجب البحث عف الاجر الحقيقي لمتكازف  
 

 
 في سكؽ العمؿ  

Ns=Nd   195.3-17.3    
 
 = 112+6.5  

 
     

 
 = 3.5 ك ف      

 

 

  
 
 
 
  
 
 
 
 

   = 2.5  كاف انو عندمانلاحظ مف خلاؿ الرسـ البياني 

 
 

B 

𝒘

𝒑
 

3.5 

2.5 

NS 

Nd 

Nd, NS 

C 

152.05 134.75 128.25 

A 
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كحدة عمؿ في المنطقة المحددة  24فاف سكؽ العمؿ تعاني مف نقص في عرض العمؿ بقدر حكالي 
 BCبالمسافة 

   = 3.5كعندما ارتفع الاجر الحقيقي 

 
 فانو تـ علاج الاختلاؿ كاصبحت سكؽ العمؿ في تكزف 

NS = ND =134.75  

  10.5عندما يرتفع الاجر الاسمي الى  - ث
 

 
 =     

 
 =3.5 

نلاحظ اف التغيرات الحاصمة في الاجر الاسمي كالمستكل العاـ للأسعار لـ تؤدم الى تغير عرض  العمؿ 
NS  حيث يبقى ثابتا كمساكيا ؿNS= 134.75  كحدة عمؿ. كالسبب في ذلؾ اف العماؿ لـ ينخدعك بالزيادة

لاف ىذه الزيادة امتصت بالزيادة الحاصمة في السعر )كىـ نقدم( كحتى يزيدك مف عرض  Wالحاصمة في 
      ام  Pاكبر مف  Wعمميـ لابد مف اف تككف الزيادة في 

 
 التمرين الثاني

 نى دالة الإنتاج في الأجؿ القصير:منح -1
 

 
 

 

 الأجر الحقيقي المدفكع مف طرؼ المؤسسة:  -2

 
 

1  

  
  كحدات 6 

 عماؿ 5أم عند مستكل تشغيؿ  MPL=6مستكل التشغيؿ الأكثر ربحية عند 
 مستكل التشغيؿ الجديد عند :  -3

 
 

1  

1 
 عماؿ 4أم مستكل تشغيؿ  كحدات 8 

 : التمرين الثالث

0
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غير أف دالة الطمب عمى المؤسسات غير محددة كمنو يجب إيجاد  NS=NDتكازف سكؽ العمؿ ىك  شرط -
 دالة الطمب عمى العمؿ مف طرؼ المؤسسات:

 :دالة الطمب عمى العمل لكل مؤسسة تحديد
  MPL= (W/P)انطلاقا ف شرط تعظيـ الربح لممؤسسات: 

    : دالة الإنتاجية الحديةحيث 
  

  
 

 

√
 

 كمنو: 
    5 √ = (W/P)              25/N = (W/P)2 

 ND= 100000/(W/P)2كدالة الطمب عمى المؿ لكؿ المؤسسات تككف  ND= 25/(W/P)2ك منو 
 ك منو  Nd=Ns: شرط تكزف سكؽ العمؿ: الأجر الحقيقي المحدد لتوازن سوق العمل تحديد

100000/(W/P)2= 100000(W/P) 
(W/P)*=1 

 بتعكيض الأجر الحقيؽ في دالة عرض ك طمب العمؿ نجد: توزن سوق العمل: تحديد حجم العمالة عند
  N*=100000عامؿ

 Y*=3262.27في دالة الإنتاج نجد:  )كحدة(  *Nبتعكيض  حساب حجم الإنتاج الكامن:
  W=(W/P).P= 1 ، فعند التكازف: )كف(P=1إذا كؿ تحديد الأجر الإسمي 

 يبقى نفسو لأنو يتأثر بالأجر الحقيقي كليس الاسمي Y، لكف  2كيصبح  W، يتغير P=2إذا أصبح 
 يبقى نفسو لأنو يتأثر بالأجر الحقيقي كليس الاسمي Y، لكف  0.5كيصبح  W، تغير P=1/2إذا أصبح 

 التمرين الرابع -
 لنفرض أنو لدينا سكؽ عمؿ تتميز بالخصائص التالية:

Y=40 n1/2 ,   NS=1/25(W/P)2  ,   M0=40  ,    V=4 
ىي عمى التكالي حجـ الإنتاج، عرض العمؿ، الأجكر النقدية، الكتمة  Y،  NS ،W ،M،  Vأف  حيث

 النقدية، كسرعة دكراف النقكد. ك المطمكب:
    دالة الإنتاجية الحدية: 

  

  
 

  

√ 
 

  MPL= (W/P)دالة الطمب عمى العمؿ: انطلاقا ف شرط تعظيـ الربح لممؤسسات: 
    20 √ = (W/P)              400/N = (W/P)2 



 د.عثماني ميرة النموذج الكلاسيكي في التوازن الاقتصادي العام :المحور الثالث 

 

70 
 

   ك منو 
   

 
 

 
  

 

  أم  NS=NDالأجر الحقيقي: شرط تكازف سكؽ العمؿ ىك 

 
 

 
  

 
 
 

 
 

  
 

 

 
 10 

 حجـ العمالة اللازـ لتكازف سكؽ العمؿ: بتعكيض الأجر الحقيؽ في دالة عرض ك طمب العمؿ نجد:
  N*=4عامؿ

4√40  قيمة الناتج:    كحدة 80 
        المستكل العاـ للأسعار: مف عبارة النظرية الكمية لمنقكد نجد 

  

 
 

     

  
 

  كف  2
  كف 160  2 80   الناتج الإسمي: 
)   الأجر الإسمي:

 

 
)   كف 20  10 2 

 سمي(التمثيؿ البياني: المنحنيات الأربع )سكؽ العمؿ، دالة الإنتاج، النظرية الكمية لمنقكد، تحديد الأجر الإ
 
 التمرين الخامس -
  :باستعماؿ المعمكمات السابقة فاف الدخؿ يحسب بالطريقة التالية (V)حساب سرعة دكراف النقكد -ا

Y= C+I+G+X-M 
Y= 525+130+80+15 
Y=750كف 

 حيث      M= K.Yبما اف-

 
       Y= 1ك

 
 K= 

M = 1
 
   M.V=Y 

V=  
 

  V=    
1  

  V=5 
  : ىي (K)يرغب الافراد الاحتفاظ بيانسبة النقكد التي  -ب

K=1

 
   K= 1

 
  K. 0.20  K= 20 

          150 = ا        كف ام مبمغي

1  
 

  Mdالكمية المطمكبة  -ج
Md= K.Y 0.20(750)=150 
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 M=100النقكد عندما يككف عرض  -
Md=0.20Y 

  : مستكل التكازف ىك
M=Md100=0.2Y Y= 1  

   
  Y=500كف 

 (10ب Mدخؿ التكازف اذا زاد ) مستكل -2
M=100     = 1     1 

1  
 = 10  

 

M'= M+     = 100+10=110 
Y= 11 

   
 كف 550= 

 كف 50ام اف الدخؿ زاد ب 
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 المحور الرابع
النظرية الكينزية في التحميل الاقتصادي 
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  :تمهيد  
الا نو غير كاؼ ليككف كمؤشر لمسياسة العامة  ،عمى الرغـ مف اف النمكذج الكلاسيكي متكامؿ كمنسؽ     
كمف  ،كىذا يعكد اساسا لمفرضيات التي يقكـ عمييا ىذا النمكذج كالتي لا تتلاءـ  مع الكاقع العممي ،لمدكلة

كثبات  ,ضماف الاستخداـ الكامؿ لممكارد ،ىذه الفرضيات حتمية كتمقائية التكازف التي تخيميا الكلاسيكيكف
بالإضافة الى جممة الانتقادات الناتج الكطني الكمي. كبتالي تصكرك منحني العرض الكمي ثابت كعمكدم. 

 التي تعرضت ليا النظرية الكمية لمنقكد. 
كنتيجة لفشؿ النظرية الكلاسيكية في تفسير الحياة الاقتصادية ظيرت النظرية الكينزية كنقد لما جاءت بو   

 النظرية الكلاسيكية.
 , "john maynard kinz ينزجكف ك"ترجع أصكؿ النظرية الكينزية  للاقتصادم الانجميزم الشيير     

حيث   1936كالذم صاغو سنة  ,النظرية العامة لمتكظيؼ، الفائدة كالنقكد"  " كذلؾ مف خلاؿ كتابو القيـ
نقض فيو كؿ الفركض التي استندت عمييا الكلاسيكية كآلية النظاـ الذم تقكـ عميو النظرية الكلاسيكية، كما 

أكؿ مف أرسى القكاعد الأساسية  نزحيث يعد كي ،مشكمة البطالةأحدث ثكرة في الفكر الاقتصادم فيما يتعمؽ ب
أف الاقتصاد قد يصؿ إلى التكازف في   :يقكؿ كينز الكلاسيكيةكعمى عكس النظرية  لنظرية التكظيؼ الحديثة.

كأف حالة التشغيؿ التاـ كالمصحكبة بالاستقرار النسبي للأسعار   ،الناتج الكطني رغـ كجكد بطالة أك تضخـ
 ظرفية(.(م تعد حالة عرضيةنز كفؽ الفكر الكي

 
 اهم  فرضيات النموذج الكينزي البسيط في التوازن:  -1
كىك ما نتج عنو ازمة   ,الذم ينص اف العرض يخمؽ الطمبساي لممنافذ انتقد كينز فكرة قانكف  -

تقد اف الطمب يخمؽ العرض ام عندما يككف ىناؾ استيلاؾ بالضركرة سكؼ يككف ىناؾ فكينز يع, الكساد
الطمب كىك ما جعمو يدعك لتحقيؽ  ,طمب كبتالي جتـ سيككف ىناؾ عرض كىك ما يجنب الكساد في السمع

 12الفعال 
اذ اف الكلاسيؾ يركف اف الاقتصاد يتكازف في حالة  ,امكانية تكازف الاقتصاد في حالة التشغيؿ الناقص -

كبما اف العرض يخمؽ الطمب الخاص بو فاف الاقتصاد دائما يككف في حالة تكازف كفي حالة  ,التشغيؿ التاـ
حيث كاف العرض اكبر مف الطمب كلـ يحدث   1929ف دليمو ازمةاتشغيؿ تاـ. كقد انتقد كينز ىذه الفكرة كك

 كف للاقتصاد اف يتكازف عند عدة مستكيات بما في ذلؾ مستكل التشغيؿ التاـالتكازف. كعميو يم
                                           

12
 ق كلً .ٌقصد بالطلب الفعال هو طلب  كافة لوحدات الاقتصادٌة) الاستهلاكس والاستثماري( المقترن بالقوة الشرائٌة الذي سٌتحول فعلٌا الى انفا 
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فيك لايؤمف بفرضية اليد  ,اكد كينز عمى ضركرة تدخؿ الدكلة في النشاط الاقتصادم لإعادة التكازف  -
خؿ كانما نادل بضركرة تد ,الخفية لادـ سميث التي تنص عمى اف الاقتصاد يعكد الى حالة التكازف تمقائيا 

 الدكلة في النشاط الاقتصادم مف خلاؿ السياسة المالية كالنقدية.
كقد  ,انتقد كينز فكرة اف لمنقكد دكر حيادم  ام انيا تعتبر فقط كسيط لمتبادؿ)افكار النظرية الكلاسيكية(  -

اكد عمى اف النقكد تمعب دكرا حيكيا في تسيير الاقتصاد) مخزف لمقيمة(  لأنو مف غير الممكف فصؿ 
الاقتصاد العيني عف الاقتصاد النقدم كاعتبرىما كجياف لعممة كاحدة كعميو قد تطمب النقكد لأغراض التبادؿ 

 كالمضاربة كالاحتياط.
حسب كينز يمعب سعر الفائدة دكرا ميما في تحديد مستكيات الانتاج كالاستخداـ كذلؾ مف خلاؿ تاثيره  -

عكس الكلاسيؾ الذيف يركف ف  ,تأثير عمى مستكل الانتاجعمى الطمب الاستثمار الذم يؤدم بدكره الى ال
 سعر الفائدة ىك ثمف الامتناع عف لاستيلاؾ مقابؿ الادخار .

عدـ كجكد مركنة تامة في اسعار عكف لإنتاج كاكد كينز عمى كجكد عراقيؿ يمكف اف تقؼ في كجو  -
تبر مف اىـ المحددات الاساسية لعكامؿ التغيرات  المحتممة لأسعار عكامؿ الانتاج خاصة منو الاجكر نيا تع

 الانتاج.
كىي اف الطمب الكمي  فرضية هامة جدايبنى ىذا النمكذج عمى  : الطمب الكمي هو الاساس وليس العرض-

D   ىك الذم يحدد مستكل الانتاج اك العرض(Y)  كلذلؾ فانو لابد مف دراسة مككنات ىذا الطمب الكمي قبؿ.
دراسة الية تحديد مستكل الانتاج اك العرض الكمي. اك بمعنى اخر بما اف الانفاؽ الاستيلاكي ىك المككف 

ستؤدم الى تغيرات محسكسة في مستكل النشاط  (c)بحيث اف تغيرات  -الاكبر تأثيرا عمى الطمب الكمي 
مف الطبيعي اف نبدأ دراستنا بدراسة المككنة الاكلى مف مككنات الطمب الكمي كىي  فانو -الاقتصادم

 كعادة ما  تتـ دراسة ىذا المكضكع تحت اسـ تابع الاستيلاؾ الكمي.   D=C+Iالاستيلاؾ بحيث اف 
  : القطاعات الاقتصادية عند كينز -2

 :قطاعات أربعة إلى الاقتصاد تقسيـ يمكف
 القطاعات من المختلفة الخدمات و السلع بشراء ٌقومون الذٌن المستهلكون هم و : العائلي القطاع -

 يحصؿ ،المختمفة الإنتاج عناصر يمتمك الذم القطاع ىك العائمي القطاع فإف الكقت نفس كفي الأخرل،
 بعناصر مساىمتيـ طريؽ عف الخدمات ك السمع ىذه شراء مف يمكنو الذم الدخل عمى العائمي القطاع
 القطاع بو يقكـ الذم الإنفاؽ يسمى ك ، الإنتاجية العممية في (التنظيم المال، رأس ، العمل الأرض ) الإنتاج
 (C)الاستهلاكي بالإنفاق العائمي
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 و المختلفة، الخدمات السلع إنتاج بعملٌة ٌقومون الذٌن المنتجون من القطاع هذا ٌتألف و : الأعمال قطاع -
العائلً، و نظٌر  القطاع من علٌها الحصول ٌتم التً و المتوفرة الإنتاج عناصر استخدام طرٌق عن ذلك

و ٌسمى  استخدام هذه العناصر، ٌقوم قطاع الإنتاج بدفع أجور و رواتب و فوائد إلى القطاع العائلً،

 (.Iالإنفاق الذي ٌقوم به هذا القطاع بالإنفاق الاستثماري )
 قطاع ٌوفرها لا التً الأساسٌة المرافق و المشارٌع بتوفٌر الحكومً القطاع ٌقوم : الحكومي القطاع -

 التحوٌلٌة بالإضافة بالمدفوعات ٌسمى ما أو السن كبار و للعجزة مالٌة مخصصات دفع وكذلك الأعمال،
 الحكومً بالانفاق القطاع به ٌقوم الذي الإنفاق ٌسمى و ، الأعمال قطاع من الخدمات و السلع شراء إلى

ٌحصل هذا الأخٌر على الموارد المالٌة اللازمة لتموٌل الإنفاق و  .(G)الحكومً وٌرمز له بالرمز 

 .Txالحكومً عن طرٌق فرض الضرائب 
ٌقوم الاقتصاد الوطنً ببٌع بعض السلع و الخدمات التً تم إنتاجها محلٌا إلى دول  القطاع الخارجي : -

لوقت بشراء بعض السلع و الخدمات من دول أخرى (، و ٌقوم فً نفس اXأخرى على هٌئة صادرات)

 و الفرق بٌن قٌمة الصادرات وقٌمة الواردات ٌوضح صافً الصادرات.  (Z)فً صورة واردات

  
  النموذج الكينزي لاقتصاد ذو قطاعين -3
قطاع العائلات كيتمثؿ انفاقو في الانفاؽ  ،يفترض ىذا النمكذج كجكد قطاعيف فقط في الاقتصاد     

 .Iكقطاع الاعماؿ الذم يتمثؿ انفاقو في الانفاؽ الاستثمارم  Cالاستيلاكي 

  : تابع الاستهلاك الكمي الكينزي في الاجل القصير  -اولا
 S عمى عكس ما ذىبت اليو المدرسة الكلاسيكية  في اف المتغير الاساسي عمى المستكل الكمي ىك الادخار

 : . فاف كينز يرل باف قرار تكزيع الدخؿ يتـ كفقا لما يمي Cكليس الاستيلاؾ 
   S=Y-Cتحديد ما يريد الافراد استيلاكو كما تبقى ىك للادخار ام اف الادخار متغير متبقي    -اكلا  

سكاء في اصكؿ مالية اك   (I)بيف الاستثمار  (i)اف الجزء المدخر يكزع عمى اساس معدؿ الفائدة   -ثانيا
     13ك الاكتناز في شكؿ اصكؿ نقدية. ,عينية اك معا 

  : دالة الاستهلاك -ا
  : يمكف صياغة العلاقة التي تربط الاستيلاؾ بالدخؿ ام تابع الاستيلاؾ الكمي بالشكؿ التالي

C=F(Yd) :  F`(Yd)>0 
C= C0+bYd 

 

                                           
13
 93ص  ,مرجع سبق ذكره ,برٌبش السعٌد 
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 :بحيث
 Yd : تمثؿ الدخؿ المتاح اك التصرفي 
 تمثؿ الاستيلاؾ الكمي.: Cك 
  C0 : ) كيعتمد ىذا الاستيلاؾ عمى   .تمثؿ حد الكفاؼ )اك قيمة الاستيلاؾ عندما يككف الدخؿ معدكـ

 C0  C =       Yd=0               : الاستدانة اك المدخرات السابقة لمقطاع. بحيث
 : b  .)فيي تمثؿ الميؿ الحدم للاستيلاؾ )ام نسبة تغير في الاستيلاؾ عندما يتغير الدخؿ بكحدة كاحدة

  : كتعطى بالعلاقة التالية
 b = MPC=   

  
 

 . b<1    > 0 : حيث
  :التمثيل البياني لدالة الاستهلاك -ب

. كتأخذ دالة  (Y)ك  (C)يتميز منحني دالة الاستيلاؾ انو ذك ميؿ مكجب يعكس العلاقة الطردية بيف 
ثابت. اما الميؿ  MPCكمف ثـ فاف  (Y)ك  (C)الاستيلاؾ شكؿ خط مستقيـ يعكس العلاقة الخطية بيف  

)كىذا في  MPCكىي متساكية. مما يعني ثبات   1α,  2α, α3الحدم للاستيلاؾ بيانيا فيك ظؿ الزاكية 
 الاجؿ القصير(.

.كيككف الميؿ الحدم  MPCكتككف معادلة الاستيلاؾ في الاجؿ الطكيؿ غير خطية مما يعني عدـ ثبات 
 .   MPC ≤1 0  ≥  : محصكر بيف للاستيلاؾ
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 دالة الاستهلاك  : (1-2الشكل رقم )

     

      

            
                           

         

           

                                              

 
 
 
 
 
 
 
يتمثؿ في النسبة مف الدخؿ الشخصي المتاح  التي تخصص للاستيلاؾ  :الميل المتوسط للاستهلاك -

             : كيعبر عنو رياضيا كما يمي ,العائمي 
  
 

فحسب  ,كىذا يعني اف النسبة المنفقة مف الدخؿ عمى الاستيلاؾ تتناقص مع زيادة الدخؿ ,كىك متناقص
فاف الافراد لا يرفعكف مف انفاقيـ  : كالمتعمؽ بالاستيلاؾ في الاجؿ القصير  ,القانون السيكولوجي لكينز 

 انيـ يدخركف . ام ,الاستيلاكي بنفس النسبة التي يرتفع بيا الدخؿ كانما بنسبة اقؿ
كلا  ,اما لما ينخفض الدخؿ فاف الافراد سيحاكلكف الاحتفاظ في الاجؿ القصير بنفس مستكل الاستيلاؾ

  اذف . ,يقمصكف انفاقيـ الاستيلاكي بطريقة تناسبية مع انخفاض الدخؿ 

APC= C/Y 

C 

c 3 

 

c1 

c2 

α1 

α2 

y1 y2 Y y3 

α3 

c=c0 
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  ,                      : بينما في الاجؿ الطكيؿ يصبح

 

  : اما في الاجؿ القصير فاف , مستقرة C ك Yام اف العلاقة بيف 

فيمكف اشتقاؽ دالة  ,بما اف مجمكع الادخار كالاستيلاؾ يساكم الدخؿ الاجمالي :دالة الادخار -ثانيا
  : الادخار مف دالة الاستيلاؾ كا التالي

 
 
الناتجة عف التغير في  ) (S ىك عبارة عف نسبة التغير في الادخار الكمي  : MPSالميل الحدي للادخار -

 :ام اف )    Y ( الدخؿ الكمي 

  
 
 

دالة الادخار مستمرة كقابمة للاشتقاؽ فاف الميؿ الحدم للادخار يساكم المشتقة الاكلى بالنسبة  ك اذا كانت
  : ام اف   (Y)لممتغير 

 
 
 

S 1  : الميؿ يككف دائما مكجب كاصغر مف الكاحد كىذا
`
< >0 . 

  Yك الدخؿ  Sىك عبارة عف النسبة بيف الادخار  : APSالميل المتوسط للادخار -
   : اي
 
 
 
 
 

MPC<1 

MPC<APC 

MPC=APC 
   

S= -C0+(1-b)Yd 

MPS   =   S

𝒚
 

MPS =S`=𝒅𝑺
𝒅𝒀

 

APS = 𝑺
𝒀
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                                              : التمثيل البياني لدالة الادخار-
 دالة الادخار  : (0-2الشكل رقم )

 
 
 
 
 

                                         
  

                             

 

والعلاقة بين الميل  (MPS)للادخار الحدي والميل (MPC)العلاقة بين الميل الحدي للاستهلاك -د
  : (APS)والميل المتوسط للادخار (APC)المتوسط للاستهلاك 

  S= Y-Cفاف                   Y= C+S  : بما اف
  : كما يمي    Cك      Sبمقدار  Cك  Sسيحدث تغير في     Y   بمقدار Yاذف فحدكث ام تغير في 

  S=    Y  -   C 
 -1 =   : نجد  Y   عمى العلاقة السابقة بقسمة 

   

  
   

  
 

                                               

       MPS=1-MPC   : ام
  

              : اك
 

   APS+APC=1 : بنفس الطريقة نبرىف اف

 S=Y-C        : حيث اف

-1       نجد:   Yبالقسمة عمى 
     =

 
 

MPS+MPC=1 

s 

-C0 

 

S=-C0+(1-b)Y 

Y 2 
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  : كمنو فاف
 
  ودالة الادخار كلا هدالة الاست التمثيل البياني لمعلاقة بين- 

 

 ودالة الادخار الاستهلاكلعلاقة بين دالة ا : (0-2الشكل رقم)
 
                   

 
                                                             

                                                   

       

   

                                   
      
 
 
 
 

  :الآتي مف خلاؿ الرسـ البياني يمكننا تكضيح
45الخط  -

ما يعبر عف  كىك   MPC=1للاستيلاؾ، أمالدخؿ مكجو  ىك خط افتراضي يحدد بيانيا أف كؿ 2
 )جانب العرض ك الطمب(.تطابؽ الإنتاج كالدخؿ

عمى السمع  حجـ الاستيلاؾ أكبر مف الدخؿ، أم أف الإنفاؽ :يعني أف°45دالة الاستيلاؾ أعمى مف خط -
    تمكيؿ ىذا الإنفاؽ مف خلاؿ السحب مف الادخارات السابقة الخدمات أكبر مف الدخؿ، ما يستدعي

 .)منطقة الادخار السالب(أك الاقتراض. (انيمتمكك يالتي  الأصكؿ(
 

كتعني أف كؿ الدخؿ ) C = Yd  نقطة تعادؿ الاستيلاؾ كالدخؿ(°45 تقاطع دالة الاستيلاؾ مع خط -
تقاطع منحنى الادخار مع المحكر الأفقي الممثؿ (كىذا ما يجعؿ الادخار مساكيا لمصفر .للاستيلاؾ مكجو

APS+APC=1 

C0 
 

-C0 
 

yd>c 

S<0 S=0 

S>0 

C=C0+bYd 

S=-C0+(1-b)Yd 

c>yd 

C=Yd 

    

45
0
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كتمثؿ النقطة الحرجة التي إف تعداىا الدخؿ يصبح الادخار مكجبا  بعتبة الإدخار ىذه النقطة كتسمى )لمدخؿ
ف انخفض دك   .الادخار سالب ا يككفنيكا 

45  خط أسفؿ دالة الاستيلاؾ -
الدخؿ أكبر مف الاستيلاؾ، بالتالي ىناؾ جزء مف الدخؿ  يعني ذلؾ أفك   0

بمعنى أف  كعميو فاف الادخار يككف في ىذه المنطقة مكجبا. للادخارللاستيلاؾ فيك يكجو إذ ذاؾ  لا يكجو
 .ادخارية الفرد يككف أرصدة

  : دالة الاستثمار -الثثا
يقصد بالاستثمار بالنسبة لممجتمع ككؿ في اطار التحميؿ الاقتصادم بانو تمؾ الامكاؿ المخصصة لإنتاج 

ستثمار يمثؿ  الانتاج الذم لا يستيمؾ مباشرة مثؿ البضائع التي تستخدـ في انتاج بضائع اخرل. ام اف الا
البضائع الرأسمالية كالآلات كالمعدات كالتجييزات كالبناءات ...الخ كايضا الامكاؿ المخصصة لزيادة 

 المخزكف.
 ,المصانع ,يعرؼ الاستثمار بانو تيار مف الانفاؽ عمى الجديد مف السمع الرأسمالية الثابتة) مثؿ الآلات

اك قيد الانجاز(  ,اك السمع النيائية ,السمع الكسيطة ,.الخ ( اك الاضافات لممخزكف)مثؿ المكاد الاكليةالمنازؿ..
 خلاؿ فترة زمنية معينة.

 استخداـ الامكاؿ الحاضرة لتكليد ارباح في المستقبؿ. : كيعرؼ الاستثمار ايضا عمى انو
 
 :لعوامل المؤثرة في قرار الاستثمارا -ا

إلى  كقد قسمت.ما لا يمكف ذلؾ قياسيا كمنيا الاستيلاؾ تحكمو عدة عكامؿ منيا ما يمكفالاستثمار مثؿ 
 :أساسية مجمكعات ثلاث

 الخ...كتتمثؿ في الأرباح المحققة في السنكات السابقة، رقـ الأعماؿ، لتكقعات، :العوامل الداخمية.-

المصرفية كأنظمتيا كمدل فعاليتيا، اليياكؿ  السياسة المالية كالنقدية لمحككمة، اليياكؿ :العوامل الخارجية -
المصرفية كمؤسسات التأميف، الحكافز كالتسييلات الحككمية لممستثمريف، ميارة القكل العاممة  غير
 الخ...ا،تيككفاء

التسيير كالتنظيـ، مستكل التعميـ كالتأىيؿ، التقدـ الفني كالتكنكلكجي، الكضع :العوامل التنظيمية والثقافية.-
 ..كالاجتماعي السائد نيالدي

  : مراحل القرار الاستثماري -ب
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 كىذا يتطمب جمع كتحميؿ معمكمات عف البيئة الاستثمارية  :المتاحة الات الاستثماريةلمجا تحديد.-
 لاكتشاؼ الفرص؛

الاستثمار، التدفقات النقدية  العمر الاقتصادم، تكمفة :(تحديد العناصر المميزة لكل مشروع استثماري.-
 ؛)القيمة المتبقية، معدؿ الخصـ الصافية،

القيمة الحالية الصافية، فترة الاسترداد، معدؿ العائد ( : تقييم المشاريع باستخدام المعايير الملائمة -
 ؛...)الداخمي

كمية المبيعات، سعر  : (في أحد العناصر المميزة تحميل حساسية نتائج التقييم أمام التغيرات المحتممة.-
كىك ما يسمح بتقيـ ..).أسعار شراء المكاد الأكلية الأساسية، معدؿ الخصـ، عمر المشركع، المنتجات،بيع 

 المشاريع؛ درجة المخاطرة في
 .اختيار البديؿ الاستثمارم الأفضؿ حسب ىدؼ المستثمر:اتخاذ القرار.-

الكمية لمباعة، سعر مثؿ سعر البيع،  :تحميل حساسية المشروع الاستثماري لبعض المتغيرات الهامة -
 .تكمفة رأس الماؿ شراء المكاد،

بالعكامؿ التي تحدد الاستثمار كأرجعيا إلى عامميف ز كيت اىتـ :لمحددات الفنية لقرار الاستثمارا -ج
 :أساسييف

 ،كيعتبر الأداة)حسب كيتر(محددات حجـ الاستثمار المرجك تحقيقو أحد يعتبر سعر الفائدة :سعر الفائدة -
ة مف طرؼ السمطات النقدية لمتأثير عمى تفضيؿ الأفراد لمسيكلة، بمعنى أف سعر الفائدة ىك المعدؿ المستخدم

الطمب عمى النقد كأصؿ نقدم كامؿ السيكلة أم الطمب المباشر ( السيكلة التكازف بيف تفضيؿ الذم يحقؽ
  ) النقدم
الفائدة ىك الأداة التي تعمؿ عمى تحكيؿ ، كبذلؾ يككف سعر )الناتج عف الادخار(الاستثمار النقدم كبيف

إلى أصؿ استثمارم طاقة إنتاجية في حالة التخمي عف  )في حالة تفضيؿ السيكلة(عاطؿ النقكد مف أصؿ
الاستثمار تحكمو الربحية، فالمستثمر يختار المشاريع التي يككف فييا معدؿ الفائدة  قرار كلأف.النقد السائؿ

 .فعمع مردكد استثمارم مرت منخفض
حيث أف ارتفاع معدؿ الفائدة لا يشجع .كحجـ الاستثمار علاقة عكسية بيف سعر الفائدة ما يعني كجكد

م يككف ىذا صحيحا في ظؿ نز كفي ظؿ التحميؿ الكي.لو باعتباره تكمفة بالنسبة المستثمريف عمى الاقتراض
 :شركط معينة ندرجيا في الآتي
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 بقاء العكامؿ الأخرل ثابتة؛ -

 المكارد المالية الكافية لممستثمر ما يجعمو يمجأ لمبنكؾ للاقتراض؛ عدـ تكفر -

 تكفر الضمانات الكافية لممستثمر كالتي يطمبيا البنؾ ليمنحو القرض؛ -

الاقتراض بالمؤسسات الصغيرة كالمتكسطة كالتي تتأثر بمعدؿ الفائدة بدرجة أكبر مف المؤسسات  ارتباط -
  .الكبيرة

 :لرأس المالالكفاية الحدية  -
 كيسمى ىذا.  المحدد الرئيسي لقررات الاستثمار تعتبر تكقعات الأرباح أك معدؿ العائد المتكقع للاستثمار    

بالكفاءة الحدية لرأس الماؿ، كىك معدؿ الخصـ الذم  نزالمعدؿ بالكفاءة الحدية للاستثمار، أك كما سماه كي
إذا كانت الكفاءة الحدية لرأس .المعدؿ الفائدة الحالي ثمار مساكمالحالية لمعائد المتكقع مف الاست القيمة يجعؿ

 .  معدؿ الفائدة الحالي، فسيككف مف المربح القياـ بالاستثمار الماؿ أكبر مف
المالية كالكفاية  أف اتخاذ قرار الاستثمار يعتمد عمى المكازنة بيف سعر الفائدة في السكؽ النقدية أك نزيبيف كي
اؿ، حيث يفضؿ الاستثمار عندما تككف الكفاية الحدية لرأس الماؿ أكبر مف سعر الفائدة، لرأس الم الحدية

 .العكسية كيحجـ عنو في الحالة
سعر الخصـ الذم يجعؿ القيمة الحالية لمغلات السنكية ) : انيعمى أ الكفاية الحدية لرأس المال نزعرؼ كي

كيتحكـ في معدؿ الكفاية الحدية لرأس الماؿ مجمكعة  (.ىذا الاستثمار الاستثمار مساكية لتكمفة المتكقعة مف
 :العناصر مف
المشركع أك المؤسسة،  خارج إلى داخؿ أك إلى النقدية يشير التدفؽ النقدم إلى حركة :التدفقات النقدية -

مدفكعات ( المبيعات، القيمة المتبقية، أما التدفقات الخارجة في)المقبكضات( التدفقات النقدية الداخمة كتتمثؿ
، التكاليؼ الجارية لمتشغيؿ كالأجكر كالمشتريات، )تكاليؼ رأسمالية(الإنفاؽ الاستثمارم المبدئي فتتمثؿ في

الصافية تمثؿ الفرؽ بيف الإيرادات النقدية كالنفقات النقدية  السنكية التدفقات النقدية....الأرباح الضريبة عمى
 .الاستثمار خلاؿ فترة حياتو المتكلدة مف

المتكقع الحصكؿ عمييا نتيجة تشغيؿ المشركع،  الإيرادات كتنقسـ إلى تدفقات نقدية مكجبة تتمثؿ في    
 .نقدية سالبة تتمثؿ في التكاليؼ التي يتطمبيا المشركع خلاؿ فترة حياتو كتدفقات

 
 إيرادات.عف عدد السنكات التي يتكقع خلاليا تحصيؿ  ىي عبارة : )العمر الاقتصادي(فترة حياة المشروع -
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كىي المبمغ الصافي المنتظر الحصكؿ عميو عند بيع الأصؿ الاستثمارم كخردة  :لقيمة المتبقية لممشروعا -
عمره الاقتصادم، كذلؾ بعد طرح مصاريؼ الإزالة، مصاريؼ البيع كالضريبة عمى الأرباح  ايةنيفي 

الضريبة  اقتطاع بعد المشركع حياة مف الأخيرة السنة إيرادات إلى القيمة ىذه كتضاؼ الرأسمالية إف كجدت،
،  الاىتلاؾ حساب قبؿ الاستثمار تكمفة قيمة مف القيمة ىذه استبعاد يجب كما منيا، عمى الأرباح الرأسمالية

 .)تدفؽ نقدم مكجب( لممشركع إضافيا إيرادا فتعد كفقا لذلؾ
 أكؿ دكرة بداية في إقامتو كحتى كؿ ما ينفؽ عمى المشركع مف لحظة التفكير الجدم ىي :تكمفة الاستثمار -

حيث ممكف أف تصؿ فترة  كالتي تختمؼ مف مشركع لآخر، تشغيمية، كترتبط تمؾ التكاليؼ بفترة الإنشاء،
 في مشركعات )صفر( كممكف أف تككف فترة الإنشاء لحظة إلى عدة سنكات في بعض المشركعات، الإنشاء

 .شراء مشركع قائـ بالمشركعات الاستثمارية الفكرية مثؿ أخرل تعرؼ

 الكلاسيؾ بؿ أيضا ذا بينت أف الاستثمار لا يتحدد فقط بسعر الفائدة مثمما صرح بيية نز النظرية الكياف   
 السمع عمى طمب ىناؾ يككف لف أنو خلاصة القكؿ.بالعائد المتكقع كالذم تمثمو الكفاية الحدية لرأس الماؿ

 في تكمف إذف فالمشكمة.الاستثمار ىذا تكمفة يفكؽ الحالية لقيمةبا المتكقع العائد ىذا يكف مالـ الاستثمارية
 الاستثمار قرار أف أخرل، كبعبارة. الاستثمار ىذا مف عميو الحصكؿ المنتظر العائد كتحديد حساب كيفية
 الفائدة سعر كبالخصكص ابي العمؿ الجارم الأخرل الفكائد معدؿ مع المتكقع العائد معدؿ مقارنة في يكمف
 .السكؽ في الجارم

 
العنصر الثاني الذم يحتكم عميو النمكذج   : دالة الاستثمار لنموذج كينزي بسيط مكون من قطاعين -د

كيعرؼ الاستثمار بانو تمؾ الامكاؿ المخصصة لإنتاج الآلات كالمعدات  ,الكينزم البسيط ىك الاستثمار
 كالمباني كما شابو ذلؾ كالامكاؿ المخصصة لزيادة المخزكف.

يتحدد قيمتو خارج النمكذج  كما انو يساكم كمية ثابة في   ,كيفترض لمسيكلة اف الاستثمار متغير خارجي
  : ستثمار الصيغة التاليةكافة مستكيات الدخؿ. كعمى ذلؾ تأخذ دالة الا

I=I0    حيثI0>0 
 يمثؿ الاستثمار I : حيث

I0 .يمثؿ مستكل معيف مكجبا مف الاستثمار 
 اما الشكؿ البياني لدالة الاستثمار فيك ممثؿ في الشكؿ المكالي .
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 دالة الاستثمار الكينزية : ( 2-2الشكل رقم )

 
 
 

                                        
 

                                                                                                                       

                                   
                                                      

                              
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I0 

Y 

I=I0 I 
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 : التوازن الاقتصادي لنموذج مكون من قطاعين -رابعا

يأخذ ىذا النمكذج قطاعيف فقط في تحديد الطمب الكمي كمستكل الدخؿ التكازني، ىما القطاع الاستيلاكي  
نستخدـ إما طريقة طمب كلتحديد ىذا الدخؿ التكازني لنمكذج مككف مف قطاعيف .الاستثمارم كالقطاع

 .استثمار =أك طريقة إدخار عرض كمي=كمي

ام  ,يتحقؽ التكازف لمدخؿ كالناتج عندما يككف مقدار الانفاؽ الكمي  : طريقة الطمب الكمي العرض الكمي -ا
 . Yيساكم الى مقدار الناتج الكمي اك العرض الكمي ,مقدار الطمب الكمي مف سمع كخدمات

ككف الطمب الكمي في النمكذج الكينزم البسيط المككف مف قطاعيف مف طمب قطاع يت: ADالكميالطمب  -
.  Iكطمب قطاع الاعماؿ المتمثؿ في الطمب الاستثمارم  , Cالعائلات المتمثؿ في الطمب الاستيلاكي 

ر كالطمب الاستثمارم بدالة الطمب عمى الاستثما ,كبتعكيض الطمب الاستيلاكي بدالة الطمب عمى الاستيلاؾ
 : نجد
 

AD= C+I= C0+b Yd  + I0 

 bY AD = (C0+I + (                                                                 : كمنو
 
 : التمثيل البياني لدالة الطمب الكمي -

 دالة الطمب الكمي : (2-2الشكل رقم )
                                                                                                                                                                

                        

                                                    
  

                                                            

               

 

 
 
 
 

C0 

C0+I0 
 

I0 

I)+bY D=(C0+ A 

C=C0+bY 

I=I0 

Y 

,I C 
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يتمثؿ في اجمالي قيمة السمع كالخدمات النيائية  التي ينتجيا الاقتصاد الكطني  خلاؿ  : العرض الكمي -
. كالذم يمثؿ بخط  AS=Y ,ام الناتج المحمي الاجمالي كالذم يساكم الدخؿ الاجمالي ,فترة زمنية معينة

45
 كذلؾ لتساكم الدخؿ كالناتج.  2
  :التمثيل البياني لدالة العرض الكمي-
 

 دالة العرض الكمي : (5-2الشكل رقم)
  

 
 
 
 

                                                                

 

 

          
 

 
  : العرض الكمي الطمب الكميالتوازن الكمي وفق طريقة -

 العرض الكمي يساكم الطمب الكمي   : شرط التكازف ىك

)  AS=AD……………………….(1 

 AS=Yك  AD=C+I                                                             : كحيث اف
 Y=C+I                                                : ( كالتالي1فانو يمكف كتابة العلاقة )

Y=C0+bY +I0    Y-bY= C0+I0   Y(1-b)=C0+I0               . 
 

 : كمنو عبارة الدخؿ التكازني تككف كالتالي

 

 لا حتى كىذا الكمي لمطمب مساكيا يككف أف يجب الكمي العرض أف في تتمثؿ التكازف شرط معادلة إف  
 ما عكس عمى كىذا إنفاؽ إلى كيتحكؿ يطمب سكؼ ما كفقط ينتج أف الإنتاج قطاع عمى فيجب السمع تتكدس
 ليس منز الكي التحميؿ في كبالتالي يطمب يعرض كمما أف يركف كانكا الذيف  ,الكلاسيؾ عند الحاؿ عميو كاف

 𝑪𝟎+𝐈𝟎       

𝟏 𝒃
 =  Y* 

AS 

 
AS=Y 

Y 

45
0 
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 الإنتاج حجـ أف أم ,بيعو تتكقع بما كفقط تعمؿ بؿ الإنتاجية طاقتيا بكامؿ المؤسسات تعمؿ أف شرطا
 .العكس كليس الطمب لحجـ تابع يصبح

 
  : التمثيل البياني لحالة التوازن وفق الطريقة )العرض الكمي=الطمب الكمي( -57

 
 حالة التوازن وفق الطريقة )العرض الكمي=الطمب الكمي( : ( 6-2الشكل رقم )

 
 

                                                                                     
                                     
                                                                                                   

  
              

                                                       
 
 : الاستثمار الادخار او )طريقة الحقن = التسرب( طريقة -ب

 يتككف الحقف كالتسرب مف العناصر الاجمالية المكضحة في الجدكؿ ادناه

 عناصر الحقن والتسرب  : الجدول رقم)(

 S TX M عناصر التسرب

 I G TR X عناصر الحقن

 
 مجمكع التسرب= مجمكع الحقف : شرط التكازف ىك 

   S+TX+M = I+G+TR+X…………..(01)                                           : ام

C0+I0 

AS 

25
2
 

AD 

Y 
* Y 

AD, AS 
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( تصبح 21كحيث اف النمكذج يتككف مف قطاعيف )غياب القطاع الحككمي كالقطاع الخارجي( فاف العلاقة )
 : كالتالي

 
 

 كىك شرط التكازف لنمكذج كينزم بسيط مككف مف قطاعيف.
                                                       : كنعمـ مف جية اخرل اف

                                                                    
 S=I    -C0+(1-b)Y= I0    Y=

  +  

     
 

  : عبارة الدخؿ التكازني تككف مف الشكؿ كمنو فاف
 
 
 :التمثيل البياني لمتوازن وفق طريق التسرب يساوي الحقن-

 لمتوازن وفق طريق التسرب يساوي الحقن : (7-2الشكل رقم)
 
  

                                                                                       

  

                                                  

  

                                                                
 
 
 

  :المضاعف الكينزي للانفاق المستقل -خامسا

مفيػكـ المضػػاعؼ إلػى عػػدد المػرات التػػي يتضػاعؼ بيػػا الػدخؿ نتيجػػة التكسػع  يشػػير :مضــاعفمفهوم  -
اككمييما.اف التغير الذم  ,مالإنفاؽ أك أحد مككناتو، سكاء تعمؽ الأمر بالإنفاؽ الإستيلاكي أك الإستثمار  فػػي

S=I 

Y*=𝑪𝟎+𝑰𝟎
 𝟏 𝒃 

 

S=-C0+(1-b)Y 

I=I0 

S,I 

S 

Y
* 

Y 
-C0 

I0=I I0 
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كالمتمثؿ في العنصريف  ,خؿيمكف التحكـ فيو لتاثير عمى قيمة الدخؿ ىك التغير في الجزء المستقؿ عف الد
 . I0 او  C0 : التالييف

 : اشتقاق قيمة المضاعف الاستهلاكي البسيط -ا
  : نعمـ مما سبؽ اف عبارة الدخؿ التكازني تعطى بالعلاقة التالية

Y =
1

1  
 (C0+I0)………………….(01) 

كىذا ما سكؼ يؤدم الى زيادة    C0  :نفترض اف العائلات قررت زيادة قيمة انفاقيا الاستيلاكي بالمقدار
 .    : Y دخؿ التكازني بمقدار

  : كبتالي يصبح الدخؿ التكازني الجديد كالتالي
Y+ Y =

1

1  
 (C0+ C0+I0)………………….(02) 

 : ( طرؼ لطرؼ نحصؿ عمى22( مف العلاقة )21بطرح العلاقة )
 C0 (02)-(01) ( Y+ Y)-Y= 

1

1  
 (C0+ C0+I0)- 

1

1  
 (C0+I0)   Y=

 

   
 

  : في المقدر مضروبالاستيلاؾ  تغيربمقدار يتغير دخؿ الكىذا يعني اف 

   
. 

 المقدار 

   
 مضاعف الاستهلاك. يسمى  

  KCيرمز لو بالرمز   ,مضاعؼ الاستيلاؾ ىك عبارة التغير في الدخؿ عندما يتغير لاستيلاؾ بكحدة كاحدة
 (: كيعطى بالعلاقة

 ……………………(03 
 

14 ( يمكف استنتاج النقاط التالية فيما يخص المضاعؼ02,0321,بناء عمى نتائج العلاقات )
:  

 اف الزيادة في الانفاؽ المستقؿ تزيد مف مستكل الدخؿ التكازني -58

 اف زيادة الدخؿ ىي مضاعؼ الزيادات في الانفاؽ المستقؿ -59

 كمما كاف المضاعؼ كبير.  كمما كاف الميؿ الحدم للاستيلاؾ كبير -62
 :البسيط اشتقاق قيمة المضاعف الاستثماري -ب

بنفس الخطكات السابقة التي اعتمدناىا في الكصكؿ لمقيمة مضاعؼ الانفاؽ البسيط. نستعمميا ىنا لمكصكؿ 
 لقيمة مضاعؼ الاستثمار البسيط.

                                           
14
 202ص ,الجزائر ,دار اسامة للطباعة والنشر ,مبادئ التحلٌل الاقتصادي الكلً ,تومً صالح 

KC = 𝟏

𝟏 𝒃
  =  (∆Y)/∆C0 
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  : نعمـ مما سبؽ اف عبارة الدخؿ التكازني تعطى بالعلاقة التالية
Y =

1

1  
 (C0+I0)………………….(01) 

كىذا ما سكؼ يؤدم الى زيادة    I0  :نفترض اف قطاع الاعماؿ قرر زيادة قيمة انفاقو الاستثمارم بالمقدار
 .    : Y دخؿ التكازني بمقدار

  : كبتالي يصبح الدخؿ التكازني الجديد كالتالي
Y+ Y =

1

1  
 (C0+I0+  I0)………………….(02) 

 : ( طرؼ لطرؼ نحصؿ عمى22( مف العلاقة )21بطرح العلاقة )
 I0 (02)-(01) ( Y+ Y)-Y= 

1

1  
 (C0+  0+I0)- 

1

1  
 (C0+I0)   Y=

 

   
 

  : في المقدر مضروبالاستثمار  تغيربمقدار يتغير كىذا يعني اف الدخؿ 

   
. 

 المقدار 

   
 مضاعف الاستثمار البسيط. يسمى  

  KIيرمز لو بالرمز   ,مضاعؼ الاستثمار ىك عبارة التغير في الدخؿ عندما يتغير لاستثمار بكحدة كاحدة
 (03)…………………… : كيعطى بالعلاقة

 

  : اشتقاق قيمة مضاعف الانفاق المركب -ج
عمميا يككف مف الصعب اف نتكقع اف يككف مقدار الانفاؽ الاستثمارم مسقؿ عمى الدخؿ .فحقيقة الامر انو 

 يككف ىناؾ جزء مف الاستثمار يرتبط بالدخؿ . , I0بالإضافة الى الانفاؽ الاستثمارم المستقؿ عف الدخؿ 
  : ف مرتبط بالدخؿ كالتاليكيمكف اشتقاؽ مضاعؼ الانفاؽ الاستثمارم في حالة الاستثمار عندما يكك 
  : تعطى معادلة الاستثمار في حالة الاستثمار متعمؽ بالدخؿ  بالعلاقة التالية

I=I0+iY ………………(01) 
 ىك الميؿ الحدم للاستثمار i : حيث
      I0 ىك مقدار الاستثمار المستقؿ عمى الدخؿ 
     Y ىك قيمة الدخؿ 

فانو يمكننا اتباع نفس    (21ازني في ظؿ المعادلة رقـ )كحتى يمكف الكصكؿ الى مستكل الدخؿ التك 
 : الخطكات السابقة مف خلاؿ ايجاد شرط التكازف بيف العرض كالطمب كالتالي

AS=AD   Y= C+I= (C0+bY) +( I0+iY)…………(02) 

 Y =
1

1    
 (C0+I0 ) (02)  Y(1-b-i)= C0+I0     

 : الاستثمار مرتبط بالدخؿ تعطى بالعلاقة التاليةكمنو فاف عبارة الدخؿ التكازني في حالة 

KI = 𝟏

𝟏 𝒃
  =  (∆Y)/∆I0 
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فاف ىذه الزيادة سكؼ تؤدم الى زيادة الدخؿ  I∆نفترض انو تـ زيادة في الاستثمار المرتبط بالدخؿ بالمقدار 
  : لدينا فيصبح  Y∆بالمقدار 

(∆Y)/∆I= 
 

     
 

التكازني فاف مضاعؼ الاستثمار في حاؿ ما اذا كاف الاستثمار مرتبط بالدخؿ كبتالي ك في ظؿ ىذا الناتج 
  : يعطى بالعلاقة التالية

K*I=
 

     
 

K*I اك  ما يعرؼ بالمضاعؼ الضخـ نتيجة ارتباط الاستثمار بالدخؿ .عكس هو المضاعف المركب ,
 الحالة الأكلي ايف كاف الانفاؽ الاستثمارم مستقؿ عف الدخؿ. 

 KI  >  K*I   : ملاحظة

 ام اف المضاعؼ الكينزم المركب اكبر دائما مف المضاعؼ الكينزم البسيط.
  : لتضخميةالفجوة الانكماشية و الفجوة ا -خامسا

أف التكازف في  النظرية الكلاسيكية حيث ترل ختمفت النظرية التقميدية كالكينيزية حكؿ مكضكع التكازف،ا   
خمؿ فيو فسيعكد تمقائيان إلى كضعو مرة  عند مستكل التكظؼ الكامؿ، كأنو إذا حدث أميتحقؽ دائمان  الاقتصاد
 .أخرل
 بيف العرض الكمي كالطمب الكمي عند أم مستكل فترل أنو مف الممكف حدكث التكازف النظرية الكينيزية أما   
لا يحقؽ  طالما أنوتكازنا غير مطمكب فيو  سيككف ىذا التكازف.مستكل الدخؿ عند التكظؼ الكامؿ غير

كفى ىذه الحالة لا بد كأف  ,قد تبقى بعض المكارد معطمة كالارض كراس الماؿ كاليد العاممة()التكظؼ الكامؿ
ىذه  التشغيؿ الكامؿ مناسبة لمتأثير عمى الطمب الكمى لتحقيؽ التكازف عند تتدخؿ الدكلة بسياسة اقتصادية

 لمكارد المعطمة خاصة اليد العاممة.

Y)في حالة ما اذا كاف مستكل الناتج التكازني  : الانكماشيةالفجوة  -61
*
اقؿ مف مستكل الناتج  (

كلمقضاء  ,فنككف في حالة فجكة انكماشية ام حالة تشغيؿ ناقص  ,  (Yf)عند التشغيؿ الكامؿ
سياسة توسعية( عمى الفجكة الانكماشية لا بد مف تدخؿ الدكلة بزيادة حجـ الطمب الكمي )

الناشئة في الانفاؽ ليرتفع المستكل التكازني لمدخؿ الى ذلؾ المستكل المحقؽ  بمقدار الفجكة
 لمتكظيؼ الكامؿ.

Y* = 𝟏

𝟏 𝒃 𝒊
 (C0+I0 ) 
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   : كيمكف حسابيا باستعماؿ العلاقة التالية
 
 

 

 

 

Y)في حالة ما اذا كاف مستكل الناتج التكازني   : الفجوة التضخمية -62
*
اكبر مف مستكل الناتج  (

كىذا يعني  ,فنككف في حالة فجكة تضخمية ام حالة تشغيؿ زائد  ,  (Yf)عند التشغيؿ الكامؿ
حيث كؿ محاكلة لزيادة الناتج بكتيرة اكبر  مف  ,تشغيؿ المكارد متاحة بكتيرة تفكؽ طاقتيا 

ء عمى الفجكة التشغيؿ الكامؿ ستككف لو اثار تضخمية )زيادة تكاليؼ الانتاج(. كلمقضا
بمقدار الفجكة سياسة انكماشية( التضخمية لا بد مف تدخؿ الدكلة بتقميص حجـ الطمب الكمي )

الناشئة في الانفاؽ لينخفض المستكل التكازني لمدخؿ الى ذلؾ المستكل المحقؽ لمتكظيؼ 
   : يمكف حسابيا باستعماؿ العلاقة التالية الكامؿ.

 
 
 
 

   : التمثيل البياني لمفجوة التضخمية والفجوة الانكماشية -63

              
 لفجوة التضخمية والفجوة الانكماشيةا : (7-2الشكل رقم)

 
  

 
 
 
 
 

الفجوة الانكماشية = 
فجوة الانتاج
  المضاعف

 =Yf-Y* / K 

الفجوة التضخمية = 
جوةف الانتاج
  المضاعف

 =Yf-Y* / K 

AD 

Y 
Yf Y

*
2 Y

** 

 فجكة
 انتاج

 فجكة
 انتاج

 فجكة 
 فجكة تضخمية
انكماشية

AD0 

AD1 

AD2
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AD1
  اكبر مف التشغيؿ التاـالطمب عند مستكل  : 

AD0 : الطمب عند مستكل التشغيؿ التاـ 
AD2
 

 الطمب عند مستكم اقؿ مف التشغيؿ التاـ :
I. النموذج الكينزي لاقتصاد مكون من ثلاث قطاعات : 

كالتكازف يحدث عند ىذه  ,كاف التشغيؿ التاـ ىك الكضعية الطبيعية لأم اقتصاد ,قبؿ التحميؿ الكينزم    
الكضعية كفي حالة الاختلاؿ فاف قكل ذاتية تعيد الاقتصاد الى حالة التكازف في كضع التشغيؿ التاـ. كمنو  
فاف الانتاج ىك الذم يحدد الطمب حسب قانكف سام لممنافذ. الا اف الازمة الاقتصادية التي حدثت سنة 

المدرسة الكلاسيكية عمى التنبكء بالازمة كلا تفسيرىا كلا كالتي نتج عنيا كساد عظيـ لمسمع عجزت  1929
الذم حاكؿ ايجاد تفسير ليذه  ,كظير عمى ثر ذلؾ النظرية الكينزية بزعامة "جكف مينارد كينز"   ,معالجتيا 
 الازمة .

كف اف يرل التحميؿ  الكينزم انو مف الممكف اف تكجد طاقات عاطمة  تتزامف مع حالة التكازف. ام انو يم    
كمنو طالب كينز بضركرة تدخؿ الدكلة في  ,تحدث حالة التكازف  في ظؿ كضعية تحت مستكل التشغيؿ التاـ

)الانفاؽ  : الاقتصاد لغرض احداث الاستقرار الاقتصادم. معتمدة في ذلؾ عمى مجمكعة مف الادكات ىي
 التحكيلات( ,الضرائب ,الحككمي

نفاؽ الإنفاؽ الكمي كينقسـ إلى إنفاؽ حككمي استيلاكييمثؿ أحد مككنات  :لإنفاق الحكوميا -ا  حككمي كا 
كنفقات الإدارات العامة  )الحسابات الخاصة بالدكلة( العامة المركزية الإدارات استثمارم كنفقات

كيفترض في ىذا النمكذج أف الإنفاؽ الحككمي .. كالضماف الاجتماعي ) المحافظات، البمديات أقاليـ،(المحمية
 كذلؾ لأف مستكل الإنفاؽ العاـ يتأثر بطبيعة النظاـ الاقتصادم G= G0 الشكؿ رجي يكتب مفمتغير خا

الحككمة في النشاط الاقتصادم، كاعتبارات سياسية كاجتماعية يصعب  لممجتمع كمدل كأساليب تدخؿ
  .حصرىا كتكميميا

كالتي تحصميا مف الأفراد كالمؤسسات يرمز ليا بالرمز  ,كتمثؿ إيرادات الدكلة لتمكيؿ نفقاتيا الضرائب: -ب
Tx كتككف الضريبة داخمية، أم دالة في الدخؿ مف الشكؿTx= f(Y) . 
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كىي عكس الضرائب كتتمثؿ في المساعدات التي تقدميا الدكلة للأفراد كالمؤسسات في  :التحويلات  - ج
كعيا لعكامؿ متعددة لا يمكف حصرىا . كنظرا لخضTrنرمز ليا بالرمز .شكؿ دعـ أك إعانات دكف مقابؿ

 كلا 

 
 

  Tr= Tr0 خارجٌة فً النموذج قٌاسها فقد اعتبرت متغٌرة - ح

إن الدخل الشخصً للأفراد لن ٌكون متاحا ما لم ٌؤخذ صافً الضرائب بعٌن الاعتبار، وعلٌه ٌكتب 

       :على الشكل التالً الدخل المتاح

 
 :قطاعات ثلاث التوازني لنموذج مكون منالدخل تحديد   -اولا
،قطاع (C)القطاع العائمي ثلاثة قطاعات ىي نفترض في ىذه الحالة أف الاقتصاد يتككف مف   

يؤثر عف طريؽ أدكات السياسة المالية عمى النشاط  الأخير ىذا .(G) الحككمي ،القطاع(I)الأعماؿ
 . Tr كالتحكيلات Tx  ، الضريبةGالإنفاؽ الحككميىذه الأدكات في  الاقتصادم سعيا منو لضبطو، كتتمثؿ
 : كبتالي يككف النمكذج الكمي كالتالي

 Y=C+I+G 

 كحيث اف 
 

 

 
TX0 :  .الضرائب الجزافية اك الضرائب المستقمة عف الدخؿ 

t : .ىك معدؿ الضرائب 
  : العرض الكميالتوازن بطريقة الطمب الكمي  -ا

 AS = AD                   :شرط التكازف
AS = AD   Y= C+I+G  Y= (C0+bYd) +I0+ G0                                           Y= 

C0+b(Y-TX0+tY+TR0)+I0+G0   Y= C0+bY- bTX0 -btY+bTR0+I0+G0 

Y – bY+ btY = C0+I0+G0- bTX0+bTR0  Y(1-b+bt) = C0+I0+G0- bTX0+bTR0  

         

 
 

    Y*= C +I +G   bTX +bTR  

1 𝑏+𝑡𝑏
 

Yd = Y –Tx+Tr 

C=C0+bYd 

Yd=Y-TX+TR 
TX=TX0+tY 
TR=TR0 

G=G0 
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  : طريقة الموارد تساوي الاستخدامات -ب
بينما استخدامات ىذه المكارد  المكارد في نمكذج مككف مف ثلاث قطاعات تشمؿ كلا مف الادخار كالضريبة

 .كالإنفاؽ الحككمي كالتحكيلات فتكجو إلى الاستثمار
  : ككفقا ليذه الطريقة يتحقؽ شرط التكازف إذا

S+TX= I+G+TR……………………(01) 

 
 

      : كحيث اف
 

                                

 

(01)  -C0+(1-b)Yd+ Tx0+tY= I0+G0+TR0 

-C0+(1-b)(y- Tx0+tY+ TR0)+ Tx0+bY= I0+G0+TR0 

- C0+Y- Tx0+bY+ TR0-bY+b Tx0-bty-b TR0+ Tx0+bY= I0+G0+TR0 

Y(1-b+tb)= C0+I0+G0- bTX0+TR0 

 

 

 
  : رصيد ميزنية الحكومة -ج

كيعطى بالعلاقة  BSرصيد ميزانية الدكلة يعبر عف الفرؽ بيف ايردات كنفقات الحككمة كيرمز لو بالرمز 
 BS = TX- ( G+TR)  : التالية

 فاف الميزانية تعاني مف فائض TX> G+TR : اذا كاف  -64
 قاف الميزانية تعاني مف عجز TX< G+TR : اذا كاف -65

 فاف الميزانية متكازنة  TR= G+TRذا كاف  -66
 

 سياسة التحويلات( ,سياسة الضرائب ,نتائج واثر سياسات الدولة ) سياسة الانفاق الحكومي -ثانيا
   : ) مضاعف الانفاق الحكومي( Yعمى الدخل  Gنتائج واثر النفقات الجكومية  -ا

    Y*= C +I +G   bTX +bTR  

1 𝑏+𝑡𝑏
 

S= -C0+(1-b)Yd 

Tx=Tx0+tY  
I=I0                                                 

G=G0                                             

TR= TR0   
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ج اثر زيادة النفقات الحككمية عمى لدراسة ىذه السياسة نفترض باف ميزانية الدكلة في حالة تكازف كلنعال
 الدخؿ الكطني في حالة اقتصاد يتميز بالتشغيؿ الناقص.

تسبب عجز في  (G)مرتبطة بالدخؿ . كفي ىذه الحالة نلاحظ اف زيادة  (TX)نفترض ايضا اف الضريبة 
 ميزانية الدكلة يمكف تغطيتو عف طريؽ الاقتراض مف الغير. 

( ) Δyبدكره الى زيادة في حجـ الدخؿ بمقدارمثلا سيؤدم ( (ΔGية بمقدار اف الزيادة في النفقات الحككم
اللازمة لتمبية الطمب الجديد نتبع الخطكات  ( Δy)كذلؾ عف طريؽ الزيادة في الطمب الكمي كلحساب قيمة 

  : التالية
  ; نعمـ مما سبؽ اف معادلة الدخؿ التكازني في ىذا النمكذج ىي المعادلة التالية

 (01)...................... Y
*
= 

C +I +G   bTX +bTR  

1  +  
 

 Δyبقيمة  Yسيؤدم ذلؾ الى تغيير  ΔGبقيمة  Gعندما يتغير 
 ……………………….(02) Y+ Δy= 

C +I +G + G   bTX +bTR  

1  +  
 

  : نجد 1مف  2بطرح 
Δy= ΔG 

1 

1  +  
 

نتيجة تغير النفقات الحككمية في حالة الضريبة مرتبطة  Yكىي العلاقة التي تحسب مقدار التغير في 
 1بالدخؿ .المقدار 

1  +  
 يسمى مضاعؼ الانفاؽ الحككمي في حالة الضرائب مرتبطة بالدخؿ. كيكتب  

 
 
 مضاعف الضرائب : نتائج او اثر السياسة الضريبية عمى الدخل -ب

ثابتة كاعتمدت عمى زيادة حصيمتيا مف  Gلنعكس الاف الفرضية السابقة . كنفرض اف الدكلة ابقت عمى 
الاشياء الاخرل عمى حاليا . ففي ىذه الحالة فاف الزيادة في ء ابق مع فرضية  ΔTxبمقدار Txالضرائب  

الضرائب ىي زيادة لاف  y Δبمقدار  yمبمغ الضرائب ستسبب اك تؤدم الى تغيير حجـ الدخؿ الكطني 
 بمثابة زيادة في يرادات الدكلة اك دخميا.

  : كىكذا يمكف اف نكتب العلاقة التي تمثؿ الدخؿ كما يمي
 (01)......................     Y

*
= 

C +I +G   bTX +bTR  

1  +  
 

 : كما يمي ΔYفاف الدخؿ سكؼ يتغير بمقدار  ΔTxعند تغير الضريبة بمقدار 
  ……………(02) Y+ Δy= 

C +I +G   b TX + T  +bTR  

1  +  
    

KG= 1 

1 𝑏+𝑡𝑏
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  : نجد 1مف المعادلة  2بطرح المعادلة  
Δy= ΔTx 

  b 

1  +  
 

كىي العلاقة التي تكضح اثر الضريبة عمى الدخؿ الكطني في التكازف كمنو فاف علاقة مضاعؼ الضرائب  
  : تككف
 
 
 مضاعف التحويلات : الحكومية عمى الدخلنتائج واثر التحويلات  -ج

الطرؼ المعاكس لمضرائب حيث اف المساعدات الحككمية تؤدم الى ضافة اك زيادة في  Trتشكؿ التحكيلات 
 Yd=Y-TX-Tr : الدخؿ الكطني حيث

  : كلتكضيح اثر التحكيلات عمى الدخؿ الكطني نتبع الخطكات التالية
كبتالي فاف الدخؿ  (Tr+ΔTr)كمنو تصبح قيمة التحكيلات  ΔTrنفترض اف التحكيلات قد تغيرت بمقدار 

 : مقدار التغير في الدخؿ نتبع الخطكات التالية (ΔY+Y)   الى Yالكطني سيتغير مف 
Tr+ΔTr   Y+ ΔY 

 
  : بما اف معادلة دخؿ التكازف ىي

    Y
*
= 

C +I +G   bTX +bTR  

1  +  
……………..(01) 

 ΔYفاف الدخؿ سكؼ يتغير بمقدار   ΔTrعند تغير التحكيلات بمقدرا 
Y+ ΔY= 

C +I +G   b T  +   T +TR   

1  +  
………(02) 

  : نجد 2مف المعادلة  1بطرح المعادلة 

ΔY= ΔTr
 b 

1  +  
 

    

العلاقة التي تكضح اثر الضريبة عمى الدخؿ الكطني في التكازف كمنو فاف علاقة مضاعؼ الضرائب  كىي
 : تككف
 
 

KTx=
  b 

1 𝑏+𝑡𝑏
 

 

KTr =
b 

1 𝑏+𝑡𝑏
 

 



 د.عثماني ميرة النظرية الكينزية في التحليل الاقتصادي الكلي :المحور الرابع 

 

000 
 

)مضاعف المزانية المتوازنة او : اثر زيادة النفقات الحكومية والضرائب بنفس النسبة عمى الدخل -د
 المتعادلة( 

النسبة كفي نفس الكقت لف يككف لو اثر عمى ضرائب بنفس لقد يعتقد البعض اف زيادة الانفاؽ الحككمي كا
بزيادة الانفاؽ  سيتأثركلكف ىذا الاعتقاد خاطئ حيث نجد في الكاقع اف مستكل الدخؿ  مستكل الدخؿ .

 : الحككمي اكثر مف تاثره بالضرائب .كيمف البرىاف عمى ذلؾ رياضيا كالتالي
 : *في حالة الضريبة مستقمة عن الدخل

 ΔTx =  ΔG   : بحيث الحككمي كالإنفاؽ الجزافية بالضرائ في تغيرث حدك  بفرض 
 =Δy : لدينا العلاقة التي تحسب مقدرا التغير في الدخؿ الكطني نتيجة تغير الانفاؽ الحككمي ىي كالتالي

ΔG 
1 

1  
 

  :لدينا العلاقة التي تحسب مقدرا التغير في الدخؿ الكطني نتيجة تغير الضرائب ىي كالتالي

Δy= ΔTx 
– b 

1  
 

 : كبتالي فاف الاثر الصافي لمميزانية يتمثؿ في جمع العلاقتيف السابقتيف

Δy= ΔG 
1 

1  
 +ΔTx 

– b 

1  
…………..(01) 

 : ( كالتالي21نستطيع كتابة العبرة رقـ )ΔTx =  ΔGكبما انو    

Δy= ΔG 
1 

1  
 +ΔG 

– b 

1  
 

Δy= ΔG
1– b 

1  
 

  : فاف التغير في الدخؿ يككف كمنو
 

اكثر بالزيادات الحككمية ) اف الزيادة في الناتج تككف مساكية تماما لمزيادة في  يتأثركىذا يعني اف الدخؿ 
 الانفاؽ الحككمي(

 : حالة الضريبة مرتبطة بالدخل*
 ΔTx =  ΔG      : بحيث الحككمي كالإنفاؽ الجزافية بالضرائ في تغيرث حدك  بفرض 

                                                          : لدينا العلاقة التي تحسب مقدرا التغير في الدخؿ الكطني نتيجة تغير الانفاؽ الحككمي ىي كالتالي
Δy= ΔG 

1 

1  +  
 

 : لدينا العلاقة التي تحسب مقدرا التغير في الدخؿ الكطني نتيجة تغير الضرائب ىي كالتالي

Δy= ΔG 
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Δy= ΔTx 
– b 

1  +  
 

 : كبتالي فاف الاثر الصافي لمميزانية يتمثؿ في جمع العلاقتيف السابقتيف

Δy= ΔG 
1 

ا  +  1
 +ΔTx 

– b 

1  +  
…………..(01) 

 : ( كالتالي21نستطيع كتابة العبرة رقـ ) ΔTx =  ΔGكبما انو      

Δy= ΔG 
1 

1  +  
 +ΔG 

– b 

1  +  
 

Δy= ΔG
1– b 

1  +  
 

  

  
=

1– b 

1  +  
 

 b –1 ≤ 2         : كبما اف

1  +  
                     : فانو    

 
كفي ىذه الحالة عندما تككف الضرائب مرتبطة بالدخؿ فاف مقدار الزيادة في الدخؿ يككف اقؿ مف مقدار 

 الزيادة في الانفاؽ الحككمي .
 

IIIقطاعات اربع  من مكون لاقتصاد الكينزي . النموذج: 

كنمكذج مككف مف ثلاث قطاعات( ماىي الا حالة  , اف حالة الاقتصاد المغمؽ)نمكذج مككف مف قطاعيف   
كيؤدم  ,  Zاك صادرات   M افتراضية كلذا لابد مف الاخذ في الاعتبار التعامؿ مع الخارج في شكؿ كاردات

ة في التحميؿ الى تأثر كؿ مف الاقتصاد الكطني كميزاف المدفكعات بالتطكرات ادخاؿ العلاقات التجارية الدكلي
كبالتالي التأثير عمى مستكل الدخؿ  ,المرتبطة بالتجارة الدكلية كبالظركؼ الاقتصادية في العالـ الخارجي 

Yالكطني في التكازف   
* . 

 : الصادرات -أ

 كالخدمات السمع مف ، المحمية المبيعات مجمكع أم المحمية المنتجات عف الخارجي العالـ طمب في كتتمثؿ

 Xبالرمز ليا كنرمز معيف زمنية فترة خلاؿ الخارجي لمعالـ المحمية

 لمنتجاتنا الخارجي العالـ حاجات مدل عمى أم داخمية منيا أكثر خارجية عكامؿ عمى بناءا الصادرات كتتحدد

 X = X0 :كنكتب الكطني الدخؿ عف مستقمة ف الصادراتأ أم المحمية

 : الواردات  -ب

 0 ≥ 𝛥𝑦

𝛥𝐺
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 ، السمع لشراء الدكلة تنفقيا التي النقدية المبالغ مجمكع أم الأجنبية، المنتجات عمى الطمب مف جزء في كتتمثؿ
 Zكرمزىا  معينة،  زمنية فترة خلاؿ الخارجي العالـ مف كالخدمات

 بالدخؿ ترتبط فيي كبالتالي ه المنتجاتىذ لشراء الدكلة حاجة مدل عمى كتتكقؼ داخمية بعكامؿ تتحدد كىي

 Z= Z0 + zY : أم الكطني

 : حيث

- Z الكاردات مجمكع  

- Z0 الدخؿ عف المستقمة الكاردات 

- z  للاستراد الحدم الميؿ 

- Y الكطني الدخؿ 

 
 : التوازن في حالة نموذج مكون من اربع قطاعات -اولا

ىك مجمكع الطمب الاستيلاكي كالطمب الاستثمارم  ADمع ادراج قطاع العالـ الخارجي يككف الطمب الكمي 
 ام الفرؽ بيف الصادرات كالكاردات(. (كالانفاؽ الحككمي ك صافي الصادرات

 : كبتالي فاف شرط التكازف يمكف صياغتو كالتالي
AS= AD 

Y= C+I+G+(X-Z) 

Y=C0+b(Y-(Tx0+tY)+Tr) +I0+G0+X0-(Z0+zY) 

Y= C0+by- bTx0-bty + bTr+ I0+G0+X0- Z0-zy 

Y-by+btY+zY= C0 - bTx0 + bTr+ I0+G0+X0- Z0 

Y(1-b+bt+z)= C0 - bTx0 + bTr+ I0+G0+X0- Z0 

Y=  
          +    +   +  +      

1  +  + 
  

 

  : كمنو فعبارة الدخؿ التكازني ىي كالاتي
 

 S+T+Z = I+G+Tr+X   : حيث كالاستخدامات المكارد طريقة باستعماؿ النتيجة نفس إلى كنصؿ

 المكارد = الاستخدامات
 

Y*=  𝐶    𝑏𝑇𝑥  + 𝑏𝑇𝑟+ 𝐼 +𝐺 +𝑋   𝑍 

1 𝑏+𝑏𝑡+𝑧
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  : حساب المضاعفات -ثانيا
 الكطني الدخؿ في التغير مقدار تقيس المضاعفات مف أنكاع 05 لدينا يككف قطاعات 04 بو اقتصاد حالة في

 :يمي فيما كتتمثؿ معمكمة بقيمة الكمي الطمب مركبات إحدل تتغير عندما
 متساكية كميا تككف كالتي الحككمي الإنفاؽ أك المستقؿ الاستيلاؾ مضاعؼ بو كنعني : الإنفاق مضاعف-أ

 K = KC = KI = KG  التأثير نفس كليا

  : التالية الصيغة كتأخذ

 
 
 معمكمة بقيمة الضرائب تتغير عندما الكطني الدخؿ ابي يتغير التي المرات عدد يقيس: الضرائب مضاعف /ب

 : التالية الصيغة كيأخذ
 
 
 بقيمة التحكيلات تتغير عندما الكطني الدخؿ ابييتغير  التي المرات عدد يقيس: مضاعف التحويلات -ج

 : التالية الصيغة كيأخد معمكمة
 

 )مضاعف التجارة الخارجية( : نتائج او اثر التجارة الخارجية عمى الدخل الوطني -ثالثا
يبيف ىذا المضاعؼ بكـ تتغير قيمة  :مضاعف الصادرات( اثر الصادرات عمى مستوى الدخل التوازني ) -ا

 . Δ xالدخؿ اك الناتج عندما يتغير الصادرات بمقدار 
  

 
ام كمما زادت الصادرات لجات المؤسسات الى  ,بيف الصادرات ك الناتجردية طكىذا ما يبيف كجكد علاقة 

 زيادة الاستثمار كمف ثـ الناتج.
يبيف مضاعؼ الكاردات بكـ يتغير   :مضاعف الواردات( الواردات عمى مستوى الدخل التوازني )اثر  -ب

  : الناتج الكطني عند تغير الكاردات كيعطى بالعلاقة التالية

  

 

K=
𝜟𝒚

 𝜟𝑻𝑿
 = 

 𝒃

𝟏 𝒃+𝒃𝒕+𝒛
 

 

K=
𝜟𝒚

 𝜟𝑪
 = 

𝟏

𝟏 𝒃+𝒃𝒕+𝒛
 

K=
𝜟𝒚

 𝜟𝑻𝑹
 = 

𝒃

𝟏 𝒃+𝒃𝒕+𝒛
 

 

Kx= 
𝜟𝒀

𝚫𝐗
 = 

𝟏

𝟏 𝒃+𝒃𝒕+𝒛
 >0 

Kz= 
𝜟𝒀

𝚫𝐙
 = 

 𝟏

𝟏 𝒃+𝒃𝒕+𝒛
 <0 
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 الكاردات تمعب دكرا مثبطا لمناتج.كىذا ما يبف اف ىناؾ علاقة عكسية بيف الكاردات كالناتج ام اف زيادة 

    : حيث منيا كالكاردات كالخدمات السمع مف الصادرات بيف الفرؽ يمثؿ كىك : رصيد الميزان التجاري -ثالثا
E = X – Z 

E حالات 03 كتميز التجارم الميزاف لرصيد يرمز 

  التجارم الميزاف في فائضا ىناؾ أف نقكؿ E > 0 كاف  إذا -67

 التجارم الميزاف في عجزا ىناؾ أف نقكؿ E<0  اذا كاف  -68

 تكازف حالة في التجارم الميزاف أف نقكؿ E=0اذا كاف  -

 
لحالات الثلاثة لرصيد الميزاف التجارم نقكـ بتمثيؿ دالتي الصادرات ك الكاردات ا لإظيار :البياني التمثيل
  : كالتالي

 
 الميزان التجاري الثلاث لرصيدالحالات  : (8-2الشكل )

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

M X.M 

 عجز في الميزاف التجارم

X0 
في 

M0 
في 

 فائض في الميزاف التجارم

X 
في 

Y

 Y1ض
في 

 تكازف في الميزاف التجارم
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 الرابع محورلماسئمة وتمارين مقترحة 
 : التمرين الاول

ما هو الفرق بٌن الاستهلاك والاستثمار؟ ولماذا ٌعتبران من مكونات الطلب الكلً؟ ولماذا لا ٌدخل  -1

 الادخار فً الطلب الكلً؟ 
ماذا نقصد بالصادرات والواردات؟ ولماذا تتحدد الصادرات بعوامل خارجٌة بٌنما تتحدد الواردات  -2

 لة فً الواردات؟ اشرح؟بالدخل؟ وهل ٌمكن أن تكون الصادرات دا

 
 : لثانيالتمرين ا

 I=60كدالة الاستثمار  C=30+0.8Yلدينا اقتصاد بقطاعيف حيث اف دالة الاستيلاؾ تعطى بالشكؿ 
 اكجد دالة الطمب الكمي ليذا الاقتصاد -1

 ارسـ منحني الاستيلاؾ كمنحني الاستثمار -2

 جديداكجد معادلة الادخار ثـ ارسـ المنحني الخاص بيا في معمـ  -3

 ارسـ منحني الطمب الكمي -4

 : الثالتمرين الث
 لدينا الجدكؿ التالي

Y 0 80 120 200 360 440 480 800 880 920 
C 60 120 150 210 330 390 420 660 720 750 
S           
 املاء الجدكؿ -1

 اكجد دالة الاستيلاؾ كدالة الادخار -2

 استنتج قيمة الادخار المتكقعثـ  422اكجد الطمب الاستيلاكي عند مستكم دخؿ قدرة  -3

  I=80اذا كاف الاستثمار المتكقع ىك  -4

 اكتب معادلة الطمب الكمي -         
 اكجد الدخؿ التكازني حسابيا كبيانيا -         
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 : رابعالتمرين ال
 لتكف لدينا البيانات التالية عف اقتصاد ما

 

 

 

 

 

 ؟حدد الصيغة الحرفية لمدخؿ التكازني بطريقة الانفاؽ المكارد -1
 : كحدة نقدية 6200بافتراض اف التشغيؿ التاـ يتحقؽ عند مستكل  -2

 ؟حدد حالة ىذا الاقتصاد) طبيعة الفجكة( مع التبرير -ا               
 .؟تخفيضو لبمكغ التشغيؿ التاـما مقدار الضريبة اللازـ اضافتو اك -ب              

  : التمرين الخامس
 إف دالتي الصادرات كالكاردات لاقتصاد مزدكج مفتكح عمى التكالي

X = 30     
M = 10 + 05.0 Y 

 مستكل الدخؿ الذم مف أجمو يكجد فائض في الميزاف التجارم ؟ حدد 1-
 أكجد مركنة الاستيراد لمدخؿ عند تكازف الميزاف التجارم؟ 2-
 كبقيت العكامؿ الأخرل عمى حاليا؟ 40ماذا يحدث لك أف الصادرات ارتفعت إلى  3-
 كبقيت العكامؿ الأخرل عمى حاليا؟ 1.0إلى  05.0ماذا يحدث لك أف الميؿ الحدم لمكاردات ارتفع مف  4 -

 بيانيا مستكل الدخؿ الذم يحقؽ تكازف الميزاف التجارم في الحالات الثلاث السابقة ؟ كضح -5
 
 
 
 
 
 

C=500+0.8Yd 

G= 400, TX= 150, Tr=200 

I=270 

Z=150+0.2Y ,X=2000 
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 : سادسالتمرين ال
 2222اذا تكفرت لديؾ المعمكمات التالية المتعمقة بكضعية اقتصاد افتراضي في 

 
I S Y 

20 -40 0 
20 -30 50 
20 -20 100 
20 -10 150 

  : المطموب
 عمؽ تعميقا اقتصاديا عف كضعية ىذا الاقتصاد -1

 في الفترة القصيرة ابحث عف دالتي الاستيلاؾ كالادخار الكينزيتيف -2

 ايجاد قيمة الدخؿ التكازني -3

 ايجاد قيمة الاستيلاؾ كالادخار في حالة التكازف -4

 مثؿ كضعية ىذا الاقتصاد بيانيا -5

زيادة الضرائب بنفس مقدار زيادة النفقات الحككمية ام ب  2223اذا قررت الحككمة في السنة المكالية سنة 
 ـ كف. 22

 ستتأثر بيذه السياسة ثـ احسب مقاديرىا الجديدةماىي المتغيرات الكمية التي  -1

 احسب مقدار الدخؿ الكطني في التكازف الجديد -2

 احسب مقدار اثر الضريبة عمى الدخؿ -3

ىؿ سيتاثر الدخؿ المتاح كالاستيلاؾ كالادخار  ,ـ كف  22عند قياـ الحككمة بمنح تحكيلات مقدارىا  -4
 ? اـ لا. كلماذا

كىؿ ىذه السياسة المتبعة مف طرؼ الحككمة مجدية  ?الذم يطمؽ عمى ىذه السياسة  ما المصطمح -5
 ?اـ لا كلماذا
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 (22رقم ) حل سمسمة التمارين
  : التمرين الاول

مف طرؼ العائلات أك قطاع الأعماؿ أك  تإف الاستيلاؾ يتككف مف جميع السمع كالخدمات المشترا -1
صناؼ رئيسية، السمع المعمرة كالثلاجة، التمفزيكف انيا كتتككف مف ثلاثة الحككمة بغرض الانتفاع المباشر م

كالسيارة، السمع غير المعمرة كالمكاد الغذائية كأخيرا الخدمات كمشاىدة المسارح أك شراء تذكرة لمتنقؿ في 
يتـ بمكجبيا الطائرة، الخ، أما الاستثمار كنعني بو الاستثمار الإنتاجي كليس الاستثمار المالي كىك عممية 

الحصكؿ عمى سمع كخدمات إنتاجية إما بغرض تجديد أك زيادة رصيد رأس الماؿ الإنتاجي في المؤسسة، فلا 
نما ينتج عف عممية الاستثمار خمؽ أصكؿ رأسمالية  يعتبر استثمارا بيع كشراء الأصكؿ الرأسمالية القديمة، كا 

إف الطمب الكمي يعني الإنفاؽ الكمي عمى السمع  .جديدة سكاء تعمؽ الأمر برأس الماؿ الثابت أك الدائر
كالخدمات كبما أف الاستيلاؾ ىك إنفاؽ عمى السمع الاستيلاكية كالاستثمار ىك إنفاؽ عمى السمع الإنتاجية، 

ما يعتبراف مف مركبات الطمب الكمي كعمى العكس مف ذلؾ فإف الادخار ىك تسرب مف دائرة الدخؿ كليس نيفإ
 .فلا يعتبر مف مككنات الطمب الكميإنفاؽ كبالتالي 

نقصد بالصادرات مجمكع السمع كالخدمات التي تنتج داخؿ البمد كلكف تسكؽ إلى خارج ىذا البمد أما،  -2
 .الكاردات فيي مجمكع السمع كالخدمات التي تنتج خارج البمد كلكف تسكؽ داخؿ البمد

العالـ الخارجي عمى السمع كالخدمات المحمية،  ا عبارة عف طمب مفنيتتحدد الصادرات بعكامؿ خارجية لأ  
ـ كأذكاقيـ ) عكامؿ خارجية(، اما الكاردات تيكبالتالي تتحدد قيمتيا بدخكؿ الدكؿ الأجنبية ككذا نكعية طمبا

الدخؿ المحمي ليذه با عبارة عف طمب محمي لسمع أجنبية، كبالتالي تتحدد قيمتيا نيفتتحدد بعكامؿ داخمية لأ
 (.ؿ داخميةالدكلة )عكام

 A بحيث إذا: كانت لدينا الدكلة X= f(M) نعـ يمكف أف تككف الصادرات دالة في الكاردات لنفس الدكلة أم 
تؤدم إلى زيادة صادرات  A ،فاف زيادة كاردات الدكلة B تتعامؿ مع مجمكعة مف الدكؿ نفترضيا دكلة كاحدة

، كىذا مايؤدم إلى زيادة  B صادرات الدكلةىي  A لاف كاردات  B كمف ثـ زيادة دخؿ الدكلة B الدكلة
فقط ، ك  A كB لأننا افترضنا كجكد علاقة تبادؿ بيف A  كبالتالي زيادة صادرات الدكلة B كاردات الدكلة

،كيتـ ذلؾ  A لنفس الدكلة X قد أدل إلى ارتفاع الصادرات A لمدكلة M بالتالي نلاحظ أف ارتفاع الكاردات
   : كفؽ شركط كىي

  . ٌصنف مع الاقتصادٌات الكبٌرة A الدولة اقتصاد -1
  الاقتصاد ٌكون مفتوحا بٌن كل دول العالم  -2
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 عمل المضاعف ٌكون فعالا  -3
 الواردات تكون تابعة لتغٌرات الدخل -4

 

  : الثانيحل التمرين 
 I= 60 ك C=30+0.8y : لدينا
   : دالة الطمب الكمي ليذا الاقتصاد ىي -1

D= C+I = 30+0.8Y+ 60 
D= 90+0.8Y 

 البٌانً لمنحنً الاستهلاك ومنحنى الاستثمار تمثٌللا -2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 معادلة الادخار -3

 : نعمـ اف
 
 Y=C+S 
S= Y – C  S= Y-(C0+bY) 
S = -C0+(1-b) Y 
S = -30 + 0.2 Y 
 
 
 

C,I 

I0=60 

C0=30 

C=30+0.8Y 

I=I0=60 

Y 
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 الطلب الكلً منحنى -4

 
 
 
 
 

 
 
 
 

  : حل التمرين الثالث
 املاء الجدول  -1
Y 2 82 102 022 262 222 282 822 882 902 

C 62 102 152 012 222 292 202 662 702 752 

S -62 -22 -22 -12 22 52 62 122 162 172 

 د دالة الاستيلاؾ كدالة الادخاراجاي -0
 
  : دالة الاستيلاؾ -ا

S 

S= -30+0.2Y 

Y 

-30 

S 

D= 90+0.8Y 

Y 

C0+I0=90 
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 C=C0+by : نعمـ اف دالة الاستيلاؾ تعطى بالشكؿ التالي

Y=0 C= C0= 60(مف معطيات الجدكؿ) 

b= 
  

  
 = 

1     

    
 =0.75 

  

 دالة الادخار -ب
 S=-C0+(1-b)y : تعطى بالشكؿ التاليالادخار نعمـ اف دالة 

 

 

 ثـ استنتج قيمة الادخار المتكقع 422الاستيلاكي عند مستكم دخؿ قدرة الطمب ايجاد  -3
  : تككف قيمة الاستيلاؾ كالتالي Y=400عند 

C= 60+0.75(400) = 360 

  : قيمة الادخار تككف كالتالي
Y= C+S  S= Y-C   S= 400-360 = 40 

S=40 

 

  I=80اذا كاف الاستثمار المتكقع ىك  -4
  : عادلة الطمب الكميم ةبااكت -ا         

 D= C+Iالطمب الكمي يعطى بالمعادلة 

D= 60+0.75Y+80 

  

 الدخؿ التكازني حسابيا ايجاد  – ب      
 S=Iشرط التكازف  : عند التكازف

S=I  -60+0.25Y = 80 

 Y= 
1  

    
 = 560 

 Y
*
 = 560 

 
 
 
 

C= 60+0.75Y 

S= -60+0.25y 

D= 140+0.75Y 
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 بٌانٌا -69

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  : حل التمرين الخامس
 تحديد مستكل الدخؿ الذم مف اجمو يككف فائض في الميزاف التجارم-1

E= X-M >0 

30 – 10 -0.05Y > 0 

 Y< 400 

 كحدة 422كمنو حتى يككف ىناؾ فائض في الميزاف التجارم يجب اف تككف قيمة الدخؿ اقؿ مف
 الاستيراد لمدخؿ عند تكازف الميزاف التجارمايجاد مركنة  -2

eM/Y =  
    

    
 

  : كمنو X=30ك  M= 30ك  Y=400لدينا عند التكازف التجارم  

eM/Y  =  
  

 
  X  

 

  
 = 0.05 X 

   

  
 = 0.66 

 2366تتغير الكاردات ب   1انو كمما تغير الدخؿ ب يعني  كىذا 
 فاف دخؿ تكازف الميزاف التجارم يتغير حيث يصبح كما يمي 42ارتفعت الصادرات الى  لك -2

E = X-M = 0 

 40 – 10 -0.05 Y = 0 

 Y= 600 

 نلاحظ اف ارتفاع الصادرات ادل الى ارتفاع الدخؿ التكازني 
 فاف الدخؿ في حالة التكازف سيككف 231لك ارتفع الميؿ الحدم لمكاردات الى  -4

E= X- M = 0 

S 

S= -60+0.25Y 

Y 

-60 

I I0= 80 

Y
*
= 560 
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 30 – 10 – 0.1Y = 20 -0.1 Y 

 Y = 200 

 نلاحظ اف ارتفاع الميؿ الحدم لمكاردات ادل الى انخفاض الدخؿ التكازني . 
 التمثيؿ البياني لتكضيح مستكل الدخؿ الذم يحقؽ تكازف الميزاف التجارم في الحالات الثلاثة السابقة

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  : التمرين السادس
 / التعميؽ الاكلي عمى كضعية ىذا الاقتصاد1 : اكلا

سالب في كؿ الحالات كىذا يعني اف ىذا الاقتصاد يستيمؾ اكثر مما يدخؿ كبالتالي فيك  الادخارنلاحظ اف 
 لتغطية الحاجات الداخمية عف طريؽ الاقتراض مف الغير. المديكنيةيعتمد عمى 

 لبحث عف دالتي الاستيلاؾ كالادخار الكميتيف الكينزيتيف في الفترة القصيرةا/ 2
 

 
 
 

C=Y-S I S Y 

40 20 -40 0 
80 20 -30 50 

120 20 -20 100 
160 20 -10 150 

30 

40 

M 

X 
M

1  

M

 

X1 

X 

200 400 600 

Y 

10 

X 
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 bنبحث عف الميؿ الحدم للاستيلاؾ  -

b = 
  

  
 =      

      =      =0.8 

 : كعميو فاف دالة الاستيلاؾ في الاجؿ القصير تككف بالشكؿ التالي
C= 40+0.8 Y 

 Y=0عند   b=40 : حيث

                                                                              S  = -40+0.2Yدالة الادخار الكمية ىي -

 :  
Y)  : /  مقدار دخؿ التكازف3

*   ) 
Y

* 
= 

1

1 b (C0 +I0 ) 

Y
* 

= 
1

1     (40 +20) Y
* 

= 
  
     Y

*
 = 300 ـ كف    

 / ايجاد قيمتي الاستيلاؾ كالادخار في التكازف4
C

*
=40+0.8(300)  C

*
 كف 280=

S
*
=-40+0.2(300)  S

*
 كف 20 =

 / تمثيؿ كضعية ىذا الاقتصاد بيانيا5
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

C,S,I 

300 

C0+I0=60 

C0=40 

I0=20 

0 

-40 

45
0 

A 

F 
C=40+0.8

S=-40+0.2Y 

I=S=20 

 

Y
*
=30

0 

B 

Y 
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  ΔTx=20 = G Δ      : عندما -ثانيا
 المتغيرات الكمية التي ستتاثر بيذه السياسة كمقاديرىا الجديدة -ا

  : كيمكف تكضيح ذلؾ كما يمي ستتأثرىي التي  Sكالادخار   Cكالاستيلاؾ ) ( Ydنلاحظ باف الدخؿ المتاح)
S=-40+0.2Yd C=40+0.8Yd Yd=Y-Tx Y 

-44 24 -20 0 
-34 64 30 50 
-24 104 80 100 
-14 144 130 150 

 ـ ك ف. 22ام ينخفض الدخؿ في كؿ مرة ب 
  bTX = Cمقدار الضريبة عمى الاستيلاؾ تحسب بالعلاقة التالية-

 نتيجة الضريبة  (C)كىي تبيف مقدار انخفاض 
   ) C=16                      b TX = 0.8(20ام

 ـ ك ف بالنسبة لمحالة الاصمية 16في كؿ مرة بمقدار  Cام ينخفض الاستيلاؾ 
 C1= 40-16 =24 

C2= 80-16 = 64 

C3= 120-16 = 104 

C4= 160-16= 144 

 مقدار تأثير الضريبة  عمى الادخار - 
 TX = S.(b-1) نحسب بالعلاقة

  : كما يمي  TX.(b-1)في كؿ مرة ب  Sام ينخفض الادخار  
S= 0.20(20) = 4 ـ ك ف 

 ـ ك ف  4ام ينخفض بمقدار 
S1= -40-4= -44  ـ ك ف 
S2= -30-4 = -34  ـ ك ف 
S3= -20-4 = -24  ـ ك ف 
S4= -10-4= -14 ـ كف 

 حساب مقدار الدخؿ الكطني في التكازف الجديد -ب
Y

*
=

1

1 C
 ( C0- b Tx + I0+G0) = 

1

1    
 ـ كف  320 = (20+20+(20)0.8 -40 ) 

 الضريبة عمى الدخؿ الكطني في التكازف مقدار اثر  - خ
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ΔY =  b

1 b
 ΔTx   ΔY = 

       

1    
 = 

1 

   
 م ون 80= 

 ـ كف  82الكطني انخفض في التكازف بمقدار ام الدخؿ 
 Yd=Y-Tx+Trلف تتاثر كذلؾ لاف  Yd..C. Sـ كف . فاف  22عند منح تحكيلات حككمية بمقدار  -د

   ΔTx = ΔTr= 20 ام اف التحكيلات تزيؿ اثر الضريبة لانيا بنفس المقدار  ام

ـ كف ادت الى الى  22السياسة المالية التي اتبعتيا الحككمة غير مجدية لاف زيادة الضريبة بمقدار  -ق
 كلذلؾ فانو مف الافضؿ تخفيض الضريبة. ـ كف 82تخفيض الدخؿ بمقدار 
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